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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 120' SESSAO CONJUNTA, EM 5 
DE AGOSTO DE 1986 

I.\. - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Comunicaciies da Presidencia 

- Manutenqao, por deeurso de prazo, de veto Pre­
sidencial aposto ao Projeto de Lei da Camara n9 3/81 
(nY 1.889/76, na origem) 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, da Mensagem Presidencial nY 36/86-CN. 

_ AprovaQao, por decurso de prazo, dos 
Decretos-Ieis n9s 2.174 e 2.175/84. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Mensagem Presidencial n9 38/86-CN (n9 13/85, na 
origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da Re­
publica submete a deliberaQao do Congresso Nacio­
nal 0 texto do Decreto-Iei nY 2.185, de 20 de de­
zembro de 1984, que dispoe sobre a isenltao da Taxa 
de Melhoramento dos Portos. Discussiio encerrada 
ap6s parecer oral proferido pe10 Sr. Nivaldo Macha­
do. favorave1 nos termos do Projeto de Decreto Le­
gislativo n9 21/86-CN, ficando a votaciio adiada por 
falta de quorum. 

1.3.1 - Comunicaciio da Presidencia 

Convocaqao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 5 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.4- ENCERRAMENTO 

2 - AT A DA 121' SESSAO CONJUNTA, EM 5 
DE AGOSTO DE 1986 

SUMARIO 

2.I-ABERTURA 

22- EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO OSVALDO MELO - Artigo de au­
toria do Prof. CI6vis Meira, publicado no jornal 0 
Liberal, de Belem, edicao do ultimo domingo, sob 0 

titulQ "Os cern anos do Doutor Bastos". 

2.2.2 - Comunicaciio da Presidencia 

ConvocaQao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nba, as 19 horas. com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA-

Projeto de Decreto Legislativo nY 16/86-CN, apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.178, de 4 de de­
zembro de 1984, que fixa as bases para 0 soerguimen­
to da Rede FerroviAria Federal S.A. - RFFSA, e dA 
outras providencias. Votaciio adiada por falta de quo­
rum. 

Projeto de Decreto Legislativo nY 17 /86-CN, apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.179, de 4 de de­
zembro de 1984, que dispoe sobre a percepQao de 
vencimento pelos candidatos submetidos aos cursos 
de formaQao profissional de que trata 0 art. 89 da Lei 
nY 4.878, de 3 de dezembro de 1965, que instituiu 0 re­
gime jurfdico peculiar aos funcionArios policiais civis 
da Uniao e do Distrito Federal, e da outras providen­
cias. Vota~iio adiada por falta de quorum. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 8/86-CN, apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.181. de 10 de de­
zembro de 1984, que restabelece 0 incentivo fiscal de 
que trata 0 Decreto-Iei n9 1.932, de 1982. Votaciio 
adiada por falta de quorum. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 18/86-CN, apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.180, de 4 de de­
zembro de 1984, que concede isenQao dos impostos 
de importaqao e sobre produtos industrializados aos 
bens de capital importados por empresas concessio­
narias dos servicos de transporte ferroviario ou me­
troviario de passageiros ou de carga. Votaciio adiada 
por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legis1ativo n9 19/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.182, de 11-12-
84, que altera a legislacao do Imposto de Renda. Vo­
taeao adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Deereto Legisiativo n9 20/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.183, de 19-12-
84, que descaracteriza como de interesse da Segu­
ranQa NacionaI os municipios que especifica. Vo­
taeao adiada por falta de quorum. 

- Mensagem Presidencial n9 36/86-CN (n9 12/85, 
na origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deliberaltao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.184, de 20-12-84, 
que altera a redaQao do art. 29 do Decreto-lei n9 61, 
de 21-11-66, que modifieou a Jegislaltao relativa ao 
Imposto Onico sobre Lubrificantes e Combustiveis 
Uquidos e Gasosos e da outras providencias. Discus­
sao encerrada, ap6s parecer oral emitido pelo Depu­
tado Osvaldo Melo. favoravel, nos termos do Projeto 
de Decreto Legislativo nQ 22/86-CN que oferece, fi­
cando a votaQao adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3 - DISCURSO PRONUNCIADO EM SES­
-SAO ANTERIOR 

Do Sr. Rosario Congro Neto, proferido na sessao 
conjunta de 3-12-85. 

4-ATAS DE COMISSOES 
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Agosto de 1986 

A ta da 120~ Sessao Conjunta, em 5 de agosto de 1986 
4!l Sessao Legislativa Ordinaria, da 47!l Legislatura 

Preside,lcia do Sr. Pass os Porto 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Alexandre Co,ta­
Amenco de Souza - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- Cesar Cals - Nivaldo Machado - LUlL Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Alaor Coutinho 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral Peixoto -
Gastao Muller - Jose Fragel\i - Enea, Faria - Arno 
DamIani - JUlson Barreto - Ivan Bonato - OcU'tvio 
Cardoso 

E os SRS DEPUTADOS' 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Nosser Almeida - POS; 
Wildy VIanna - PMOB. 

Amazonas 

Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Oomingos Juvenil - PMOB, Manoel Ribeiro -
PMOB; Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Cun6 - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - PFL; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett 
- POS. 

Piaul 

Carlos Oliveira PMOB; Henlclito Fortes -
PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino­
POS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - POS; Evandro Ayres de Moura­
PFL'Harondo Sanford - PMOB; Lucio Ancantara­
PFL~ Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -
PMOB; Moyses Pimentel - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Vmgt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Juracy Palhano - POC; Paulo Xavier - PFL. 

Pernambuco 

Airon RIOS - PFL; Egidio Ferreira Lima - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo - PMOB; 
InocencIO OlIveira - PFL; Josias Leite - PFL; 
Maurilio FerreIra Lima - PMOB. Nilson Gibson -
PMOB, O'iwaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Jose Thomaz Nono - PFL; O,eas Cardoso -
PMOB. 

Sergipe 

Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PMDB. 

Bahia 

Ojalma Bessa - PFL; Fernando Santana - PCB; 
Franca TeIXeira - PMDB; Gorgonio Neto - PMDB; 
Joao Alves - PFL; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PFL; Jutahy Junior - PMOB; Leur Lomanto 
- PFL; Pnsco Viana - PMOB; Raymundo Urbano -
PMOB; Virglldasio de Senna - PMOB. 

Esplrito Santo 

Nyder Barbos,l - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Oaso Coimbra - PMOB; 
Marcio Braga - PMOB; Wilmar Palis - POT. 

Mina~ Gerais 

Emilio Haddad - PFL; Homero Santos - PFL: 
Humberto Souto - PFL; Jorge Vargas - PMDB; lua­
re7 Batista - PMDB; Oswaldo Murta - PMDB; PI­
menta da Veiga - PMOB; Silvio Abreu - PMOB; Wil­
son Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Alcldes Franciscato - PFL; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galvao - PFL; Francisco Amaral 
- PMOB; FrancIsco Oias - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gioia Junior - POS; Jose Genoino - PT; Ma­
luly Neto - PFL; Nelson do Carmo - PTB; Raimundo 
Leite - PMOB; Samir AchOa - PMOB; Theodoro 
Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB. 

Gohis 

Brasflio Caiado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
Ibsen de Castro - POS; !ram Saralva - PMOB; Joao 

Olvmo - PMOB; SlqueJfa Campos - POC; Tobias Al­
ves - PMOB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Gros~o 

CrI'itmo Cortes - POS 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amonm - PMOB; Ruben Figueiro - PMOB; 
LIhaldo Barem - POS. 

Parana 

Aleen! Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMOB; 
Ary Kffun - PDS; Eliclides Scaleo - PMDB; Helio 
Duque - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Oscar Al­
ves - PSC; Paulo Marques - PMOB. 

Santa Catarina 

Caclldo Maldaner - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Nelson Morro - PFL; Nelson Wedekin- PMOB; Odi­
Ion Salmoria - PMOB; Pedro Colin - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Amaur) Muller - POT; Joao Gilberto - PMOB; 
Matheus Schmidt - POT; Osvaldo Nascimento -
POT; Pedro Germano - POS 

Amapa 

Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

AJcldes LIma - PFL; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESlDENTE (Passo~ Porto) - As listas de 
presenca acu~am 0 comparecimento de 22 Srs. sen adores 
e 112 Sr,. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a se"ao. 
Nao hil oradores para 0 perfodo de breves comuni­

ca.;:oes. (Pausa.) 
E,gotou-se omem, dia 4 de agosto, 0 prazo previsto no 

~ 39 do art. 59 da C onstltulltaO, para deliberaltao do Con­
gresso NaclOnal sobre 0 Projeto de Lei da Camara n9 3, 
de 1981 (n° 1.889/76, na orIgem), vetado totalmente pelo 
Senhor Presidente da RepUblica, que altera a redac;ao 
do~ arb 7°, 9° e 10 da Lei n° 6.223, de 14 de julho de 
1975, que "dispiit: sobre a Fiscalizacao Financeira e 
On;amentiiria da Umao, pelo Congresso Nacional e dii 
outras provldencia,". 

No, termo, do § 40 do rerendo dispositivo conslItucio­
n<1l, 0 veto e considerado mantido. 
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A Presldimcia fara a devlda comunical;ao ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia 
comunica que, nao tendo sido apreciada no prazo esta­
belecido no § I? do art. 55 da ConstJtuil;ao, a Mensagem 
n9 36, de 1986-CN, referente ao Decreto-Iei n9 2.184, de 
1984, sera mcluida em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, em 10 sessoes 5ubsequentes, em dias sucessivos, a 
partir de hoje, conforme determina 0 citado dispositivo 
constitucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esgotado 0 

prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da Constituil;ao, 
para apreciaQao, pelo Congresso Nacional, dos 
Decretos-Ieis nos 2.174 e 2.175, de 1984, sem ter havido 
deliberal;ao, os Projetos de Decreto LegislatJvo n?s 14 e 
15, de 1986-CN, a eles referentes, foram inc1uidos em Or­
dem do Dia, em 10 sessoes subsequentes, conforme de­
termma 0 citado dispositJvo constitucional, in fine. 

Cumprida a exigencia constituclOnal sem que sobre as 
materias 0 Congresso haja se manifestado, os textos dos 
Decretos-Ieis sao considerados aprovados (Const., art. 
55, § 1°, in fine, combinado com 0 art. 51, § 39, in fine), fi­
cando, em con sequencia, prejudicados os Projetos de 
Decreto Legislativo n9s 14 e IS, de 1986-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Aprecial;ao da Mesagem Presidencial n° 38, de 

1986-CN (n9 13/85, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
raQao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.185, de 20 de dezembro de 1984, que dispoe 
sobre a isenQao da Taxa de Melhoramento dos Por­
tos. 

- dependendo de parecer a ser proferido em Ple­
nario. 

Concedo a palavra ao nobre Sen ad or Nlvaldo Macha­
do para proferir 0 parecer. 

o SR. NIV ALDO MACHADO (PFL - PE. Para 
emitir 0 parecer.) - Sr. Presidente, Srs. Senadores: 

Com a Mensagem n° 38, de 1986, 0 Senhor Presidente 
da Republica submete a deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei n° 2.185, de 20-12-84, que 
"dispoe sobre a isen«ao da Taxa de Melhoramentos dos 
Portos". 

A Taxa de Melhoramento dos Portos (TMP), criada 
pela Lei n° 3.42 J, de lOde julho de 1958, tinha parte 
substancml do produto de sua arrecadaQao destinada ao 
Fundo Portuario Nacional. Era. por esse motivo, admi­
nistrada pelo Ministerio dos Transportes, atrave~ da 
Empresa de Portos do Brasil S.A. - PORTOBRAS. 

Com a ediQao dos Decretos-Ieis n9s 1.754 e 1.755, de 31 
de dezembro de 1979 e 1.859, de 17 de fevereiro de 1981, 
o produto da arrecadacao da TPM perdeu sua vincu­
lacao hist6nca e passou a constituir recursos ordinarios 
do Tesouro Nacional administrado pela Secretaria da 
Receita Federal ao Ministerio da Fazenda. 

o texto em estudo, em seu artigo 19. dispoe sobre a 
isen<;ao subjetiva, relativamente as mercadorias que im­
portarem para uso pr6prio, atribuida as pessoas jurfdi­
cas de Direito Publico interno. suas autarquias e fun-
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da<;oes por elas supervlsionadas, as instltuiGoes cientlfi­
ca" educacionals e as de assistencia social, que obe­
deQam as condiQoes especificadas; as missoes diplomati­
cas e reparti<;oes consulares de carater permanente e aos 
.eus integrantes; e as representaQoes mternacionais e re­
gional> de carater permanente de que 0 Brasil seja 
membro, bern como a seus funclOnanos, peritos, tecm­
co; e consultores estrangelros. quanta as respectlvas ba­
gagens. 

o artigo 20 do Decreto-Iei em causa trata das isencoes 
objetivas da TMP; 0 artigo 39 versa sobre as hip6teses de 
• uspensao de seu pagamento, e 0 artigo 40 sobre a exclu­
sao do pagamento, nas operaQoes que menciona. 

o artlgo 4° ver.a sobre hip6tese de exclusao e inciden­
cia unica do tributo. 

A Mensagem do Senhor Presidente da Republica foi 
submetida a apreciaQao do Congresso Nacional, nos ter­
mos do § I ° do artigo 55 da ConstituiQao Federal, que de­
termina: 

"Art. 55. 0 Presldente da RepUblica, em casos 
de urgencIa ou de interesse publico relevante, e des­
de que nao haJa aumento de despesa, podera expe­
dir decretos-Ieis sobre as seguintes matenas: 

I - seguranQa nacional; 
II - finan<;as pUblicas, inclusive norm as tribu­

tarias; e 
III - a criaQao de cargos publicos e fixaQao de 

vencimentos. 
§ 19 Publicado 0 texto, que tera vigencia ime­

diata, 0 Decreto-Iei sera submetido pelo Presidente 
da Repubhca ao Congresso Nacional, que 0 aprova­
ra ou reJeitani., dentro de sessenta dms a contar do 
seu recebimento. nao podendo emenda-Io; se, nesse 
prazo, nao houver deliberaQao, aplicar-se-a 0 dis­
posto no § 3° do artigo 5 J." 

o Poder Executivo justifica a ediQao de decreto-Iei 
para regular a materia face a sua relevancia, a necessida­
de de se assegurar ao contribuinte clara e segura defi­
nicao de seus direitos e obngal;oes e, amda. de permitir. 
ao Ministerio da Fazenda, uma administra<;ao desburo­
cratlzada do tributo. 

A materia enquadra-se entre aquelas contempladas 
no artigo 51 da ConstituiQao Federal, podendo, portan­
to, ser objeto de decreto-Iei. 

Resta examinar se foi observado 0 dlsposto no § 19 da­
quele artigo. no tocante ao prazo para exame do texto 
legal pelo Congresso Nacional. 

A esse respeito, nao resta duvida quanta a inaplicabi­
lidade do artigo 109 do Regimento Comum, que preve 0 

exame do decreto-Iei pelo Congresso, ap6s a sua publi­
caGao no Diario Oficial, independentemente do recebi­
mento da Mensagem do Senhor Presidente da Republi­
ca. 

Com efeito. tal possibilidade justificava-se em face da 
redaGao anterior do texto constitucional. Em sua re­
daGao atual, 0 § 19 do artigo 51 da ConstituiGao torna 
descabivel 0 dispositivo regulamentar, posto que explici­
ta a competencia do Presidente da Republica no sentido 
de envlar 0 decreto~lei ao Congresso. 

Conta-se 0 prazo, assim, a partir do recebimento da 
Mensagem. 

No merito. 0 decreto-Iei, em estudo apenas consolida 
e atualiza os casos de isenQao do tributo; alem de con­
templar novas hip6teses de IsenGao. 
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As isenQoes subjetivas. previstas nos incisos I, II e V 
do artigo 19, adequam-se a norma do artigo 19, III, da 
ConstituiGao Federal, enquanto as dos incisos III e IV 
encontram sua justificativa no texto dos tratados inter­
naclOnais. firm ados pelo BraSIl, que regulam as repre­
sentacoes diplomaticas e consulares e os organism os in­
ternacionais. 

As isenGoe, disciplinadas no artigo 29 dizem respeito a 
normas de politica fiscal, com vistas a incentivar a ex­
portaQao de bens produzidos no Brasil; 0 transporte em 
embarca~oes nacionais; a cultura e a arte . 

o artigo 3°, em consonancia com os incentivos a ex­
portaGao, disciplinados no artigo anterior, suspende a 
exibilidade da TMP, ate que se verifique a efetiva expor­
taQao da mercadoria - caso em que a suspensao 
converter-se-a em isenQao. ' 

Os artigos 49 e 5° regulamenta situaQoes especificas. 
Determina 0 artigo 49 a exclusao da incidencia da taxa 
sobre operacoes realizadas em terminais privativos, 
construidos ou explorados por particulares, desde que a 
construQao tenha se realizado sem onus para 0 Poder 
Publico. Ja 0 artigo 59 versa sobre 0 tratamento das mer­
cadorias desembaraQadas com suspensao do TMP, ante­
riormente a edi~ao do Decreto-lel n9 2.1 85/84. 

Face ao exposto, somos pela aprovaQao do presente 
decreto-Iei, nos term os do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N" 21, DE 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.185, de 20 de 
dezembro de 1984, que "dispoe sobre a isenc;iio de 
Taxa de Melhoramento dos Portos". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo umco. E aprovado 0 texto do Decreto-lei n9 

2.185. de 30 de dezembro de 1984, que "dispoe sobre a 
isenQao da Taxa de Melhoramento dos Portos". 

E 0 parecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 parecer 
concluiu pelii apresentaQao de Projeto de Decreto Legis­
lativo que aprova 0 texto do Decreto-Iei. 

Completada a instruQao da materia, passa-se a: 
Discussau, em turno unico, do Projeto de Decre­

to Leglslativo n9 21, de 1986-CN, que aprova 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.185, de 20 de dezembro de 1984, 
que dispoe sobre a isenQao da taxa de melhoramen­
to dos portos. 

Em discussao 0 projeto. (pausa.) 
Nao havendo quem peQa a palavra, en cerro a discus­

sao. 
A vota"ao fica adlada por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos termos 
do art. 55. ~ 19. in fine, da ConstituiQao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
5 minutos. neste plenario, destinada a votaQao dos Proje­
tos de Decreto Legislativo n9s 16 e 17, de 1986-CN (8' 
sessao); 8 e 18, de 1986-CN (4a sessao); 19 e20, de 1986-
CN (2' sessao); e a apreciaQao da Mensagem Presidencial 
n° 36, de 1986-CN (J~ sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Lel'anta-se a sessiio as 19 horas e 4 minutos.) 

Ata da 121 ~ Sessao Conjunta, em 5 de agosto de 1986 
da 47~ Legislatura 4~ Sessao Legislativa Ordinaria, 

Presidencia do Sr. Passqs Porto 

AS 19 HORAS E 5 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Alexandre Costa­
Americo de Souza - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- Cesar Cals - Nivaldo Machado - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Alaor Coutinho 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral Peixoto -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Eneas Fana - Jalson 

Barreto - Ivan Bonato - Arno Damiani - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS. 
Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Josue de Souza - PFL. 
Rondonia 

Orestes Muniz - PMDB. 

Para 
Domingos Juvenil - PMDB; Manoel Ribeiro -

PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Curi6 - PDS 
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Maranhao 

Bayma JUnior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
<;on Lobao - PFL: 1011.0 Rebelo - PDS: lose Burnett 
- PDS 

Piau! 

Carlos Oliveira - PMDB; Herac!ito Fortes -
PMOB: Jme LUlz Maia - POS: Ludgero Raulino­
PDS: Tapety lunior - PFL. 

Ceara 

Ce~ar Cals Neto - POS: Evandro Ayres de Moura­
PFL: Haroldo Sanford - PMDB; Lucio Alcantara -
PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro SampalO -
PMDB. Moyses Pimentel - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Vingt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Juraey Palhano - POC: Paulo Xavier - PFL. 

Pernambuco 

Alron Rios - PFL: Egidio Ferreira Lima - PMOB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo - PMOB; 
Inocencio Oliveira - PFL; losias Leite - PFL; 
MaurflIo Ferreira Lima - PMOB: Nilson GIbson -
PMOB; Oswaldo LIma Filho - PMOB. 

Alagoas 

lose Thomaz Nono - PFL; Oseas Cardoso -
PMDB. 

Sergipe 

Gilton Garcia - POS; Heho Dantas - PMOB. 

Bahia 

Ojalma Bessa - PFL; Fernando Santana - PCB' 
FranGa Teixeira - PMDB; Gorgonio Neto - PMOB; 
loao Alves - PFL: Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renc;o - PFL; Jutahy Junior - PMOB; Leur Lomanto 
- PFL: Prisco Viana - PMOB; Raymundo Urbano­
PMOB: Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Nyder Barbosa - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS: Oaso Coimbra - PMOB: 
Marcio Braga - PMDB; Wilmar Palis - POT. 

Minas Gerais 

Emilio Haddad - PFL: Homero Santos - PFL; 
Humberto Souto - PFL; Jorge Vargas - PMDB; Jua­
rez Batista - PMOB; Oswaldo Murta - PMOB; Pi­
menta da Veiga- PMOB: Silvio Abreu- PMDB; Wil­
son VaL - PMDB. 

Sao Paulo 

Alcides FrancIscato - PFL: Eduardo Matarauo Su­
plicy - PT: Estevam Galvao - PFL; Francisco Amaral 
- PMOB: Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre­
PMDB: Gi6ia Junior - POS; Jose Genoino - PT: Ma­
luly Neto - PFL: Nelson do Carmo - PTB; Raimundo 
LeIte - PMOB: Samir Aehoa - PMOB; Theodoro 
Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB: Ulvsses 
GUlmarae, - PMDB. . 

Goias 

Brasflio Caiado - POS; Fernando Cunha - PMDB: 
Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva - PMOB; Joao 
Divino - PDe: Siqueira Campos - POC: Tobias Alves 
- PMOB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

CrIstino Cortes - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Ruben Figuelr6 - PM DB; 
Ubaldo Barem - POS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PFL: Anselmo Peraro - PMOB; 
Ary Kffuri - POS: Euclides Scalco - PMOB; Helio 
Duque - PMDB; Mauricio Fruet - PMOB; Oscar Al­
ves - PSC; Paulo Marques - PMDB. 

Santa Catarina 

CacIldo Maldaner - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Nebon Morro - PFL; Nelson Wedekin - PMOB; Odi­
Ion Salmoria - PMOB; Pedro Colin - PFL 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - POT; Joao Gilberto - PMDB: 
Matheus Schmidt - POT; Osvaldo Nascimento -
PDT; Pedro Germano - PDS. 

Amapa 

Paulo Guerra - PMOB 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Julio Martins - PTB; Mozaril­
do Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As Jistas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 22 Srs. Sen adores 
e 102 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha orador inscnto para 0 periodo de Breves Comuni­

caGoes. 
Concedo a palavra ao Oeputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas, 
com a inscriGao nos Anais deste Congresso Nacional do 
artigo sob titulo "Os eem anos do Doutor Bastos", de 
autOrIa do Prof. Or. Clovis Meira, publicado no jornal 
da Amazonia 0 Liberal, de domingo passado, dia 3 do 
corrente. prestamos a nossa homenagem ao centemirio 
de nascimento do Prof. Dr. Antonio Goncalves Bastos, 
advogado, mestre e Diretor da Faculdade de Direito do 
Para, um nome iIustre de tradicao em nosso Estado do 
Para. 

As nossas congratulac;oes ao Prof. CI6vis Meira e 3. 
familia do Prof. AntOnio Gon~alves Bastos, por tao me­
moravel e expressivo evento. 

A seguir, 0 texto do artigo em referencia: 

"OS CEM ANOS 00 DOUTOR BASTOS 

o dia 14 de julho me traz varias recordaGoes. A 
primeira e a da Revolu~ao Francesa, a Queda da 
Bastilha e 0 feriado nadonal da minha infancia, as 
escolas fechadas e a dia livre, por inteiro, para empi­
nar "papagaios". Ja adulto, acabaram com 0 feria­
do. Nao havia mais motivo para lembrar e celebrar 
a "liberdade", a igualdade e a fraternidade", o~ "di­
reltos do homem", substituidos pelo "quero, mando 
e pOS'iO" que voltou a imperar aqui, ali, aeola e em 
toda a parte. 0 outro evento, 0 aniversario de mi­
nha irma Dioris, a mais jovem das mOGas, uma flor 
de criatura, sempre lembrada e querida, ainda com 
mais mtensldade no dia em que nasceu. Depois, 
quando quis casar, a data escolhida foi 0 14 de ju­
Iho, que alem desses motivos, era a do anivers:irio 
de meu futuro sogro, 0 Ooutor Antonio Goncalves 
Bastos, ja na epoca, 0 "velho Bastos", como era 
chamado pelos alunos da Faculdade de Direito e 
por todos aque1es que 0 estimavam e tinham para 
com ele a maior intimidade. 

Antonio Goncalves - esereyia 0 Goncalves com 
S - Gonsalves - isto para distinguir de outros dois 
Antonio Gon9alves Bastos que existiam em Belem, 
as contas bancarias mUltas vezes confundidas, 0 que 
era, alem de aborrecimento, um grande perigo -
naseeu em Belem, na Cldade Velha, num casarao da 
rua Gurupa n9 51 - antigo - no diu 14 dejulho de 
1886. Seu pai, Joao Goncalves Bastos, cidadao por­
tugues, natural de Braga, proprietario - assim ,e 
qualificava - com florescentes neg6cios, importa­
dor de vinhos e azeite de Portugal. A sua mae, brasi­
leira, O. Joana Ferreira Bastos. Quando rapazola 
fOl mandado estudar em Portugal, primeiramente 
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no Seminano, onde aprendeu latim, aprimorou 0 

conheCImento da lingua portuguesa e abriu os hori­
lontes nos estudos de humanidades, ate que urn dia, 
aborrecido com a comida de pessima quaJidade, re­
solveu "perder a bicicleta", jogou 0 prato na cara 
do padre e foi expulso ... Espirito alegre, brincalhiio, 
extrovertido quanto mais se possa ser, para tamar 
uma atltude de revolta e de reaGao, como a que to­
mou, seria preciso que the tivessem servindo uma 
"gororoba" intragavel, mesmo porque nao fazia 
eara fela para comida. Comia de tudo, um bom gar­
fo que era, ainda que pareeesse extravagante. 

Expulso do Seminario. foi para 0 Porto. La in­
gressou no Curso Real de Contabilidade, 0 que es­
tudou com afinco e interesse. Foi, em seu tempo, 
urn dos melhores, senao 0 maior Contador do Para. 
Conhecia em profundidade a arte de Luca Pacioli, 
alIando aos estudos de Matematica e de Direito, im­
prImm aos seus trabalhos contabeis a credibilidade 
tecnica e a certeza de documentos perfeitos, que 
muito dificilmente poderiam ser contestados ou dis­
cutidos e, quando 0 eram, no final. com ele estava a 
razao. Estlmado e respeitado pelos alunos e pelos 
colegas, a notoriedade de sua competencia Ihe pro­
porClOnava s6lida e estavel c1ientela. 

Pas sou os verdes anos em Portugal, dos 13 aos 
23, periodo da vida que nunca esquecera. Nos dias 
festivos, imp elida pelo yinho, sempre lembrava os 
habitos da terrinha 3.$. "cachopas", as can~oes c as 
danGas, sempre com efusiva alegria. Nao easou ce­
do. Somente em 1920 e que convolou nupeias com it 
senhorita OrziJa de Castro Menezes, filha de Cre­
billon e Maria de Jesus Menezes, gente fina do Cea­
ra. famma de sertanejos de Shbral, mistura de por­
tugueses, franceses, holandeses e brasiJeiros, que 
migrara para a Amazonia atrafda pelo EI-dourado, 
e que aqui fincara ralzes em varias dire,<oes. A I)t 
OrziJa, como eu a chamaya quando a eonheci, g05-

tava de dizer que era paraense, onde se criara e cria­
ra os filhos, ou, pelo menos, emitia a sua origem 
nordestina. Nao gostava de ser reconhecida como 
"arig6". Tinha boas recordacoes do Ceara e algu­
mas vezes narrou-me fatos faustosos desse seu pas­
sado Icngfnquo. 

Retornando ao Para, aproximadamente, em 
1909, a Faculdade Livre de Direito do Para diplo­
maya as primelras Turmas de Baehareis em Direito. 
Resolveu ingressar em 1914, colando grau no dia 16 
de janeiro de 1919, juntamente com mais 13 cole­
gas. Outros 3 receberam 0 grau no dia 10 de abril. 
Todos havmm concluido 0 curso em dezembro de 
1918. Os do ano de 1919 receberam 0 Diploma em 
25 e 29 de dezembro de 1919. 

Os que foram diplomados no mesmo dia que 0 

Dr. Bastos, na mesma solenidade, foram: Alberto 
Carneiro Martins de Barros, D'Artanham Octavio 
da Cruz, Aldebaro Bezerra de Albuquerque, Ante­
nor Cayaleante, Antonio Goncalves Bastos, Felipe 
Santiago Dias Parede, Hugo Manoel de Abreu 
Leao, Joao Batista de Melo, lose Martins Santana, 
Julio Ferreira Gouvea de Andrade, Mozart de Sou­
sa Pires, Raymundo Ferreira de Almeida Trindade, 
Raul Vespasiano Carneiro de Matos e Roberto Ca­
meher. No dia 10 de abril receberam 0 grau Bernar­
do Borges Pires Leal, Genaro Ponte Sousa e Onesi­
mo Fulvio Oliveira da Paz. 0 orador, segundo a 
Memoria Hist6rica dos professores Augusto de 
Borborema e Noroes e Sousa, foi 0 baeharelando 
Jose Martins Santana, e, como paraninfo, falou 0 

professor Jose Augusto Meira Dantas, Catedratico 
de Direito Criminal, 0 primeiro a ingressar no ma­
gisterio da Faculdade atraves de concurso, em 
1908. 

No ano de 19320 Dr. Antonio Goncalves Bastos 
foi nomeado Secretario da Faculdade, funcoes an­
teriormente oeupadas pelo Dr. Raymundo Averta­
no Barreto da Rocha, de 1907 a 1917 e peJo Dr. An­
tonio Jose Oiniz, ate 0 ana de 1932. Na Secretaria 
permaneceu ate ser design ado para reger a Cadeira 
de Oireito Judiciario Civil, em 1938, para a qual fez 
concurso em 1941, defendendo a tese: "Da Falencia 



Agosto de 1986 

e seu processo na fase dec1arat6ria". Era 0 219 con­
curso para a catedra, desde a fundac;ao, 0 primeiro 
em 1908. 

No ano de 1947, eleito para 0 Senado 0 profes­
sor Augusto Meira, entao diretor, foi nomeado 0 
Dr. Antonio Gon(falves Bastos, que exerceu a di­
rec;ao ate urn pouco alem de ser atingido pela com­
puls6ria. Ao terminar 0 periodo, nao mais foi ree­
leito. Durante a federalizac;ao da Faculdade de Di­
reilo, em 1950, e, mais tarde, a incorporaQao ao Mi­
nisterio da Educac;ao e inclusao como Instituto da 
Universidade Federal do Para, grande e inestimaveI 
foi a participac;ao do Dr. Antonio Gonc;alves Bas­
tos, como dlretor, membro do Conselho Tecnico e 
do Conselho Universitario, alem de inurn eras Co­
missoes de que participou nessa fase transit6ria, in­
clusive como professor da Faculdade de Economia, 
tam bern incorporada. Seu nome, portanto, esta in­
tlmamente Jigado ao ensino do Direito no Para e ~ 
pr6pria evoluc;ao da Universidade Federal do Para, 
da qual foi urn dos suportes em seus prim6rdios. 
Ainda no maglsterio, lecionou em muitos colegios e 
escolas, como a de Agronomia e Veterinaria, a Fe­
nix Caixeiral Paraense, Q "Santa Rosa" e alguns 
outros mais. Foi urn educador. Ofereceu soma 
enorme de sua competencia e trabalho ao ensino no 
Para 

Advogado mihtante, foi dos pioneiros quando a 
implantac;ao da Ordem dos Advogados do Brasil­
Seccional do Para, em 1932,0 seu nome figurando 
como 0 9° da !ista de inscric;oes. Nem mesmo 0 Dr. 
Elftdio Amorim Lima, 0 primeiro presidente, eleito 
pel a Comissao de Organizac;ao presidida pelo Dr. 
Jose Carneiro da Gama Malcher, teria logo se ins­
crito. Por urn lapso, 56 foi inscrito algum tempo de­
pois. Era 0 presidente "sem ser" membro da Or­
dem, sltuac;ao singular. Militou, por muitos anos, 
no foro de Belem, sempre estimado e respeitado pe­
los colegas e serventuarios da JustiCa. Esplrito ex­
pansivo, como Secretario e Diretor da Faculdade 
de Direito, sempre foi muito tolerante e com preen­
sivo, confraternizando com os alunos, dentro e fora 
da Faculdade. Nunca foi intransigente ou vingati­
YO, sempre pronto a uma composicao, composic;ao 
que fazia, ainda que mantendo as suas "duvidas". 
Sempre ficava com uma duvida pendente. Esse tem­
peramento Ihe proporcionou angariar urn largo 
circulo de amizades. 

o Dr. Antonio Gonc;alves de Bastos durante 
longos anos foi membro e Presidente do Conselho 
Pemtenciario do Estado, mesmo quando ja em ida­
de provecta. 0 Conselho funcionava no predio do 
Presidio Sao Jose, 0 antigo e centemirio mosteiro, 
com a escada em granitina, bastante fngreme e es­
corregadJa. Nos ultimos tempos, sentia dificuldades 
em vence-Ia, mandava abrir as portas que davam 
acesso a uma outra, em madeira, e bern mais suave. 
Comparecia religiosamente as reuniiies e nao dis­
pensava a entrega solene das cadernetas aos inter­
nos beneficiados. Os presos, limpos e corretamente 
vestidos, todos reunidos e perfilados no patio inter­
no, 0 diretor do Presidio e todo 0 Conselho presen­
teo Urn dos Conselheiros ou e\e proprio pronuncia­
va palavras de exortac;ao aos liberandos e aos que 
ficavam. Era urn dia de festa. Morreu no Posto, 
substituido pelo Dr. Dem6crito Noronha. 

Antomo Goncalves Bastos foi, incontestavel­
mente, urn homem que prestou relevantes e assina­
lados servicos a coletividade, principal mente aos 
mocos - a quem ensinava em sua pr6pria casa - e 
aos estabelecimentos de ensino a que serviu, en­
quanto forcas teve e a lei 0 permitiu. No dia 14 de 
julho, vivo fosse. teria completado 0 centenario de 
nascimento, marco que 1: sempre lembrado e recor­
dado pelos amigos e aqueles a quem serviu. Dele, 0 
esquecimento foi completo. Nem mesmo da Facul­
dade de Direito, a quem dedicou grande parte de 
sua vida e que tanto amou, hoje transformada em 
Curso da Universidade, partiu qualquer gesto de 
lembranca. 
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Nao sei porque a Universidade nao referenda a 
-mem6ria de seus mortos. Fica a impressao de que 
faz questao de que se esquec;a 0 passado, aqueles 
que fizeram nascer as antigas Faculdades, em mo­
mentos dlficeis, quase que intransponiveis. Por que 
nao dar 0 nome desses notaveis e herolcos desbra­
vadores aos edificios, as alamedas, as ruas, as salas 
de aula. apondo em cada urn desses locais urn retra­
to, urn medalhao, urn busto que os perpetue na 
lembranca e na mem6ria dos mais jovens? Nao sera 
nem preci;o deixar que desaparer;am, 
homenageando-os em vida? 0 que falta para colo­
car urn busto do professor Jose da Silveira Neto na 
entrada do Campus ou em frente ao prectio da Rei­
tona, ele que teve a eoragem de enterrar a primeira 
pedra'? E muitos outros mais? Quantos que ja parti­
ram e que merecem igual tratamento: Ernesto 
Adolfo de Vasconcelos Chaves, Camilo Henrique 
Salgado, GUllherme Paiva, Paulo Eleuterio, Adare­
ler Coelho da Silva, Antonio Emiliano de Souza 
Castro, Lauro de Magalhaes, Augusto de Borbore­
rna, Acylino de Leao e tantos outros mais, 0 que se­
ria fastidioso enumerar. Os retratos desses mestres, 
aque\es que ornavam os saliies da Congregacao das 
Faculdades de Direito e Medicina, todos pintados a 
oleo por artistas paraenses ou locais de destaque, 
foram apeados das paredes e levados para oInstitu­
to Hist6rico que os guarda e preserva, mas que me­
recem ser apostos em locais estrategicos dos Cen­
tr05 UniVer5itarios, para honra, nao deles, mas da 
pr6pria Universidade. 

o magnifico Rehor Jose de Seixar Lourenco e 
urn jovem cheio de sonhos e de Ideais. Deseja, cad a 
vez mais, elevar 0 nome da Universidade Federal 
do Para. Nada mais ha que a possa realcar do que 
enaltecer a mem6ria dos seus maiores, dos que a 
edificaram, daqueles que amassaram 0 barro e car­
regaram as pedras para os alicerces do novo Tem­
plo. Universidade sem hlst6ria, sem passado, sem 
tradic;ao, sem am or e sem estudo, jamais podera 
sair do chao rasteiro. do solo que todos pisam. 

Que 0 centenario de nascimento do professor 
em en to Antonio Gonc;alves Bastos, apesar de olvi­
dado, venha a servir de luz, luz fulgurante que ilu­
mine e norteie novos horizontes aos jovens que hao 
de vir." 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 
horas, neste Plenario, destin ada a dlseussao do Projeto 
de Lei do Senado n9 201, de 1985-Complementar (n9 
357, de 1985-Complementar, na Camara dos Deputa­
dos), veta do totalmente pelo Senhor Presidente da Re­
publica, que cria 0 Estado do Tocantins, e da outras 
providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se ~ 

ORDEM DO DIA 

Nao ha quorum para deliberacao. 
Nestas condlcoes, os Projetos de Decreto Legislatlvo 

n9s 16, 17, 8, 18, 19 e 20, de 1986-CN, constantes dos 
itens I a 6. deixam de ser submetidos a votos, vez que es­
tao em fase de votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passaremos, 
entao, ao item n9 7. 

ApreciaQao da Mensagem Presidencial n° 36, de 
1986-CN (nQ 12/85. na origem), atraves da qual 0 
Senhor Presidente da Republica submete ~ delibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto­
lei n9 2.184, de 20 de dezembro de 1984, que aHera a 
redacao do art. 29 do Decreto-Iei n9 61, de 21 de no­
vembro de 1966, que modificou a legislacao relativa 
ao Imposto Onico sobre Lubrificantes e Combusti­
vels Uquidos e Gasosos, e da outras providencias 
(incluida em Ordem do Dia nos termos do § 19, in fi­
ne, do art. 55 da Constltuicao - I' Sessao). 

- dependendo de parecer a ser proferido em Ple-
nario. 
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Concedo a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo 
para proferir 0 parecer 

o SR. OSVALDO MELO (Para emitir parecer.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

o dispositivo alterado pelo diploma do Presidente da 
Republica ja havia sido modificado pelo Decreto-Iei n9 
1.599, de 30 de dezembro de 1977, agora apensado. 

A comparac;ao evidencia que 0 art. 29 do Decreto-Iei 
n° 61/66, tanto na redac;ao original, quanto na resultan­
te do mencionado Decreto-Iei n9 1.599/77, estabelece 
normas para fixacao peri6dica, pelo Conselho Nacional 
do Petr6leo, dos preQos unitarios dos derivados de pe­
tr6leo, com adicao do Imposto Onico sobre Lubrifican­
tes e Combustfveis. Para tanto, manda levar em conside­
racao 0 custo medio de processamento de urn barril de 
petr6leo (aHnea a) e, para apuraQao do custo medio e do 
lucro de urn barril de petr6leo, classifica os custos em 
quatro grupos (alinea b), destacando sob Grupo IV a 
depreciac;ao, a amortizacao e a remuneracao dos capi­
tais investidos. 

o § 39 do mesmo art. 29 manda corrigir as expressiies 
monetarias das parcelas dos precos que constituem os 
quatro grupos de custos, con forme os criterios que esta­
belece para cad a urn dos grupos. Para os custos do Gru­
po IV mandava que a correc;ao fosse feita no segundo se­
mestre de cad a ano, proporcionalmente a variacao no­
mmal da ORTN do ano imediatamente anterior, ou ou­
tro coeficiente que vlesse a ser estabelecido para cor­
recao monetaria dos ativos imobilizados. 

o texto dado pelo decreto-Iei sob exame substitui a 
correc;ao anual, que ocoma no segundo semestre, por 
duas correcoes semestrais, uma em janeiro e outra em 
Julho de cada ano; conseqilentemente, manda levar em 
conta a variacao nominal da ORTN no semestre imedia­
tamente anterior, ao inves de no ano precedente, salvo 
para 0 primeiro reajuste entao previsto para janeiro de 
1985, para 0 qual preservou a variacao anual; como al­
ternativa a variac<ao da ORTN, 0 texto em vigor tam­
bern preserva outro coeficiente que vier a ser estabeleci­
do para correc1io monetaria dos ativos imobilizados. 

A exposicao de motivos, dos Ministros das Minas e 
Energia e Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica, demonstra que, no perlodo de ju­
Iho de 1980 a dezembro de 1984, os custos do Grupo IV 
cresceram 11,96 vezes, enquanto que 0 valor da ORTN 
multiplicou-se po' 36,53' vezes. Sustentam que essa dis­
pandade retrata perdas crescentes de receita na venda 
dos refinados, causadas pela associacao da defasagem 
de pelo menos seis meses na aplicac;ao do reajuste dos 
custos do Grupo IV e de elevadas taxas de infiacao. 

As demonstracoes apresentadas revelam-se convin­
centes e os argumentos procedentes. 

Isto posto, opinamos pela aprovacao do Decreto-Iei 
n9 2.184, de 20 de dezembro de 1984, na forma do se­
guinte: 

PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO N9 22, DE 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.184, de 20 de 
dezembro de 1984, que "aUera a reda~iio do art. 2Q 
do Decreto-Iei n9 61, de 21 de novembro de 1966, que 
modificou a legisla~iio relativa ao Imposto Unico 
sobre Lubrificantes e Combustiveis Liquidos e Gaso­
sos, e da outras providencias". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo tinieo. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei nQ 

2.184, de 20 de dezembro de 1984, que "altera a redac;ao 
do art. 29 do Decreto-Iei n9 61, de 21 de novembro de 
1966, que modificou a legislacao relativa ao Imposto 0-
nieo sobre Lubrificantes e Combustiveis L\quidos e Ga­
S050S, e da outras provldenclas". 

E 0 parecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 parecer 
conc\uiu pela apresentac;;ao de projeto de decreto legisla­
tivo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instrucao da materia, passa-se a 
Discussao em turno unico do Projeto de Decreto 

Leglslativo nQ 22/86, que aprova 0 texto do 
Decreto-Iei nQ 2.184, de 20 de dezembro de 1984, 
que altera a redac<ao do art. 2Q do Decreto-lei n9 611 
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de 21 de novembro de 1966, que modificou a legis­
laeao relativa ao Imposto Dnico sobre Lubrifican­
tes e Combustiveis Uquidos e Gasosos, e da outras 
providencias. 

Em discussao 0 projelo. (Pausa.) 
Nao havendo oradores, YOU encerrar a discussao. 
Encerrada a discussao, fica a votaeao adiada por falta 

de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Estii encerra­
da a sessao. 

[Levanta-se a sessiia as 19 haras e 15 minulas.) 

DISCURSO PROFERIDO PELO SR. DEPU­
TADO ROSARIO CONGRO NETO NA SESSAO 
DE 3 DE DEZEMBRO DE 1985. 

o SR. ROSARIO CONGRO NETO (PMDB - MS. 
PronuncIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. 
Congressistas, na regiao de Tres Lagoas, nos ano, de 
1970, 0 Governo Federal, desejando assegurar 0 supri­
mento continuo de madeira e de outros pradutos flores­
tais aos empreendimentos industriais enquadrados direta 
ou indlretamente no programa nacional de papel e celu­
lose, estimulou, atraves da concessao de incentivo. fis­
cais, 0 florestamento e 0 reflorestamento de imensas 
areas. 

Objetivava essa politica de incentivos desenvolver uma 
regiao ate en tao economicamente pobre em virtude da 
bai~a ferlilidade dos solos, que nao sao indicados para a 
agncultura sem reparos e correeoes com insumos. 

Era desejo tambem daqueles que conceberam 0 pro­
grama e nele investiram prom over 0 desenvolvimento da 
regiiio, integrando-a ao resto do Pais. E como conse­
qilencia. gerar-se-iam mais empregos e mais riquezas 
para a Naeao brasileira. 

o macic;;o florestal existente no eixo Tres Lagoas­
Campo Grande, abrangendo os Municipios de BrasiHin­
dia, A.gua Clara, Ribas do rio Pardo, Sidrolandia e J ara­
guad, represent a 500.000 ha plantados de pinus e eucalip­
tus, sendo que 65% do total da area refiorestada estao 
consentrados no Municipio de Ribas do rio Pardo, 17% 
em Agua Clara. 10% em Tres Lagoas. 6% em Brasilandia 
e 2% nos demais municipios. 0 refiorestamento da re­
giiio envolveu. na epoca, 43 empresas, as quais, na sua 
maioria, aplicaram os recursos obtidos na concessao de 
incentivos fiscais dedutiveis do Imposto de Renda. 
~Projetos e .programas especiais foram desenvolvidos 

pelo empresariado confiante na proposta do Governo e 
sobretudo avido de resultados satisfatOrios. 0 programa 
de reflore.~lamento acelerou 0 desenvolvimento de al­
guns municfpios da regi1io denominada bolsao e outros 
que; compreendem 0 eixo Tres Lagoas-Campo Grande. 

E bern verdade que de 1972, ana da implantaeao ini­
cial do refiorestamento, ate 1981, assegurou-se para a re­
giiio urn grande desenvolvimento, representado pela ge­
ra9ao de empregos diretos e indiretos na implantaeao do 
maci,<o florestal e na valorizac;ao das terras ate entao nao 
comefCIahladas e que tam bern nada produziam. 

Se a implantacao desse macico fiorestal tinha por ob­
Jetivo cobrir 0 alto custo da madeira utihzada na pro­
duC;;ao de papel e celulose e gerar mil hares de emprego~ 
com a instalaeao de duas fabricas, de repente, com 0 ad­
vento da cnse que ecIodiu em 1973 e que imp6, amp las 
restriQoe'i ,lOS paises que se encontravam em franco de­
senvolvlmento, vimos es'ia proposta ser prejudicada. afe­
tando inc1ul>lve 0 progres50 da reglao, pois nessa epoca 
abandonaram a ideia da II1stalaeao de uma das fabnca~ 
pdo seu elevado custo e no ano de 1979. em decorrencia 
do agravamt'nto dessa mesma crise, abandonaram a pro­
posta de construQao da outra f§.brica de papd e celulos~ 
que IJ1Icwlmente estava pren.;td. 

De~~a data ate os nossos dIU;, estando 0 mdcil;o com 
aproxlmadamente quinze anos e dispondo de uma area 
pronta p,ml corte e aproveitamento de 103.890,91 ha, 
nao " pO'isivei que uma sltuacilO como es;a liljUf; sem de­
(:15ao, estando a desafiar a mtehgencia, a capacidade e d 

competencIa da, autoridades responsavels pelo setur 
E sabldo ljue 0 refiorestamento e atividade que gera. 

por hectdre de plantJo e manuteneao, 177 emprego. dIn:­
tUi>. A prec;;os de hOje, ,e qUl,ermos Imciar 0 refjore,ta­
mento. gastariamos 0 eqUivalente a 74 ORTN para 0 

plantio de cada hectare. Se levarmos em conta 0" cllslo~ 
de hOJl" podemo-; afirmnr qu.: 0<; 500 000 hd plaGLaau, 
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representam urn patrimonio de Cr$ 2 trilhOes e 220 bi­
lhoes, nao est an do al computados nem atuahzados os 
prec;:o, pagos para a aquisieao da terra. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, mais de 10 anos sao 
decorridos. Estarrecidos e impotentes presenciamos, 
an05 apos ano>, a inercia e a incompetencia das autori­
dades 110restaIs do Brasil para a adoeao de medidas que 
impedissem pelo menDs a destruic;:ao de 150.000 hectares 
em decorrencia da a9aO do fogo e de outras causas. Nada 
foi feilo. Se utllizarmos. para efeilo da celulose, os indi­
ces de que no, valemos para calcular os custos de hoje 
para 0 plantio e manuteneao do hectare florestado, va­
mos chegar a vultuOSaImportancia de Cr$ 799 bilhoes e 
200 mil hoes. totalmente perdidos, uma vez que ate a pre­
sente data foram, por uma razao ou outra. destruldos es­
se, 180.000 ha de area refiorestada no eixo Tres 
Lagoas-Campo Grande. E pior. a cada ano que passa 
agrava-se a situacao. elevando sobremodo e de maneira 
progrebsiva a perda de pinus e eucaliptus em torno de 
30.000 ha. 

A continuar essa situaeao calamitosa e de inercIa de 
quem tern responsabilidade no selor de refiorestamento 
no Brasil, notadamente 0 IBDF, presenciaremos estarre­
cidos a destruiGao desse polo fiorestal do Estado de 
Mato GrosbO do SuI. 

Nao quero aqui atnbuir as autoridades da Nova Re­
publica responsaveis pelo selor a incompetencia para 0 

equaclOnamento des,e grave problema ate a presente da­
ta, mas tam bern nao eximo, daqui para a frente, de pesa­
da. responsabilidades todos aqueles que estao envolvi­
dos nessa al(ao que deu origem a criaeao do Distrito Flo­
restal e Industrial do eixo Tres Lagoas-Campo Grande. 

impoe-se, dlante da gravidade do problema. a uniao 
dos Governos Federal e Estadual e do empresariado 
afim de que encontrem a solueao desejada, vis an do ao 
aproveitamento mai. racional dessa matena-prima de 
utilizaeao muitipla na industria de transformaeao. Ha 
que se defender a criaeao de linhas de credito para pe­
quenas e mediaS industrias para que elas possam, na sua 
Iinha de produ9ao. gerar as riquezas que todos deseja­
mos e sobretudo novos empregos para a classe trabalha­
dora, concorrendo, ao mesmo tempo, para a fixaeao do 
homem em beneflcio de uma regiiio, instalando-se nela a 
prosperidade para os cidadaos que ali se fixarem. 

A 0 lado da crial(ao de novas linhas de credito e neces­
sario que asseguremos tarifa. mais estimulantes na utili­
zaeao dos meios de transporte. a fim de ser escoada a 
produc;:ao gerada no macieo fiorestal pela Rede Ferro­
vHiria Federal ate a utili.meao integrada, no futuro proxi­
mo, das nOSbas hidrovias. 

E imperativo, a destina~ao industrial do macieo fiores­
tal do eixo Tres Lagoas-Campo Grande no Estado do 
Mato Grosso do SuI. pois caso continuem a persistir to­
das as causas prejudiciais que ja apontamos, em poucos 
anos veremos a destruieao total de toda a area, e passa­
rao Igualmente a correr risco a" areas que hoje estlio sen­
do Implantadas no Nordeste do Pals. 

Sao recur,o, da ordem de urn trilhao e quinhentos mi­
Ihoes que e,t1\o sendo destinado; a essa regiao. Pergunto: 
por que nao retirar-'ie dessa importancJa urn percentual 
pa.ra 0 mcentivo a industnalLmcao do macieo florestalja 
eXI,tente'! 

. Sera que nao e mteressante. no momenta tao grave 
I que atravessa a Naciio braslleira, com a crise do desem­
prego, a gerac;;ao de novos empregos diretos para 25.000 
pe,soa~, como decofft!ncia do aproveitamento desse bela 
maclC;;o florestal? Respondo: e claro que sim. Mab, para 
que isso aconteca. lal1l;o da tnbuna dourada desta Casa 
a alert a ljue se faz neces,ano, a fim de que, retomando ° 
caminhu do de.,,,nvolvimento, a"eguremos, atrave. de 
programa" concretu" 0 bem-estar do nosso trabalhador, 
hem como a geracao de nque.las que hao de fortalecer a 
Nm;ilO brasilelfl 

ATAS DE COMISSDES 
COMISSAO MISTA DE OR(AMENTO 

I' REUNIAO, INSTALA(f,O. 
REALlZADA EM 19 DE JUNHO DE 1986 

,\, deLeN!IS hora. do dla de/enov!;; de Junho de mIl 
IlLlVecento, e oitcntd e selS, na sala de reunloes da Corru,· 
,.10 de Fman.;a, do Senado Federal. na Ala 5enador 
Nllo COr"lho. Plc'cnte, 0:; 3cnhores Senadore·, Ga;tiio 
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Muller. Helio Guelros, Joao Calmon, Saldanha Derzi. 
Amenco de Souza, Joao Lobo, Lourival Baptista, Jorge 
KaJume, Lenoir Vargas, Roberto Campos, Jaison Barre­
to e Cid Sampaio e os Senhores Deputados Celso Sabo­
la, Cld Carvalho, Freitas Nobre, Genebaldo Correia, 
Harry Amonm, loao Herculino, Nilson Gibson, OswaI­
do Lima Filho. Rubem Figueiro, Walmor de Luca, 
Francisco Er,e, Edison Lobao, Furtado Leite, Francisco 
Studart, Joao Alves. Jose Carlo, Fagundes, Jose Carlos 
Fonseca, Jose Jorge, Maluly Neto, Evandro Ayres de 
Moura. Remhold Stephanes, Simao Ses,im. Figueiredo 
Filho, Jorge Arbage, Leorne Belem, Nosser de Almeida, 
Osvaldo Melo, Pedro Germano, Ubaldo Barem, 
Matheu, Schmidt, Antonio O,orio e Vasco Neto, reune­
se a Comissao Mista de Orl(amento. Deixam de compa­
reeer 0, segumtes parlamentares: Senadores: Alberto Sil­
va, Ivan Bonato e Jose Lins. Deputados: Antonio Cama­
ra. iraju Rodrigues, loao Agripino. Jose Armando, Mar­
CIO Lacerda. Nyder Barbosa, Santinho Furtado, Virgil­
duslO de Senna, Wagner Lago, Walber Guimaraes, Bo­
cayuva Cunha, Nilton Alves e Eduardo Matarazzo Su­
plIc). Convocados, comparecem e depositam os seus vo­
tm" em substltUl9ao a titulares ausentes, os seguintes su­
plente,' Sen adores Jutahy Magalhaes do PMDB; Ale­
xandre Costa e Nivaldo Machado do PFL; e, os Deputa­
dos Jose Medonc;;a de Moraes e Renato Vianna do 
PMDB. A presidencia registra, ainda. 0 comparecimento 
dos segull1tes ;uplentes: Senador martins Filho, do 
PMDB e Helvldio Nunes, do PDS; e, os Deputados 
Djalma Bessa e JOSJaS Leite, do PFL e, Antonio Mazu­
reck e Wilson Falcao, do PDS. Verificada a existencia de 
numero regimental, 0 Senhor Senador Lourival Baptis­
ta. na forma regimental, assume a presidencia, e decIara 
abertos o~ trabalhos da Comissao e comunica que ira 
proceder a elei9ao para Presidente e Vice-Presidente. 
Distribuidas as cedulas, e feita a apuraeao dos votos pe­
lo~ escrutll1adores, Senadores Jorge Kalume e 0 Deputa­
do Nilson Gibson. Verifica-se 0 seguinte resultado: Para 
Presidente: 

- Deputado Joao Alves ............ " ... 45votos 
- Deputado Joao Agripino ............ .02 votos 
- Em branco .......................... 01 voto 

Para Vice-Presidente: 
- Senador Saldanha Dem .............. .46 votos 
- Deputado Jose Carlos Fonseca ......... 01 voto 
- Em branco ......................... 01 voto 
Sao declarados eleitos Pr~sidente e Vice-P;esidente, 

respectivamente, 0 Senhor Deputado Joao Alves e 0 Se­
nhor Senador Saldanha Derzi. as,umindo a presidencia, 
o Senhor Deputado Joao Alves agradece, em seu nome e 
do Senador Saldanha Derzi. a honra com que os distin­
glliram os seus ilustres pares, prometendo nao poupar 
esfor~o, para 0 born andamento desta importante Co­
missao Prosseguindo, 0 Senhor Presidente enaltece a 
brilhante atuacao do Senhor Senador Saldanha DelLi na 
presldencla da Comissao no ano anterior, na qual a S. 
Ex' procedeu de maneira irretocavel. nao apenas em re­
IUl,ao ao, trabalhos da Comissao, mas tam bern na distri­
buiGao de recursos, no que se ref ere as colas de sub­
venGoe; 'Ot'lal5. aos Senhores Sen adores e Deputados, 
felta de tal forma, que nenhum deles recIamou da falta 
de crit~no nessa dlstrubuieao. Dando continuidade aos 
tmbalhoo. 0 Senhor Presidente submete a dellIJera«iio da 
Comissao as normas e mstrueiies que nortearao os traba­
Ihos da Comissao Mista de Orc;amento durante 0 corren­
te ano Na oportul1ldade. SUd EA.:e1encia escIarece que 
silo as mevnas adotds em 1985. Por unanimidade. sao as 
ll1e,ma, ,lprovadas. indo a pubhca9ao em anexo a pre­
sentc At.l Ndda mal, havendo J tratar, encerra-se a reu­
l11ao IJvrando eu, Carlos Guilherme Fonseca, Assistente 
da ('oOlI."ao. a pn:sente at a, que hda e aprovada, sera 
""lTldda peh) Senhor Pre~idente. Deputado Joiio Alvel>. 

-4NE'(o;r ri.TA DA I"REUNIJOD,I COMIS­
SAO MISn DE ORr;AMENTO. REAUZADA 
EM Ie) DE JUNHO DE 19fifl. RELATlVO AS 
NORM,IS QUE REGULAM A TRAMfTA(40 
DO PROJETO DE OR(AMENTO NA COM1S-
5,.10 MISTrI QUE SE PUBUC.J.. DE VIDA MEN­
TE rll'TORJZ,4 DO PELO SR. PRESIDENT£: 

Prcsld",nk D"putado Joao .lJ'I"S 
, 11' -Pr.""ldwte r;"llador Suhlimha Dc:rzi 
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A Comissao Mista de On.amento, tendo em vista 0 
disposto no art. 95 da Resolw.ao n9 I, de 1970, do Con­
gresso Nacional Resolve baixar as seguintes Normas: 

Art. 1° A tramita9ao, na Comissao Mista, do Proje­
to de Or9amento e regulada pelas N ormas abaixo estabe­
lecidas. 

Art. 29 Recebido pela Comissao 0 Projeto, 0 Presi­
dente, na forma do art. 91 da Resolu9ao n9 1/70 (CN), 0 
distribuira entre Relatores por ele escolhidos, obedeci­
dos os seguintes principios: 
1- 0 projeto sera desdobrado em Anexo, Orgao ou 

Parte do Orgao, sendo a distribui9ao feita equitativa­
mente entre Senadores e Deputados. 

II - 0 Anexo, Orgao ou Parte, relatado por Deputa­
do, num ano, 0 sera, por Senador, no outro e vice-versa. 

Art. 39 0 Presidente podera designar dois membros 
da Comissao, respectivamente, do Senado e da Camara, 
para coordena9ao dos Relat6rios referentes a Anexo, 
Orgaos ou Partes deferidas a cad a uma das Casas. 

Art. 49 Os trabalhos da Comissao s6 podem 3rr 
abertos com a presen9a de, no minimo, 20 membros. 

Das Emendas 

Art. 59 As emend as serao recebidas pela Comissao, 
dentro de 20 dias a contar da distribui9ao dos avulsos, e, 
ao fim deste prazo, despachadas pelo Presidente. 

Paragrafo (mico. Do despacho que inadmitir emen­
da, podera haver recurso do autor, para a Comissao, 
dentro de 24 horas. 

Art. 69 Findo 0 prazo previsto no art. 50, 0 Presiden­
te da Comissao providenciara a publica9ao das emendas 
admitidas devidamente ordenadas e numeradas seqUen­
cialmente. 

§ 19 Nao serao publicadas as justificativas das emen­
das, devendo, entretanto, serem presentes ao Relator 
como subsidio. 

§ 20 As emendas nao admitidas serao oportunamen­
te publicadas em avulso especial. 

§ 30 As emendas serao numeradas segundo a ordem 
dos Anexos, dos Orgaos e da classifica9ao or9amentaria 
adotada no projeto e sempre que necessario, por ordem 
alfabetica do estado do autor e por seu nome Parlamen­
tar. 

Art. 79 As emendas serao obrigatoriamente datilo­
grafadas em formularios pr6prios, distribuidos pela Co­
missao e devidamente cIassificadas e assinadas em todas 
as vias. 

Paragrafo unico. As emendas deverao estar rigoro­
samente cIassificadas por projeto ou por atividade, se­
gundo 0 esquema adotado no projeto. 

Art. 80 Nao sera aceita pelo Presidente da Comissao 
emenda que' 

I - Contrarie 0 disposto no art. 65, § 19 da Consti­
tuic;ao Federal, verbis: "Nao sera objeto de delibera9ao a 
emenda de que decorra aumento de despesa global ou de 
cad a 6rgao, fundo, projeto ou programa, ou que vise a 
modificar-Ihe 0 montante, a natureza ou 0 objetivo." 

11- Contrarie 0 disposto no art. 33 da Lei n° 4.320, 
de 17 de marc;o de 1964, verbis: "Nao se admitirao emen­
das ao Projeto de Lei de On.amento que visem a: 

a) alterar a dotac;ao solicitada para despesa de cus­
teio, salvo quando provada, nesse ponto, a inexatidao da 
proposta; 

b) conceder dotac;ao para 0 inicio de obra cujo proje­
to nao esteja aprovado pelos 6rgaos competentes; 

c) conceder dota9ao para instala9ao ou funcionamen­
to de servi90 que nao esteja anteriormente criado; 

d) conceder dotac;ao superior aos quantitativos pre­
viamente fixados em resoluc;ao do Poder Legislativo 
para concessao de auxllios e subvenc;:oes". 

III - Seja constituida de varias partes que devam ser 
redigidas em emendas distintas. 

IV - Contrarie 0 disposto nestas Normas. 
Art. 9° As emend as se referirao sempre a urn projeto 

ou a uma atividade. 
§ 19 Cada emenda s6 contera urn item, assunto ou 

localidade relativa apenas a urn projeto ou a uma ativi­
dade. 

§ 29 Quando se tratar de emenda de interligac;ao de 
localidade ou que fac;:am referencia a urn trecho, 56 serao 
mencionadas, alem do projeto ou atividade, as localida­
des on de se imcie e termine a interhgac;ao ou trecho. 
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§ 30 Quando se tratar de emenda a programac;:ao de 
uma Entidade Supervision ada, ela devera sempre se refe­
rir ao projeto ou a atividade c1assificada no Anexo II da 
ProrJOsta On;amentaria - Programac;:ao a cargo das En­
tldades SupervisIOn ad as (A conta de Recursos do Tesou­
ro). 

Art. 10. Nas dota90es globais, sujeitas a regime de 
quotas, os Relatores apresentariio emendas substitutivas 
que reunam as relac;:oes apresentadas pelos Congressis­
tas. 

Art. I I. Nao poderao figurar nos Boletins de Sub­
ven90es Sociais as entidades que nao estejam devidamen­
te registradas no Conselho Nacional de Servic;:o Social, 
ou averbadas, no caso das mantidas, exceto as do Poder 
Publico. 

Art. 12. Somente poderao ser vinculadas desti-
nac;:oes para: 

I - Boisas de Estudo; 
II - Assistencia Social; 
II1- Assistencia Educacional ou Cultural. 
§ I ° As dotac;oes destinadas as entidades educacio­

nais deverao ser preferencialmente destinadas a Bolsa de 
Estudo. 

§ 20 As dotac;:oes destinadas as Prefeituras Munici­
pais deverao ser obrigatoriamente vinculadas. 

§ 3° S6 serao atribuidas cotas de subvenltoes sociais 
a Parlamentares no exercicio pleno do mandato. 

§ 49 0 acesso as informac;oes sobre Subvenc;:oes So­
ciais distribuidas pelos Parlamentares 56 sera permitido 
ao pr6prio autor da destma9ao, ou mediante sua autoIl­
zac;ao expressa. 

Art. 13. A Presidencia deliberara sobre: 
a) Prazo para entrega dos boletins de Subvenc;:oes e 

emend as, 
b) Fixa9ao da cota de Subvencoes Sociais dos Parla­

mentares; 
c) Fixa9ao de quantitativos minimos das Subven90es 

Sociais; e 
d) Fixac;:ao de cotas para entidades do Distrito Fede­

ral. 
Paragrafo (mico. A Presidencia remanejara, no to do 

ou em parte, as cotas de parlamentares que nao atende­
rem os pratos e valores estabelecidos de acordo com 0 

disposto nos inclsos deste artigo. 
Art. 14. A Presidencia, na distribuicao dos rela­

t6rios, podera avo car total ou parte do Projeto. 
Art. 15. 0 Relator apresentara seu parecer por es­

crito, ate 24 horas antes da hora marcada para a reuniao 
da Comissao destin ada a aprecia-Io. 

§ 1° A nao observiincia do prazo de que trata este 
artigo importara na designa9ao de urn Relator Substitu­
to; que, dentro de 3 (tres) dias, apresentara 0 parecer. 

§ 29 0 parecer do Relator devera estar a disposicao 
dos membros, antes da Comissao aprecia-Io. 

Art. 16. 0 parecer do Relator constara de: 
a) Relat6rio e;,.positivo da materia em exame; 
b) Voto conclusivo sobre a conveniencia de apro­

va9iio ou rejei9ao total ou parcial, das proposi90es, sob 
exame, ou sobre a necessidade de se Ihes dar Substituti­
YO. 

Paragrafo (mico. As emendas que tiverem 0 mesmo 
obJetivo serao reunidas em ordem numerica e terao urn 
s6 parecer. 

Art 17. As emendas serao submetidas a discussao e 
votac;:ao em bloco, conforme tenham: parecer favoravel; 
favoravel parcial mente; favoravel nos termos de Substi­
tutivos; e finalmente, as dt parecer contrario. 

Da Discussiio e Vota!;iio 

Art. 18. Lido 0 parecer do Relator, iniclar-se-a a 
discussao da materia, obedecidos os seguintes princi­
plOS. 
1-Nenhum dos membros da Comissao podera falar 

mais de cinco minutos, prorrogaveis por mais de cinco, 
sobre as emendas, salvo 0 Relator, que falara por ulti­
mo, podendo faze-Io pelo dobro do prazo; 

II - 0 autor da emenda, se nao for membro da Co­
missao, podera falar pelo prazo improrrogavel de cinco 
minutos; 

111- Nao serao admitidos apartes em qualquer fase 
da discussao. 
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Art. 19. Nao se concedera vista de parecer, projeto 
ou emenda. 

Art. 20. A criterio do Presidente da Comissao, fal­
tando tres dJas ou menos para 0 terminG do prazo de 
apresenta9ao do parecer, 0 projeto e as emendas pode­
rao ser apreciados pela Comissao, sem discussao ou en­
caminhamento. 

Art. 21. Encerrada a discussao, passar-se-a a vo­
tac;:ao. 

Art. 22. As delibera90es da Comissao Mista iniciar­
se-ao pelos representantes da Camara dos Deputados, 
sen do que 0 voto contrario da maioria dos representan­
tes de uma das Casas importara na rejeicao da materia. 

Paragrafo unico. 0 Presidente tera somente 0 voto 
de desempate. 

Art. 23. As emendas poderao ser destacadas para 
discus sao e votac;:ao em separado, na Comissao. 

§ 10 0 destaque s6 podera ser requerido com apoia­
mento de, pelo men os, 1/3 dos representantes da Cama­
ra dos Deputados ou do Senado Federal, na Comissao 
Mista. 

§ 20 Somente poderao falar sobre os destaques, e 
pelo prazo de cinco minutos improrrogaveis, 0 autor do 
destaque e 0 Relator da materia. 

Art. 24. Os pedidos de verifica"ao, durante a vo­
ta9ao na Comissao, somente poder1io ser feitos com 0 

apoiamento de 1/3 dos representantes do Senado Fede­
ral, na Comissao Mista. 

Art. 25. Os pareceres da Comissao sobre 0 projeto 
deverao estar definitivamente votados ate 20 dias ap6s 0 

encerramento do prazo para a apresentac;ao das emen­
das 

Art. 26. Rejeitado 0 parecer do Relator, 0 Presiden­
te da Comissao designara urn novo relator para redigir 0 

vencido. 

Da Participa"ao das Comissoes Permanentes 

Art. 27. A participac;ao das Comissoes Permanen­
tes, no estudo da materia orc;amentaria, obedecera as 
normas estabelecidas no art. 90 do Regimento Comum 
(Res. 2/73 - CN). 

Paragrafo unico. A Comissao Permanente que apre­
sen tar parecer sobre 0 Projeto de Lei Or9amentaria ou 
parte dele, devera encaminhii-Io a Presidencia da Comis­
sao, dentro do prazo fixado no caput do art. 94 do Regi­
mento Comum. 

Da Reda!;ao Final 

Art. 28. A Comissao tera 10 (dez) dias para a re­
daC;ao final do projeto, que nesta ocasiao, sera tratado 
como urn todo. 

Disposi!;oes Gerais 

Art. 29. Os atos da Comissao Mista e de seu Presi­
dente serao publicados no Diario do Congresso Nacio­
nal, Sec;:oes I e II. 

Art. 30. As reunioes da Comissao Mista realizar-se­
ao, preferencialmente no Senado Federal. 

Art. 3 \. A Presidencia da Comissao Mlsta designa­
ra urn Assessor-Gera!, pertencente ao Quadro de Fun­
cionarios de uma das Casas do Congresso Nacional, em 
sistema de rodfzio, para a dire<;ao dos trabalhos admi­
nistrativos e urn Coordenador-Geral da Assessoria da 
ComIssao na outra Casa. A Presidencia designara, tam­
bern, funcionanos para secretariar a Comissao. 

Art. 32. A Comissao sera assessorada por funcio­
narios da Assessoria de Orc;amento e Fiscalizacao Fi­
nanceira da Camara dos Deputados e da Subsecretaria 
de Or9amento da Assessoria do Sen ado Federal e secre­
tariada por funcionarios da Subsecretaria de Comissoes 
do Sen ado Federal, nos termos do art. 145, do Regimen­
to Comum. 

Art. 33. A Assessoria Geral sera subdividida em 
duas Assessorias; uma no Senado Federal e outra locali­
zada na Camara dos Deputados. 

Art. 34. A Assessoria Geral comunicara a Secreta­
ria da Comissao, com 0 prazo minimo de 24 (vinte e 
quatro) horas, as materias em condi<;oes de serem apre­
ciadas. 

Art. 35. As presentes Normas terao aplicaoao, no 
que couber, nos Orc;:amentos Plurianuais de Investimen­
tos. 
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Art. 36. Os casos ombsm. nas presentes Normas e 
I nstru.;oe, ,erao decldidos pelo Presidente da Comissao 
Mista do On;amento 

Art. 37. A" presentes Normas vigoram ate que a 
Comb,ao Mista de Orc;amento re'iolva alteriHa" ou 
revoga-las, por decisao de sua maiona. 

Congres'io Nacional, 19 dejunho de 1986. -Joao Al­
ves. Presidente da Comis,ao Mista de Orc;:amento. 

PORTARIA N° I, DE 1986 

o Presidente da Comisoao Mista de On,amento, no 
uso da, suas atribuic;:oes e em consomlncia com 0 dhpos­
to no artigo 31 (Disposic;oes Gerais) das Normas baixa­
das pela Comissao Mista de OrGamento con forme esta­
belecldo no artigo 95 da Re,oluc;:ao n9 I, de 1970, do 
Congresso Nacional, Resolve' 

I") Designar 0 Dr. Luiz Vasconcelos. Chefe da As­
,e,soria de Orc;amento e Fiscalizac;ao Financeira da Ca­
mara dos Deputados. para Assessor-Geral da Comis­
sao 

2°) De;ignar 0 Dr. Jose Carlos Alves dos Santos. 
Dlretor da Subsecretaria de Orc;:amento da Assessoria 
do Senado Federal. para Coordenador-Geral da Asses­
soria da Comissao no Sen ado Federal. 

Brasilia. 2-1 de junho de 1986. - Joao Alves, Presiden­
tt; da Comissao Mista de Orc;:amento. 

PORTARIA N'12, DE 1986 

o Prc'iidente da Comis:,ao Mista de Orcamento. no 
uso das suas atnbuic;oes e em consomincla com 0 dispos­
to no JrlIgo 32 (Disposi«oes Gerais) das Normas baixa­
das pela Comissao MI,ta de On;amento conforme esta­
belecldo no artigo 95 da Resolucao n° I. de 1970. do 
Congre<;so Nacional. Resolve. 

1°) Dcsignar os servidore<; do Sen ado Federal Car­
los Guilherme Fonseca e Francbco Guilherme T. Ribei­
ro, para A"io;tentes da Comissao. 

2") De'ngnar os servidores do Senado Federal Lui" 
Fernando Lapage,se e Antonio Carlos P. Fonseca para 
Auxiliares da Comissao. 

Bra,ilIa. 2-1 de junho de 1996. - Joao Alves, Presiden­
te da Comi'>,ao MI,ta de On,amento 

COMISSAO MIST A 

Incumbida de e~aminar e emitir relat6rio sobre a 
mensagem n9 11, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, par­
cialmente, 0 Projeto de Lei da Camara n9 64, de 
1 Q85, que "dispoe sobre a reestruturacao da Defen­
soria de Offcio da Justi .. a Militar e dli outras proli­
dencias·'. 

I' REUNIAO. (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 19 DE MARCO DE 1986. 

Aos delenove dias do mes de marlto do ana de mil no­
\ eeentoo, e OItenta e scis. as de.lessete hora:,. na Sala da 
Comissao de Financas, no Senado Federal. presenles 05 

Senhores Sen adores Helio Gueiros. Lomanto Junior, 
Albano Franco e Deputado Valmor GIavarina, reune-se 
a Comls,ao MI,la do Congre'iso NaclOnal, incumblda 
de exammar e emJtlr relat6no sobre a Mem,agem n° II, 
de 1986-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da Republi­
ca comunica haver vetado, parcialmenle. 0 Projeto de 
Lei da Camara n? 6-1, de 1985. que "disp6e sabre a ree,­
truturacao da Def~nsona de Olicio da JustJlta Militar e 
da outras providencias". 

Der,am de comparecer. por molivo justIficado, os 
Senhores Deputados Jorge Leite e Celso Barros. 

De acordo com 0 que preceltua 0 regimento Comum. 
a;,;,ume a Presidencia. eventual mente. 0 Senhor Senador 
Helio Gueiros. que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a disposillvo regimental. 0 Senhor 
Presidente e"c1arece que ira pro ceder a eleic;:ao do Presi­
dente e Vice-Presidente da Comissao. Distribufdas as ce­
dulas, 0 Senhor Senador Helio Gueiro~ convida 0 Se­
nhor Senador Albano Franco para servir como escruti­
nador. 

Procedida a eleiCao. verifica-se 0 seguinte result ado: 
Para Presidente: 

Senddor Lomanto Junior . . ............. 03 votos 
Senador Albano Franco ................... 0 I voto 
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Para Vice-Presidente: 
Deputado Jorge Leite .................... 04 votos 

Sall dedarado, eleito5. respectivamente, Presidente e 
Vlce-Pre'Hdente. 0, Senhores Senador Lomanto Junior e 
Deputado Jorge Leite. 

A"umindo a Pre,idencia 0 Senhor Senador Lomanto 
Jumor agradt'Ce. em nome do Senhor Deputado Jorge 
Leite e no seu proprio. a honra com que foram distmgUl­
dos e de,igna 0 Senhor Deputado Valmor Giavarina 
para re/alar a mattma. 

Nada maIS havendo a tratar, encerra-se a reumao. la­
vrando, eu. Mauro Lopes de Sa. Assistente da Comis­
,ao. a presente Ata que. lida e aprovada, sera assmada 
peIo Senhor Presidente e ira a publica~iio. 

COl\lISSAO MISTA 
Incumhida de ell.aminar c "mitir relat6rio sobre a 

Men~agem n9 29, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica ha~er vetado. to­
talmente. 0 Projeto de Lei da Camara n" 178, de 
1985, (n" 5.463, de 1985, na Casa de origem), que 
"di'ipiie sobre pes,oal admitido em tabela temporaria 
no~ offcios judiciais da Justi .. a do Distrito Federal e 
dos T erritorios ". 

I" REUNTAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM IS DE ABRIL DE 1986. 

Aos qUInze dias do mes de abril do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dezesseis horas e quarenta e 
cmco mmutos. na Sala da Comi><;ao de Financ;:as, no Se­
nado Federal. presentes os Senhores Senadores Helio 
Gueiros, Nivaldo Machado e Deputados Plinio Martins 
e Fernando Magalhiies. reune-se a ComIssao Mista in­
cumblda de exam mar e emitir relatorio sobre a Mensa­
gem nY 29. de 1986-CN. pela opal 0 Senhor Presidente 
da Republica comunica haver vetado, totalmente. 0 

ProJeto de Lei da Camara n~ 178. de 1985. (n9 5.463, de 
1985, na (asa de origem), que "dispoe sobre pessoal ad-
1111tido em Tabela Temporaria nos Olicios Judicials da 
JU'itic;a do Distrito Federal e dos Territ6nos·'. 

Delxam de comparecer, por motivo justificado. 0 Se­
nhor Senador Joao Castelo e Deputada Myrthes Bevi­
lacqua 

De acordo com 0 que prece!tua 0 Regimento Comum, 
a,sume a Presidencla. eventualmente. 0 Senhor Senador 
Nivaldo Machado, que dec1ara in,talada a Comissao. 

Em obedlencia a dlspositivo regimental. 0 Senhor 
Presldente e,clarece que mi proceder a elei~ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuldas as 
\:cdulas, 0 Senhor Senador Nivaldo Machado convida 0 

Senhor Deputado Plinio Martino para servir como es­
crutinador. 

Procedlda a eleic;:ao. venfica-se 0 segumte resullado' 
Para Presidente: 
Deputado Fernando Magalhaes ........ 03 votos 
Em bran co ................. 01 volo 
Para Vice-Presidente: 
Senador Helio Gueir05 ............... 03 votos 
Em branco ......... . ............... 01 voto 
Silo declarado,> eleitos. respectivamente, Presidente e 

Vlce-Presidente, 0, Senhores Deputado Fernando Ma­
galhaes e Senador Helio Guelfo<; 

A,'iummdo a PresidencIa 0 Senhor Deputado Fernan­
do l\1agalhaes agradece, em nome do Senhor Senador 
Helio Gudros e no seu proprio a honra com que foram 
dhtinguldos e deslgna 0 nobre Senador Nivaldo Macha­
do para relatar a matena. 

Nada mal" havendo a tratar, encerra-se a reuniao. la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa. assistente da Comissao, 
a presente Ala que. lida e aprovada. sera assinada pelo 
Senhor Pre"idente e ira a publical;aO. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n" 38, de 1986 - CN, que submete it deliberal;ao do 
Congresso Nacional 0 te"to do Decreto-Iei nY 2.185, 
de 20 de dezembro de 1984, que "dispoe sobre a 
isenciio da Taxa de Melhoramento dos Portos". 

I" REUNIAO (INSTALA(AO), 
REALIZADA EM 14 DE MAIO DE 1986 

Aos quatorze dias do mes de maIO de mil novecentos e 
oitenta e seis, as dezesseis horas, na Sala da Comissao de 
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Fmancas. no Sen ado Federal, presentes os Senhores Se­
nadort;" Nelson Carneiro. Affomo Camargo. Marcelo 
Miranda, Od Sampaio. Altevlr Leal, Alexandre Costa, 
Jose Lm;, Jorge Kalume. Benedito Ferreira. Lenoir 
Varga,. Mano Maia e Deputado Alcldes Franciscato, 
reune-se a Comissao Mista incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem n° 38. de 1986 - CN, que subme­
te 11 delibera<;ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-lel nn 2.185. de 20 de dezembro de 1984. que 
"dl~p6e <;obre a isenc;:ao da Taxa de Melhoramento dos 
Portog" 

Delxam de comparecer. por motivo justificado, os 
Dcputados Denisar Arneiro. Manoel Ribeiro. Juarez 
Batista. Tidei de LIma. Ru)' Bacelar, Jayme Santana, Si­
mao Sesslm. Artemr Werner, Balthazar de Bern e Canto 
e Aldo Pinto. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente. 0 Senhor Senador 
Nelson Carneiro, que dec1ara instalada a Comissao. 

Em obedl1mcia a dispositivo regimental 0 Senhor Pre­
sidente esc1arece que ira proceder a elei"ao do Presiden­
te e do VICe-Presidente da Comissao. Distribufdas as ce­
dulas. 0 Senhor Senador Nelson Carneiro convida 0 Se­
nhor Deputado A\cldes Franciscato para servir como 
escrutmador. 

Procedida a elei~ao. verifica-se 0 seguinte result ado: 

Para Presidente: 
Senador Jorge Kalume ... . ............ 10 votos 
Em branco .. . ........................ 02 votos 
Para Vice-Presidente: 
Deputado A\Cides Franciscato ........... 09 votos 
Em branco . . . . .. . .................... 03 votos 
Sao decJarados eleltos. respectivamente. Presidente e 

Vice-Presldente. os Senhores Senador Jorge Kalume e 
Deputado Alcides Franciscato. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Jorge Ka­
lume agradece, em nome do Senhor Deputado Alcides 
Franciscato e no .,eu pr6prio, a honra com que foram 
distinguidos e designa a Senhor Deputado Tidei de 
Lima para relatar a materia. 

Nada mais haven do a tratar. encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu. Marcfho Jose da Silva. Assistente da Comis­
'ia~, a presente Ata. que !ida e aprovada, sera assinada 
pelo Senhor Presldente e ira Ii publicac;:ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n" 42, de 1986 - CN, do Senhor Presidente da Re­
publica, submetendo it delibera~ao do Congresso Na­
cional. 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.187, de 26 de de­
zembro de 1984. que "altera dispositivo do Deereto­
lei nO 1.341, de 22 de agosto de 1974". 

I" REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 3 DE JUNHO DE 1986 

Aos tres dias do mes de junho do ana de mil novecen­
tos e oitenta e selS, as dezesseis horas e trinta minutos, 
na Sala da COmiSSaO de Financas, no Sen ado Federal, 
pre,entes os Senhores Sen adores Severo Gomes, Fabio 
Lucena, Marcelo Miranda. Marlins Filho, Benedito 
ferreira, Lomanto JUnior. Aloy~io Chaves. Moacyr 
Dalla. Octavio Cardoso, Cesar Cals e Depulados Moy­
se, Pimentel. Jose Carlos Fagundes e Dionisio Hage, 
reune-se a Comissao Mista incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem nY 42, de 19R6 - CN. do Senhor 
Presidente da Republica. submetendo a deliberar;ao do 
Congresso Nacional. 0 texto do Decreto-Iei n9 2.187. de 
26 dee dezembro de 1984. que altera dispositivo do 
Decreto-lei n9 1.341. de 22 de agosto de 1974". 

DeD,am de comparecer. por motive justificado. 0 Se­
nhor Senador Jalson Barreto e Deputados Myrthes Be­
vilacqua. Daso COlmbra. Geraldo Melo, Brabo de Car­
valho. O"Jan Araripe. Nosser Almeida. Pedro Colin e 
Brandao Monteiro. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventual mente. 0 Senhor Senador 
Moacyr Dalla. que decJara instalada a Comissao. 

Em obedlencia a dispositivo regimental. 0 Senhor 
Presidente e,cJarece que ira pro ceder a eleic;:ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Moacyr Dalla convida 0 Se-
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nhor Deputado Moyses Pimentel para servir como es­
crutinador. 

Procedida a eleiC;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Octavio Cardoso ............... 10 votos 
Em branco ............................ 03 votos 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Jose Carlos Fagundes ......... 09 votos 
Em branco ............................ 04 votos 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senador Octavio Cardoso 
e Deputado Jose Carlos Fagundes. 

Assumindo a PresidencIa 0 Senhor Senador Octavio 
Cardoso agradece, em nome do Senhor Deputado Jose 
Carlos Fagundes e no seu proprio, a honra com que fo­
ram distinguidos e designa 0 Senhor Deputado Daso 
Coimbra para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, MarcHio Jose da Silva, Assistente da 
Comissao, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e ira a publicac;ao. 

COMISSAO ESPECIAL MISTA 

Criada atraves do Requerimento n9 461, de 1985, 
"destinada a organizar os atos de comemora!;ao do 
Centemirio de Nascimento dos Doutores Octavio 
Mangabeira e Ernesto Simoes Filho". 

I" REUNIAO (INST ALACAO), 
REALIZADA EM 29 DE ABRIL DE 1986 

Aos vinte e nove dias do mes de abril do ana de mil 
novecentos e oitenta e seis, as dezessete horas, na Sala de 
Reunioes da Comissao de Relac;oes Exteriores, presen­
tes os Senhores Senadores Lomanto Junior, Nelson Car­
neiro, Luiz Viana e 0 Senhor Depu,tado Jorge Medauar, 
reune-se a Comissao Especial Mista, criada atraves do 
Requerimento n9 461, de 1985, destin ada a Organizar os 
Atos de Comemora9ao do Centenario de Nascimento 
dos Doutores Octavio Mangabeira e Ernesto Simoes Fi­
Iho. 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Deputados Leur Lomanto e Paulino Cicero. 

De acordo com 0 preceito regimental, assume a Presi­
dencia 0 Senhor Senador Luiz Viana, que declara insta­
lada a Comissao. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente esclarece que ira 
pro ceder a eleic;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 
Distribuidas as cedulas, 0 Senhor Senador Luiz Viana 
convlda 0 Senhor Senador Lomanto Junior, para fun­
cionar como escrutinador. 

Procedida a eleic;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Lomanto Junior 
Para Vice-Presidente: 

4 votos. 

Deputado Paulino Cicero .............. 4 votos. 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, 0 Senhor Senador Lomanto Junior eo 
Senhor Deputado Paulino Cicero. 

Em seguida, 0 Senhor Senador Lomanto Junior, agra­
dece a honra com que foi distinguido e design a 0 Senhor 
Deputado Jorge Medauar, para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar eu. Jose Augusto Panisset Santana, Assis­
tente da Comissao, 1avrei'a presente Ata que, !ida e 
aprovada sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a 
publicaQao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir re1at6rio sobre a 
Mensagem n9 02, de 1986-CN, peIa qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, to­
talmente, 0 Projeto de Lei da Camara nY 67, de 1977 
(n° 1.885/76, na origem), que "exige a inscricao do 
CPF e do RG dos detedores, nos titulos de credito 
que especifica, e dli outras providencias". 

t" REUNIAO (INST ALACAO), 
REALIZADA EM 12 DE MAR<;O DE 1986 

Aos doze dias do mes de marc;o do ano de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dez horas, na Sala da Comissao 
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de FmanQas, no Senado Federal, presentes os Senhores 
Senadores Alberto Silva, Lomanto Junior, Luiz Caval­
cante e Deputado Jose Tavares, reune-se a Comissao 
Mista do Congresso NaclOnai, incumbida dl? examinar e 
emitir relatono sobre a Mensagem n9 02; de 1986-CN, 
pela qual 0 Senhor Presidente da Republica comunica 
haver vetado, total mente, 0 Projeto de Lei da Camara n9 
67, de 1977, (n9 1.885/76, na origem), que "Exige a Ins­
criQao do CPF e do RG dos devedores, nos dtulos de 
credito que especifica, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Deputados Darcy Passos e Aecio de Borba. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Luiz CavaJcante, que decJara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente escJarece que ira pro ceder a eleic;ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Luiz Cavalcante convida 0 

Senhor Deputado Jose Tavares para servir como escru­
tinador. 

Procedida a elei9aO, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 

Deputado Aecio de Borba 
Para Vice-Presidente: 

4 votos 

Senador Lomanto Junior ..... ........ 4 votos 
Em branco ............................ 1 voto 
Sao decJarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado Aecio de Borba 
e Senador Lomanto Junior. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Lomanto 
Junior, agradece, em nome do Senhor Deputado Aecio 
de Borba e no seu proprio a honra com que foram dis­
tinguidos e design a 0 Senhor Senador Alberto Silva para 
relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comis­
sao, a presente Ata, que, !ida e aprovada sera assinada 
pelo Senhor Presidente e ira a publicac;ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relat6rio sobre a 
mensagem nY 3, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor Pre­
sidente da Republica comunica haver vetado total­
mente 0 Projeto de Lei do Senado n9 14, de 1976 (n9 
4.598/77, na Camara dos Deputados), que "acres­
centa dispositivo it Consolidacao das Leis do Traba­
Iho". 

I' REUNIAO (INSTALA<;AO), 
REALIZADA EM 12 DE MARCO DE 1986 

Aos doze dias do mes de marc;o do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dezessete horas, na Sala da Co­
missao de Financ;as, no Sen ado Federal, presentes os Se­
nhores Senadores Fabio Lucena, Alexandre Costa, Ni­
valdo Machado e Deputados Francisco Amaral e Nil­
son Gibson, reune-se a Comissao Mista do Congresso 
Nacional, incumbida de examinar e emitir relatorio 
sobre a Mensagem nO 3, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comumca haver vetado, total­
mente, 0 Projeto de Lei do Senado nQ 14, de 1976 (n9 
4.598/77, na Camara dos Deputados), que "acrescenta 
dispositlvo a Consolida9ao das Leis do Trabalho". 

Deixa de comparecer, por motivo justificado, 0 Se­
nhor Deputado Brabo de Carvalho. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Nivaldo Machado, que decJara instalado a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esc1arece que ira proceder a eleiC;ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Nivaldo Machado convida 0 

Senhor Deputado Nilson Gibson para servir como es­
crutinador. 

Procedida a eleic;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Senador Alexandre Costa ............... 04 votos 
Em branco ............................. 01 voto 
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Para Vice-Presidente: 

Deputado Brabo de Carvalho ........... 05 votos 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senador Alexandre Costa 
e Deputado Brabo de Carvalho. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Alexan­
dre Costa agradece, em nome do Senhor Deputado Bra­
bo de Carvalho e no seu proprio a honra que foram dis­
tinguidos e designa 0 Senhor Deputado Francisco Ama­
ral para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comissao, 
a presente Ata, que, !ida e aprovada sera assinada pelo 
Senhor Presidente e ira a publica9ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n9 4, de 1986-CN, do Senhor Presidente da Republi­
ca submetendo Ii delibera!;1io do Congresso Nacional 
o texto do Decreto-Lei n9 2.166, de 16 de outubro de 
1984, que "institui gratifica!;ao de atividade de asses­
soramento especial e de altos estudos e pesquisas, na 
Escola Superior de Guerra". 

I" REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 11 DE MAR<;O DE 1986 

Aos onze dias do mes de marc;o do ano de mil nove­
centos e oitenta e selS, as dezesseis horas e trinta minu­
tos, na Sala da Comissao de Finan«as, no Senado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Gastao M iiller, 
Cld Sampaio, Jose Ignacio Ferreira, Joao Calmon, Jor­
ge Kalume, Virgilio Tavora, Cesar Cals, Helvidio Nu­
nes, Nivaldo Machado e Deputados Joao Batista Fa­
gundes, Octacilio Queiroz e Ary Kffuri, reune-se a Co­
missao Mista incumbida de estudo e parecer sobre a 
Mensagem n9 4, de 1986-CN, do Senhor Presidente da 
Republica submetendo a deliberac;ao do Congresso Na­

,cional 0 texto do Decreto-Lei n9 2.166, de 16 de outubro 
de 1984, que "Institui Gratifica«ao de Atividade de As­
sessoramento Especial e de Altos Estudos e Pesquisas, 
na Escola Superior de Guerra". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Luiz Cava\cante, Odacir Soares e De­
putados Gustavo foaria, Rosa Flores, Mirthes Bevilac­
qua, Augusto Franco, Leorne Belem, halo Conti, Eval­
do Amaral e Walter Casanova. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventual mente, 0 Senhor Senador 
Joao Calmon. que dec1ara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esc1arece que ira pro ceder a elei9aO do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuldas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Joao Calmon convida 0 Se­
nhor Deputado Ary Kffuri para servir de escrutinador. 

Procedida a eleic;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 
Senador Jorge Kalume ................. 10 votos 
Senador Cid Sampaio .................. 02 votos 

Para Vice-Presidente: 
Deputado halo Conti .................. 10 votos 
Deputado Octacilio Queiroz ............. 03 votos 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente. os Senhores Senador Jorge Kalume e 
Deputado halo Conti. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Jorge Ka­
lume agradece, em nome do Deputado halo Conti e no 
seu pr6prio a honra com que foram distinguidos e desig­
na 0 Senhor Deputado Joao Batista Fagundes para rela­
tar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata. que, lida e aprova­
da, sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a publi­
caQao. 
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COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatorlo sobre a 
Mensagem n9 10, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, na 
integra, 0 Projeto de Lei do Senado n9 81, de 1980 
(n" 5.047, de 1981, na origem), que "dli nova re­
da!;iio a dispositivo do Decreto-Iei 0 9 594, de 27 de 
maio de 1969, que iostitui a Loteria Esportiva Fede­
ral e da outras providencias". 

l' REUNIAO (INSTALA!;AO), 
REALIZADA EM 19 DE MAR!;O DE 1986 

Aos dezenove dias do mes de marco do ana de mil no­
vecentos e oitenta e seis, as dezesseis horas, na Sala da 
Comissao de Financas no Senado Federal. presentes os 
Senhores Senadores Joao Calmon, Moacyr Dalla, Ader­
bal Jurema e Deputados Joao Gilberto e Celso Per;anha, 
reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumbida de examinar e emitir relat6rio sobre a Mensa­
gem n9 10, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor Presidente 
da Republica comunica haver vetado, na integra, 0 Pro­
jeto de Lei do Sen ado n9 81. de 1980 (n9 5.047, de 1981, 
na origem), que, uda nova reda\fao a dispositivo do 
Decreto-Iei n9 594, de 27 de maio de 1969, que institui a 
Loteria Esportiva Federal e dii outras providencias". 

Deixa de comparecer, por motivo justificado, 0 Se­
nhor Deputado Brabo de Carvalho. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Aderbal Jurema que dec\ara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente e'iclarece que ira pro ceder a eleir;ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribufdas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Aderbal Jurema convida 0 

Senhor Deputado Joao Gilberto para servir de escruti­
nador. 

Procedida a elei\fao, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 
Deputado Celso Per;anha ............ . 
Deputado Brabo de Carvalho ......... . 

Para Vice-Presidente: 
Senador Joao Calmon ............... . 
Senador Moacyr DalIa ............... . 

4 votos 
1 voto 

4 votos 
1 voto 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputado Celso PeQanha e 
Scnador Joao Calmon. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Cclso 
PClfanha agradece, em nome do Senhor Senador Joao 
Calmon e no seu pr6prio, a honra com que foram distin­
guidos e design a 0 Senhor Senador Aderbal Jurema 
para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunHio, e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que, !ida e aprova­
da, senl assinada pelo Senhor Presidente e ini a publi­
ca~ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
nY 14, de 1986-CN, do Senhor Presidente da Republi­
ca, submetendo it delibera~iio do Congresso Nacional 
o te"to do Decreto-Iei n" 2.170, de 5 de notembro de 
1984, que "dispoe sobre a aplica~iio da corre\:iio mo­
netaria aos valores recebidos a maior pelas distribui­
doras de combustiveis, relativos a rcssarcimentos de 
fretes". 

I' REUNIAO (INSTALA!;AO), 
REALIZADA EM 21 DE MARCO DE 1986 

Aos vinte e urn dias do mes de marr;o do ana de mil 
novecentos e oitenta e seis, as dez horas, na Sala da Co­
missao de FinanQas. no Senado Federal, presentes 0<; Se­
nhores Sen adores Cid Sampaio, Martins Filho, Galvao 
Modesto. Cesar Cals, Lenoir Vargas, Benedito Ferreira, 
Ivan Bonato e Deputados Horacio Ortiz, Joao Mar­
gues. Juarez Batista, Paulo Mincarone, Edison Lobao. 
Pedro Germano. Simao Ses1>im e Furtado Leite, rcune­
se a Comissao Mista do Congresso N acional, incumbida 
de estudo e parecer sobre a Mensagem n9 14, de 1986-
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CN, do Senhor Presidente da Republica, submetendo a 
delibera~ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto­
lei n9 2.170, de 5 de novembro de 1984, que.; "dispoe 
sobre a aphca\fao da correr;ao monetaria aos valores re­
cebidos a maior pelas distribuidoras de combustfveis, re­
latlvoS a ressarcimentos de fretes". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, as Se­
nhores Senadores Fabio Lucena. Roberto Campos, Mil­
ton Cabral. Altevir Leal e Deputados Vicente Queiroz, 
Wolney Siqueira e Jose Colagrossi. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Lenoir Vargas, que dec1ara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispOSltiVO regimental, 0 Senhor 
Presidente esclarece que ira proceder a elei\fao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Lenoir Vargas convida 0 Se­
nhor Deputado Joao Marques para funcionar como es­
crutinador. 

Procedida a elei~ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Deputado Pedro Germano ........... 12 votos 
Deputado Edison Lobao .............. 3 votos 

Para Vice-Presidente: 
Senador Milton Cabral .............. 15 votos 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputado Pedro Germano 
e Senador Milton Cabral. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Pedro 
Germano agradece. em nome do Senhor Senador Mil­
ton Cabral e no seu pr6prio, a honra com que foram dis­
tinguidos e designa 0 Senhor Senador Cid Sampaio para 
relatar a materia. 

Nada mais haven do a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comis­
sao, a presente Ata. que lida e aprovada, sera assinada 
pelo Senhor Presidente e ira a publicar;ao. 

COMISSAO MIST A 

Incumbida de ell.aminar e emitir relatorio sobre a 
Mensagem nQ 17, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, par­
cialmente, 0 Projeto de Lei da Camara nQ 97, de 
1985, que "dispoe sobre a validaciio dos cursos supe­
riores nao-reconhecidos". 

I' REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 24 DE MARCO DE 1986 

Aos vinte e quatro dias do mes de marr;o do ana de 
mil novecentos e oitenta e seis, as dezessete horas, na 
Sala da Comissao de Financ;;as. no Senado Federal, pre­
sentes 05 Senhores Senador Octavio Cardoso e Deputa­
dos Plinio Martins, Francisco Dias e Nilson Gibson, 
reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional. in­
cumblda de exammar e emltir relat6rio sobre a Mensa­
gem nQ 17. de 1986-CN. pela qual 0 Senhor Presidente 
da Republica comunica haver vetado, parcialmente, 0 
ProJeto de Lei da Camara n9 97, de 1985, que; "dispoe 
sobre a validar;ao dos curS05 superiores nao­
reconhecidos" . 

Deixam de comparecer, por motive Justificado, os Se­
nhores Senadores Alvaro Dias e Americo de Souza. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum. 
assume a Presidencia, eventual mente, 0 Senhor Deputa­
do Francisco Dias, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencla a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esclarece que ira pro ceder a eleit.ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribufdas as 
cedulas, 0 Senhor Deputado Francisco Dias convida 0 

Senhor Deputado Plinio Martins para servir como es­
crutinador. 

Procedida a elel,<ao, verifica-e 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Octavio Cardoso ............... 03 votos 
Em branco ............................. 01 voto 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Nilson Gibson ............... 03 votos 
Em branco ............................. 01 voto 
Sao decJarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Octavio Cardo­
so e Deputado Nilson Gibson. 
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Assumindo a Presidencia, 0 Senhor Senador Octavio 
Cardoso agradece, em nome do Senhor Deputado Nil­
,on Gibson e no seu pr6prio a honra com que foram dis­
tznguldos e designa 0 nobre Deputado PUnio Martins 
para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniilo, la­
vrando, eu. Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comis­
sao, a presente Ata que. lida e aprovada, sera assinada 
pelo Senhor Presidente e ira a publicar;ao. 

COMISSAO MIST A 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n° OS, de 1986 - CN, do Senhor Presidente da Re­
publica, submetendo 11 aprova~ao do Congresso Na­
cional, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.167, de 22 de ou­
tubro de 1984, que "disp1ie sobre 0 recolhimento dos 
debitos previdenciaarios das prefeituras municipais". 

2" REUNIAO, REALIZADA 
EM 20 DE MARCO DE 1986 

Aos vmte dias do mes de marc;;o de mil novecentos e 
oitenta e seis, as dezesseis horas e trinta minutos, na Sala 
da COmlhSaO de Financ;as. no Senado Federal. presentes 
os Senhores Senadores Gastao MUller, Marcelo Miran­
da. Martins Filho, Jorge Kalume, Lomanto Junior, Jose 
Lms, Americo de Souza e Deputados Francisco Amaral. 
Nyder Barbosa, Jorge Arbage, Oswaldo Melo e Nilson 
GIbson, reune-se a Comissao Mista incumbida de estu­
do e parecer sobre a M ensagem nQ 05, de 1986 - CN, do 
Senhor Presldente da Republica, submetendo a delibe­
ra~ao do Congresso Nacional, 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.167. de 2Z de outubro de 1984, qUy "disp6e sobre a re­
colhimento dos debitos previdenciarios das prefeituras 
mumcipais". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Sc­
nhores Senadores Pedro Simon, Moacyr Dalla, Octavio 
Cardoso, Milton Cabral e Deputados Jorge Uequed, 
Mauricio Fruet, Domingos Leonelli. Amilcar de Quei­
rOL. MOLarildo Cavalcanti e Jose Fernandes. 

Havendo numero regimental, sao abertos os traba­
Ihos pelos Senhor Presidente. Deputado Jorge Arbage, 
que solicita, nos termos regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao anterior, que, logo ap6s, e dada 
como apronda. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator. Senador Gastao MUller, que emite parecer 
favoravel a Mensagem n9 OS. de 1986-CN, nos termos 
do Projeto de Decreto Legislativo que oferece como 
conc1usao 

Posto em discussao e votar;ao, e 0 parecer aprovado, 
sem restriQoes. 

Nada mms havendo a tratar, encerra-se a reuniao, e, 
para constar. eu, MarciJio Jo,1: da Silva, Assistente da 
Comissao. lavrei a presente Ata que,1ida e aprovada, se­
ra as,mada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
ComIssao e Ira it publicactao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatlirio sobre a 
Mensagem nQ 6, de 1986 - eN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver ~etado na 
integra, 0 Projeto de Lei do Senado n9 180, de 1978 

" d'fi ' que mo I Ica a redar;ao do "caput" do art. 226 da 
Consolidal;iio das Leis do Trabalho, aprovada pelo 
Decreto-Iei nO 5.452, de 1° de maio de 1943". 

Z" REUNIAO REALlZADA 
EM 20 DE MARC;O DE 1986. 

Aos vmte dias do mes de marQo do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dezesseis horas, na Sala da Co­
missao de Financas. no Senado Federal, presentes os Se­
nhores Senadores Helvidio Nunes. Jutahy Magalhacs, 
Aderbal Jurema e Deputados Celso Barros e Walmor 
Giavarina. reune-se a Comissao Mista, incumbida de 
exammar e emitir relat6rio sobre a Mensagem n9 6, de 
191.<6 -: CN, pela qual 0 Senhor Presidente da Republica 
comunzca haver vetado na integra, 0 Projeto de Lei do 
Senado n° 180. de 1978, que "modifica a reda\fao do 
"caput" do art. 226 da Consohda\fao das Leis do Traba­
Iho, aprovada pelo Decreto-Iei n9 5.452, de 19 de maio de 
1943". 
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Havendo numero regimental, sao abertos os traba­
Ihos pelo Senhor Presidente, Deputado Celso Barros, 
que solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada 
como aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente comunica que ira 
redistribuir a materia ao Senhor Senador HeIvldio Nu­
nes, para relatar, em substituil(ao ao Senhor Senador Ju­
tahy Magalhaes, anteriormente designado. 

Dando continuidade aos trabalhos da Comissao, 0 

Senhor Presidente concede a palavra ao Relator, Sena­
dor Helvidio Nunes, que emite relatorio a Mensagem n° 
6, de 1986 - CN. 

Posto em discussao e votal(aO, e 0 relatorio aprovado 
por unanimidade, nos termos apresentados. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Marcilio Jose da Silva, Assistente da 
Comissao, lavrei a presente Ata que, !ida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e ira a pubIica .. ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida dc examinar e emitir rclatorio sobre a 
Mensagem n9 7, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, na 
integra, 0 Projeto de Lei do Senado n9 159, de 1976, 
Complementar, que "aItera 0 § 19 do art. 49 da Lei 
Complementar n° 26, dc 11 de setembro de 1975". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 20 DE MARCO DE 1986. 

Aos vinte dias do mes de marI(O do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dezessete horas, na Sala da Co­
missao de Finanl(as, no Senado Federal, presentes os Se­
nhores Sen adores Helvidio Nunes, Nivaldo Machado e 
Deputados Cassio Gonl(alves e Edme Tavares, reune-se 
a Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida 
de examinar e emitir relatorio sobre a Mensagem n° 7, 
de 1986-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da Republi­
ca comunica haver vetado, na integra, 0 Projeto de Lei 
do Senado nO 159, de 1976 - Complementar, que "alte­
ra 0 § 19 do art. 49 da Lei Complementar n9 26, de 11 de 
setembro de 1975". 

Deixam de comparecer, por motive justificado, os Se­
nhores Senador Alberto Silva e Deputado Joao Gilber­
to. 

Havendo numero regimental, sao abertos os traba­
Ihos pelo Senhor Presidente, Senador Helvldio Nunes, 
que solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao anterior, que, logo ap6s, e dada 
como aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senhor Deputado Edme Tavares, que emite 
relatorio sobre a Mensagem n9 7, de 1986-CN. 

Posto em discussao e votal(aO, eo relatorio aprovado, 
na forma regimental. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata que, !ida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a pubIical(ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examiuar e emitir relatorio sobre a 
Mensagem n9 3, de 1986-CN, pela qual 0 Scnhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, to­
talmente, 0 Projeto de Lei do Senado n9 14, de 1976 
(n9 4.598/77, na Camara dos Deputados), que "a­
crescenta dispositivo a Consolidaciio das Leis do Tra­
balho". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 25 DE MARCO DE 1986. 

Aos vinte e cinco dias do mes de marI(o do ano de mil 
novecentos e oitenta e seis, as dez horas e trinta minutos, 
na Sala da Comissao de Finanl(as, no Senado Federal, 
presentes os Senhores Senadores Alexandre Costa, Ni­
valdo Machado e Deputados Francisco Amaral e Nil­
son Gibson, reune-se a Comissao Mista do Congresso 
Nacional, incumbida de examinar e emitir relatorio 
sobre a Mensagem n° 3, de 1986-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, total­
mente, 0 Projeto de Lei do Sen ado nY 14, de 1976 (n9 
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4.598/77, na Ciimara dos Deputados), que "acrescenta 
dispositivo a ConsoIidal(ao das Leis do Trabalho". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores. Senador Fabio Lucena e Deputado Brabo de 
CaFvalho. 

Havehdo numero regimental, sao abertos os traba­
Ihos pelo Senhor Presidente, Senador Alexandre Costa, 
que soliclta, nos termos regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reunilio anterior que, logo apos, e dada 
como aprovada. 

Em se!;uida, 0 Senhor Presidente concede a' palavra 
ao Relator da materia, Deputado Francisco Amaral, 
que emite relatorio a Mensagem n9 3, de 1986-CN, na 
forma apresentada. • 

Posto em discussao e votaQao, e 0 relatono aprovado, 
sem restriQoes. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comis­
sao, a presente Ata, que lida, e, aprovada, sera assmada 
pelo Senhor Presidente e Ira a publical(lio. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatorio sobre a 
mensagem n° 25, de 1986-CN, pela qual 0 Seuhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, to­
talmente, 0 Projeto de Lei da Camara n9 45, de 1981, 
que "aUera dispositivo da Lei nY 6.032, de 30 de abril 
de 1974, que dispoe sobre 0 Regimento de Custas da 
Justica Federal, para 0 fim de determinar 0 prevale­
cimento dos arts. 789 e 790 da ConsolidaCao das Leis 
do Trabalho, sempre que se tratar de Iitigio decorren­
te de relaciio de trabalho". 

I" REUNIAO (INSTALAGAO), REALIZADA 
EM 2 DE ABRIL DE 1986 

Aos dois dias do mes de abril do ano de mil novecen­
tos e oitenta e seis, as dezesseis horas e quarenta e cinco 
minutos, na Sala da Comissao de Finanl(as, no Sen ado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Itamar Fran­
co, Helvidio Nunes e Deputados Plinio Martins e Ubal­
dino MeireIles, reune-se a Comissao Mista do Congres­
so Nacional, incumbida de examinar e e¥1itir relatorio 
sobre a Mensagem n9 25, de 1986-CN, p'ela qual 0 Se­
nhor Presidente da Republica comunica haver vetado, 
totalmente,o Pro]eto de Lei da Camara n9 45, de 1981, 
que "altera disposltivo da Lei n° 6.032, de 30 de abril de 
1974, que dispoe sobre 0 Regimento de CUBtas da Jus­
tica Federal, para 0 fim de determinar 0 prevalecimentc 
dos arts. 789 e 790 da Consolidacao das Leis do Traba­
Iho, sempre que se tratar de !itfgio decorrente de relacao 
de trabalho". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, a Se­
nhora Senadora Eunice Michilis e Deputado loaD Gil­
berto. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Co mum, 
as~ume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
!tamar Franco, que decIara mstalada a Comissao. 

Em obedii!ncia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esclarece que ira proceder a eieil(ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as 
Cedulas, 0 Senhor Senador Itamar Franco convida 0 Se­
nhor Deputado Plinio Martins para servir como escruti­
nador. 

Procedlda a eleil(ao, verifica-se 0 seguinte resultado' 
Para Presidente: I 

Deputado Ubaldino MeireIleB ......... 03 votos 
Em bran co . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 01 voto 
Para Vice-Presidente: 
Senador Helvidio Nunes. . . . . . . . . . . . . . 03 votos 
Em branco ....... ,. . ... .. . . . .. . . . .. .. 01 voto 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado Ubaldino Mei­
reIles e Senador Helvfdio Nunes. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Ubaldi­
no MeireIles agradece, em nome do Senhor Senador 
Helvidio Nunes e no seu proprio, a honra com que fo­
ram dlstinguidos e desIgn a 0 Senhor Deputado Joao 
Gilberto para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Mauro Lopes de Sa, !ida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a pubIica<;ao. 
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COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatorio sobre a 
mensagem nQ 34, de 1986 - CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da RepUblica comunica have\- vetado, na 
integra, 0 Projeto de Lei da Camara nQ 179, de 1985 
(n" 6.206/85, na Casa de origem) que "dispoe sobre a 
destinal;lio do produto da arrecada\;ao da taxa melho­
ramento do~ Po rtos " . 

I" REUNIAo (INSTALACAO), REALIZADA EM 30 
DE ABRIL DE 1986. 

Aos trinta dias do mes de abril do ano de mil novecen­
tos e Oltenta e selS, as dezessete horas e tnnta minutos, na 
Sal a da Comissao de FinanQas, no Sen ado Federal, pre­
sentes os Senhores Senadores Helio Gueiros, Benedito 
Ferreira, Nilvado machado e Deputado Jayme Santana, 
reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumblda de examinar e emitir relatorio sobre a Mensa­
gem nQ 34, de 1986 - CN, pela qual 0 senhor Presidente 
da republica comunica haver vetado, na integra, 0 Proje­
to de leI da Camara nQ 179, de 1985 (n9 6.206/85, na Casa 
de origem), que "dlspoe sobre a destinaQao do produto 
da arrecadal(ao da Taxa de Melhoramento dos Portos". 

Deixam de comparecer, por motivo justiflcado, os Se­
nhores Deputados Arnaldo Maciel e Gustavo Farm. 

De acordo como 0 que preceltua 0 Regimento Co­
mum, assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor 
Sen ad or Benedito Ferreira, que decJara instalada a Co­
missao. 

Em obedienci" a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente escJarece que ira proceder a eleicao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Deistnbuidas as ce­
dulas, 0 Senhor Senador Benedito Ferreira convida 0 Se­
nhor Senador Nivaldo Machado para servir como escru­
tinador. 

Procedida a eleil(ao, veriflca-se 0 seguinte resultado; 
Para Presidente: 
Deputado Jayme Santana ............... 03 votos. 
Senador Benedito Ferreira ... " ......... 01 votos. 
Para Vice-Presidente: 
Senador Nivlado Machado ......... , .... 03 votos. 
Senador HelIo Guelros ................. 01 votos. 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

V Ice-Presidente, os Senhores Deputados J ayme Santanta 
e Senador Nivaldo Machado. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Jayme 
Santana agradece, em nome do Senhor Senador Nivaldo 
Machado e no seu proprio, a honra com que foram dis­
tinguidos e designa 0 Senhor Senador Helio Gueiros 
para relatar a materia. 

Nada mms haven do a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Jose Viana da Silva, Assistente de Co­
mISSaO, lavrei a presente Ata que, !ida e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presldente e ira a pubIicac;ao. 

COMISSAO MIST A 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
!l~ 8, de 1986 - CN, do senhor Presidente da Re­
publica, submetendo Ii aprovaciio do Congresso Na­
cional, 0 texto do Decreto-Iei n° 2.168, de 29 de ou­
tubro de 1984, que "concede iscOf,;ao de impostos aos 
bens importados para substituic;iio ou reparo daqueles 
danificados pelas inundal;oes ocorridas na Regiiio Sui 
do Pais". 

2' REUNIAO, REALIZADA 
EM 2 DE ABRIL DE 1986. 

Ao:, do IS dms do mes de abril do ano de mil novecen­
tos e oitenta e seis, as dezessels horas, na Sala da Comis­
sao de Fmanc;as, no Senado Federal, presentes os Senho­
re, Senadore,; Pedro Simon, Gastao MUlIer, Jose Igna­
CIO FerreIra, Lenoir Vargas, Octavio Cardoso, Moacyr 
Dalla, Ivan Bonato, Nivaldo Machado, Jose Lms e De­
putados Odilon Salmoria, Paulo Mincarone e Paulo 
Melro, reune-se a Comissao Mista incumbida de estudo 
e parecer sobre a Mensagem n° 8, de 1986 - CN, do Se­
nhor Pre:,idente da Republic", submentendo a apro­
val(aO do Congresso Nacional, 0 texto do Decreto-Iei n° 
2.168, de 29 de outubro de 1984, que "concede isenGao 
de impostos aos bens importados para substituic;ao ou 
reparo daqueles damficados pelas inundal(oes ocorridas 
na Regiiio Sui do Pais". 
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Delxarm de comparecer, por motiyo jU5tlficado, os Se­
nhores senadort!s Affonso Camargo, Amaral Furlan. e 
Deputado, Pedro Sampaio, Rosa Flores. Aroldo Molle­
tao Antolllo Mazurek. Hugo Mardini. Antonio Ueno. 
Fabiano Braga Cortes e Nadyr R05settl. 

Havendo numero regImental, sao abertos o~ trabalhos 
peIo Senhor Pn:sidente, Senador Lenoir Vargas, que 50-

IIdta, nos termos regimentab, a dispensa da leitura da 
Ata da Reulllao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Em segUJda 0 Senhor Presldente comunica que ira re­
distnbuir J materia ao Senhor Deputado Paulo Mmca­
rone em substituJC;ao ao Senhor Deputado Siegfried 
Hew,er anteriormente de;ignado. 

Pro"eguindo, 0 Senhor concede a palavra ao Relator, 
Deputado Paulo Mincarone, que emlte parecer favonivel 
it Mensagem n" 8. de 1986 - CN. nos term os de Projeto 
de Decreto Legblativo que oferece como conclusao. 

Po,to em dlscus,ao e votac;:ao, e 0 parecer aprovado, 
oem restfll;oe;. 

Nada mal, havendo a tratar, encerra-se a reuniao. e, 
para constar, eu Marcilio Jose da Silva, Assistente da 
Comissao, Lavrei a pre,ente Ata que, lida e aprovada, 
sera a,smada pelo Senhor Presidente, demais membro, 
da Comissao ira a pubhcac;:ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relat6rio sobre a 
l\1en'iagem n" 11, de 1986 - CN, pela qual 0 Senhor 
Pre~idente da Republica comunica haver vetado, par­
cialmente,o Projeto de lei da Camara n9 64, de 1985, 
que "dispiie sobre a reestrutural;ao da - defensoria 
de oficio da J usti«;a M i1itar e da outras Providen-
cias". 

2' REUNIAO REALIZADA 
EM 2 DE ABRIL DE 1986. 

Ao; dOl' dia, do me; de abril do ana de mil novecen­
tos .., oitenta e seis. as deze~~ete horas e trinta minutos, na 
Sal a da Coml;,sao de Fmanc;as, no Senado Federal. pre­
,ente; os Senhores Senadores: Helio Gueiro:" Lomanto 
Junior, Albano Franco e Deputado Valmor GiavaTlna, 
reune-<;e 11 Comissao Mbta do Congreb;o Nacional, in­
cumblda de exam mar e emitir relatorio sobre a Menoa­
gem n9 II. de 1986 - CN, pela qual 0 Senhor Presidente 
da RepublIca comunica haver vetado. parcial mente, 0 
ProJeto de Lei da Camara nu 64. de 1985, que "dispoe 
sobre a reestruturac;:ao da Defensoria de OITclO da Ju,­
ti~a M ilitar e da outras providencIas". 

Deixam de comparecer, por motive justificado. os Se­
nhore:, Deputados Jorge Leite e Celso Barros. 

Havendo numero regimental, sao abertos os traba­
Ihos, pelo Senhor Presidente, Senador Lomanto JunIOr, 
que sohclta, nos term05 regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao anterior. que, logo ap6s. e dada 
como aprovada. 

Em segUJda, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Deputado Valmor Giavarina, que emite rela­
t6rio it Mensagem nQ II, de 1986 - CN, na forma apre­
sentada. 

Po:,!o em discussao e Yotal<ao. e 0 relat6rio aprovado, 
,em re,tn<;:oes. 

N ada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao. la­
vrando. eu, Mauro Lopes deSa. Assistente de Comissao, 
a presentt! Ata que, lida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Pre'iidente e ira i\ publicac;:ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
Mensagens nQs 12 e 13, de 1986-CN, do Senhor Pre­
sidente da Republica submetendo Ii delibera~ao do 
Congresso NacionaI os textos dos Decretos-Leis n9s 
2.283, de 27 de fevereiro de 1986, que "dispiie sobre 
a instituicao da nova unidade do Sistema Monehirio 
Brasileiro, do Seguro-Desemprego e dli outras provi­
dencias"; e 2.284, de IO de mar~o de 1986, que 
"mantem a nova unidade do Sistema Monetlirio Bra­
sileiro, 0 Seguro-Desemprego, amplia e consolida as 
medidas de combate 11 infla\;ao". 

2' REUNIAO, REALIZADA EM 
2 DE ABRIL DE 1986 

Aos dois dias do mes de abril do ana de mil novecen­
tos e oitenta e seis, as dezessete horas e vinte minutos, na 
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Sala da Comissao de Financ;:as, no Senado Federal, pre­
sentes os Senhores Senadores Severo Gomes, Cid Sam­
paio, Virgilio Tavora, Jorge Kalume, Jose Lim, Nivaldo 
Machado, Ivan Bonato e Deputados Alulzio Campos, 
Mario Covas, Ronan Tito, Helio Manhaes, Eduardo 
Matarazzo Suphcy, Joao Carlos de Carli, Francisco Stu­
dart. Nilson Gibson e Reinhold Stephanes, reune-se a 
Comissao Mbta incumbida de examinar e emtir parecer 
sobre as mensagens n9s 12 e 13. de 1986-CN, do Senhor 
Presidente da Republica submetendo it deliberac;:ao do 
Congresso Nacional os textos dos Decretos-Leis n9s 
2.283. de 27 de fevereiro de 1986, que "dispoe sobre a 
mstitulcao da nova unidade do sistema monetario brasi­
leiro, 0 Seguro-Desemprego, e da outras providencias"; 
e 284, de 10 de mar~o de 1986. que "mantem a nova uni­
dade do sistema monetario brasiJeiro, 0 Seguro­
Desemprego. amplia e consolida as medidas de combate 
a infla~ao". Comparecem, ainda. os Senhores Senador 
Murilo Badar6 e Deputados Pimenta da Veiga, Nelson 
Marchezan, Victor Faccioni e Jose Genoino. 

Deixam de comparecer, por motive justificado, os Se­
nhores Sen adores Heho Gueiros, Martins Filho, Moa­
cyr Duarte. Roberto Campos e Deputados Bayma Ju­
nior e Sergio Lomba. 

Havendo numero regimental. sao abertos os traba­
Ihos pelo Senhor Presidente. Senador Jorge Kalume, 
que solIcita, nos term os regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao anterior, que, logo apas, e dada 
como aprovada 

Em segUJda, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebi­
mento de OITcios da Lideran~a do Partido da Frente Li­
beral, no Senado Federal, indican do 0 Senhor Senador 
Ivan Bonato, em substituil<ao ao Senhor Senador Ader­
bal Jurema; da Lideranca do Partido Democratico So­
cial. na Camara dos Deputados, indicando 0 Senhor 
Deputado Joao Carlos de Carli para integrar a Comis­
sao, em substituiQao ao Senhor Deputado Carlos 
Virgill0. anterlOrmente designado. 

o Senhor Presidente esclarece, ainda, que foram enca­
minhados a Mesa os seguintes requerimentos: do Se­
nhor Deputado Matheus Schmidt sugerindo sejam con­
vidados a comparecer, no ambito desta Comissao, os 
Senhores Dercio Munhoz, Professor da Universidade de 
Brasilia; Walter Barelli. Diretor Hcnico do D1EESE; 
Paulo Singer, Economista; Leonel Bnzola, Goverandor 
do Estado do Rio de Janeiro; Roberto Magalhlies, Go­
vernador do Estado de Pernambuco; Roberto Manga­
beira Unger, Professor de Ciencia Polftica da Universi­
dade de Harvard; Antonio Rangel, Presidente da Asso­
cia~ao dos Funcionarios das Estatais: Affif Domingos, 
Presidente da Associac;:ao Comercial do Estado de Sao 
Paulo; Cesar Maia. Economista; Antonio Barros Cas­
tro, Economista; Jair Meneguelli, Presidente da CUT; 
Joaquim Santos Andrade, Presidente da CONCLAT; 
Herman Baeta, Presidente da OAB E Raimundo Fao­
ro, JUflsta; do Senhor Deputado Eduardo Matarazzo 
Suphcy, os Senhores Presidentes dos Partidos Politicos; 
os Pre,identes da Central Omca dos Trabalhadores e da 
Coordenal<dO Nacional das Classes Trabalhadoras; os 
Presidentes da FIESP, FEBRABAN, Confederac;:ao Na­
donal de Agricultura, Confedera .. ao das Associa .. oes 
Comerciais do Brasil: os Economistas e Cientistas So­
dais Walter Barelli. Paul Singer, Francisco de Oliveira, 
Aloisio Mercadante, Roberto Mangabeira Unger, Ma­
ria da Conceu;ao Tavares, Persio Arida. Francisco Lo­
pes, Marcelo Lara Rezende e os Ministros da Fazenda e 
do Planejamento; finalmente, 0 de autoria do Senhor 
Senador Virgilio Tavora, propondo sejam ouvidos os 
Senhores Octavio Gouvea de Bulhoes, da Funda .. ao Ge­
tulio Vargas; 0 Doutor Luiz Zottmann, do IPEA e Sen a­
dor Senador Albano Franco, Presidente da CNI. 

Em discussao os requerimentos, us am da palavra os 
Senhores Senadores Murilo Badar6. Virgilio Tavora, 
Jose Lins e Deputados Ronan Tito, Eduardo Matarazzo 
Suplicy, Reinhold Stephanes. Alufzio Campos, Nelson 
Marchezan. Mathew; Schmidt, Nilson Gibson, Pimenta 
da Veiga. Victor Faccioni, Jose Genoino, Mario Covas 
e, finalmente, 0 Relator, Senhor Deputado Helio Ma­
nh3.es. 

Em votac;:ao, sao os requerimentos rejeitados. 
Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniiio e, 

para constar. eu. Helena !snard Accauhy Sarres dos 
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Santos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata 
que, IIda e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presi­
dente e ira it publical;ao,juntamente com 0 apanhamen­
to taquIgrafico dos debates. 

riNEXO A ATA DA 2¥ REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA INCUMBlDA DE EXAMINAR E 
EMITIR PARECER SOBRE AS MENSA GENS 
N9S 12 E 13. DE 1986-CN. Do'SENHOR PRESI­
DENTE DA REPOBLICA SUB.'l-fETENDO A 
DELIBERA(:,40 DO CONGRESSO NAc/ONAL 
OS TEYTOS DOS DECRETOS-LEIS NPS 2.283. 
DE 27 DE FE VEREIR 0 DE 1986. QUE "DISPOE 
SOBRE A INSTlTUlCAO DA NOVA UNlDADE 
DO SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO, DO 
SEGURO-DESEMPREGO E DA OUTRAS PRO­
VlDENClAS", E 2.284. DE 10 DE MARCO DE 
19R6. QUE "MANTEM A NOVA UNlDADE DO 
SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO. 0 
SEGURO-DESEMPREGO. A MPLIA E CONSO­
LIDA AS MEDlDAS DE COMBATE A IN­
FLA(,JO··. REALIZADA EM 2 DE ABRIL DE 
1986. AS 17 HORAS E 20 MlNUTOS. INTEGRA 
DO APANHAMENTO TAQUlGRAFICO. COM 
PUBLICA('AO DEVlDAMENTE AUTORIZA­
DA PELO SENHOR PRESlDENTE DA COMIS­
SAO. SENADOR JORGE KALUME. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Havendo 
numero legal declaro aberta a presente reuniao. 

Convldo 0 Deputado Francisco Stud art para tomar 
assento i\ Mesa, bern como 0 ilustre Deputado Helio 
M anhaes. como Relator. 

Com a palavra 0 Sr. Relator Helio Manhaes. 

o SR. RELATOR (Helio Manhaes) - Pelo art. 129 
do Regimento Interno do Senado, proponho a dispensa 
da leltura da Ata da reuniao anterior. 0 Plenario ira de­
cidlr quanta a dispensa da leitura da Ata. 0 Pleniirio es­
ta de acordo? (Pausa.) 

Aprovado. 
Comunico 0 recebimento, pela Secretaria da Comis­

sao, de oITcio da Lideran~a do PFL do Sen ado Federal. 
indlcando 0 Sr. Senador Ivan Bonato em substituiQao ao 
Sr. Senador Aderbal Jurema. Da LideranQa do PDS, na 
Camara dos Deputados, 0 Sr. Joao Carlos de Carli, para 
mtegrar a Comissao, em substitui .. ao ao Sr. Deputado 
Carlos VIrgilio, anteriormente designado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Meus cole­
gas do Sen ado e da Camara, a Comissao reune-se para 
discutir e votar os requerimentos apresentados pelos 
Srs. Deputados Matheus Schmidt, Eduardo Matarazzo 
Suplicy e 0 Senador Virgilio Tavora. 

Em discussao os requerimentos. 

o SR. RONAN TITO - Sr. Presidente, pe .. o a pala­
vra para discutir 

o SR PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A palavra e 
concedida. 

o SR RONAN TITO - Sr. Presidente, se nao me en­
gano. 0 prazo da Comissao Mista para a aprecial<ao do 
decreto-Iel :,e encerra no dJa 7, segunda-feira proxima. 
Os requenmento; que V. Ex' cita propoem a convocac;:ao 
de;: nada menos de 15 a 20 depoentes. Evidentemente, Sr. 
Presldente, nao tenho nada contra a ouvir toda a socie­
dJde bra,deira. Alias, a bern da verdade, a sodedade 
brasilelra ja fOJ ouvida e se pronunciou de maneira inso­
fism{lvel na, prac;:as, nos depoimento, a televisao, no ra­
dIO, nos Jornals. Repito, mesmo assim eu nao seria con­
tra a ouvlr todos esse, Srs. citados e maio 50 ou 60 que 
fo;,em arrolados para esse depoimento, se houvesse real­
mente tempo para isso. 

No entanto. como preve 0 Regimento, de que 0 prazo 
para e,sa Comissao se pronunciar quanta ao relat6rio da 
Comissao ,obre as medidas economicas ate 0 dia 7, 
segundJ-feira prOXIma, nao vejo tempo habd, Sr. Presi­
dente, para a convocac;:ao de todo es,e pessoal. E ainda 
mal;. repetmdo 0 argumento ja exposto pelo novo Mi­
nIstro, como toda a sociedade brasileira, inclusive mui­
tos ou ,enao todos, ja foram ouvidos inclusive pela tele­
visiio, nao nesta ComIssao. mas em cadeia nacional, nos 
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Ja conhecemo, sobejamente 0 seu ponto de vista. Nao 
vejo necessidade, a nao ser no sentido de protelar a nossa 
apreCIaGao do "pacote", de ouvir essas autoridades ja de 
ha muito ouvldas por nos todos e pela Imprensa. Esta­
mos vlvendo Ja a aldelU global preconizada por MacLe­
nan e nao e aqui, e na Comissao So que se ouvem essas 
autoridade,. Ja foram todas ouvidas e todasja disseram, 
de maneira sobej,\ da sua opiniao sobre as medidas eco­
nomicas. 

De maneira que, comunico aos companheiros, que en­
traram com os requerimentos, que nos vamos abdicar 
desse privilegio de ouvir tantas e tao Importantes autori­
dades sobre esse a,sunto, mas que precisamos dar pros­
seguimento aos nossos trabalhos para que essas medidas, 
que cairam tao no agrado da populaGao brasilelra, sejam 
referendadas pelo Congresso Nacional de pronto. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Antes de 
responder ao Deputado Ronan Tito, solicito a secretaria 
que traga 0, requerimentos para serem lidos. (pausa.) 

A SRA. SECRETA RIA DA COMISSAO- Requeri­
men to do Deputado Matheus SchmIdt, sugenndo sejam 
convidados 0 Profe,sor Decio Munhoz, Walter Barell!, 
Paulo Singer, Leonel Brizola, Roberto Magalhaes, Ro­
berto Mangabeira Unger, Antonio Rangel, Afif Domin­
gos, Cesar Maia, Antolllo Barros Castro, Jair Menegelli, 
Joaquim Santos Andrade, Herman Baeta e Rmmundo 
Faoro. 

Do Senador VirgilIO Tavora, sugerindo sejam convl­
dados 0 Profe,sor Octavio Gouveia de Bulhoes, Luis 
Zottmann e 0 Senador Albano Franco. 

Do Deputado Eduardo Suplicy, os Presidente> dos 
partidos politico" 0, Presidente, da Central Onica dos 
Trabalhadores e da CoordenaGao Nacional das Classes 
Trabalhadoras, os Presidentes da FIESP, FEBRAj3AN, 
ConfederaGao Nacional da Agricultura, ConfederaGao 
das AssociaGoes Comerclais do Brasil, os economistas e 
clentlstas sociais Walter Barelli, Paulo Singer, Francisco 
de OliveIra, Aloy,io Mercadantl, Roberto Mangabeira 
Unger, Maria da COnceIGaO Tavares, Persio Anda, 
Francbco Lopes e Marcelo Lara Rezende, e os Ministros 
da Fazenda e do PlaneJamento. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Continua 
em discussao. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Eduardo Suplicy. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Triste missao, Sr. 
Presidente, as lideranQas do PMDB e do PFL deram ao 
Deputado Ronan THo, ao argumentar, aqui, que nao se 
deveria, por falta de tempo, ouvir as pessoas listadas nos 
tres requerimentos do Deputado Matheus Schmidt, do 
Senador Virgilio Tavora e do meu proprio. E preciso 
lembrar que, quando 0 Presidente Joao Figueiredo en­
viou ao Congresso 0 Decreto-Iei n9 2.045, 0 PMDB, en­
tao, e a Casa toda encontramos tempo para ouvir todos 
os segmentos, os mais representativos da sociedade, exa­
tamente para ten tar modificar 0 conteudo daquele 
decreto-Iei, que mereceu 0 repudio da Cas a e obrigou, 
depois, 0 Governo a modifica-lo, ainda que numa forma 
nao satisfatona, do ponto de vista do Partido dos Traba­
Ihadores. Sei, e verda de, que muitas das pessoas listadas 
nas proposiQoes se expressaram pelos meios de comuni­
caGa~, com extraordinaria diferenGa no que diz respeito 
a oportunidade, po is as emissoras de radio, de televisao e 
a imprensa deram enorme oportunidade a cobertura, 
seja das autoridades oflclais, dos economistas que prepa­
raram esses pronunciamentos, ou preparam 0 proprio 
decreto-Iei, e como que houve uma aGao coordenada, 
Governo e meios de comunicaQao, para que fossem da­
dos a publico ponto de vista principal mente favoravel. 

o ponto de vIsta critico tam bern foi colocado pel os 
programas de televisao do PDT e do PT, mas nao houve 
propriamente urn confronto, nao houve propriamente 
ate urn e,forQo, no sentldo de que 0 Governo pudesse ou­
vir as sugestoes, as criticas e ate reformular, pelo menos 
alguns dos aspectos. 0 proprio PMDB, por sua Iide­
ranGa, no dia em que 0 Ministro DiIson Funaro aqui, 
veio ao Congresso Nacional, propos modificaQoes no 
sentido da reduQao do patamar da escala m6vel de sa­
lario" de 20 para 10%, proposic;:ao, por exemplo, com a 
qual estamos de acordo. Tambem modificaQoes no con­
teudo do decreto-Iei, com vistas ao maior controle das 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

taxas de J uros, cobradas pelos intermediarios fmancei­
r~s. 

Urn pouco mms de urn mes apos a decretaGao do 
2.284, estamos vendo con,eq(ii:ncias seria, nos estabele­
clmentos bancarios, com a dispensa de mil hares de tra­
balhadores, que hOJe ate procuraram os Ministros da 
area econ6mica, solicitando modificaGoes que venham a 
hmltar as dlspensas, em larga escala, no setor financeiro. 
Em outro~ setore, da economia IS50 tambem esta ocor­
rendo. 

Sr Presldente, ~eria importante que esta Comissao tI­
vesse a oportullldade de ouvir essas pessoas. Se tempo 
nao ha ate 0 dia 7 para isso, nos teriamos pelo menos al­
guns dias uteis de trabalho, seria importante ate selecio­
narmos quais senam as pessoas mais siglllficativas e de­
poimentos mais significativos para que, amanha e sexta­
felra, pudessemos aqui ouvi-Ias. 

Seria estranho, portanto, que 0 PMDB ou que 0 PFL 
agora resolves;em que nao ha por que ouvir a sociedade. 
o propno Deputado-Re1ator Helio Manhaes, em entre­
vista na TV Globo, no dla em que foi designado Relator, 
expres,ou a sua vontade de que esta Comissao Mista ou­
vIsse as pes so as que maior contribuiQao poderiam dar a 
esta Casal E seria importante que esse ponto de vista ate 
continuasse para que nos tenhamo; a oportunidade. Cla­
ro que a Semana Santa, talvez numa coincidencia, nao 
sel se proposital ou nao, fez com que fossem prejudica­
dos os trabalhos da ComIssao MIsta. Mas nos temos ain­
da cinco dias uteis nos q ums podemos trabalhar intensa­
mente. Pelo menos e a disposiGao do Partido dos Traba­
Ihadores. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Sr. Presidente, 
PCGO a palavra. . 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Remhold Stephanes. 

o SR REINHOLD STEPHANES - Desejo apenas 
esclarecer 0 nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy dois pontos: em primeiro lugar de que falei em meu 
nome proprio, eu digo por procura,<aos apenas dos 
meus eleitores para falar aqui, neste momento. A Lide­
ranQa do PMOB esta presente, quer no Sen ado, quer na 
Camara, e ela se pronunciara no momenta em que achar 
conveniente; segundo lugar: V. Ex' argili com alguma 
impropriedade, data venia, que devemos ouvir para, in­
clUSIve, modificar 0 decreto. Esta Comissao nao pode 
sugerir modifica,<oes no decreto. A Comissao pode, pelo 
seu relatorlO, aceitar, recomendar a aprovaGao ou re­
jelGao pura e simplesmente e da ConstituiQao, in feliz­
mente, Deputado! 

o SR. ALUIZIO CAMPOS - Permita V. Ex' apenas 
uma breve comunica,<ao. Claro que a Constitui,<ao per­
mite que apiemos ou rejeitemos urn decreto-lel. Mas, 
nada impede a esta ComIssao Mista de fazer sugestoes. 
E dentre as sugestoes, que Fosse a maior. Claro que esta 
Comissao teria uma for,<a maior para propor projetos 
de lei que viessem a modificar 0 decreto-Iei mais do que 
qualquer projeto de lei, que algum Deputado, isolada­
mente, venha a formular. Claro que projetos de lei exis­
tern as centenas. inclusive, sobre os temas desse decreto 
lei, e estao tramitando. Mas se tivessem a for<;:a da reco­
mendaQao da Comissao Mista, claro que teriam possibi­
Iidade de tramitar com maior rapidez e ter a forQa mes­
mo de vlrem a ser aprovados e, portanto, com a possibi­
l!dade de modificar 0 conteudo do decreto-lei, passados 
os sessenta dias e inclusive aprovado 0 decreto-Iei. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Matheus Schmidt, que a pediu 
antes. 

o SR. MATHEUS SCHMIDT - Sr Presidente, Srs. 
Senadores e Srs. Deputados: 

Fico muito satisfeito em saber que 0 nobre Deputado 
Ronan Tito nao falou em nome do PMDB, neste mo­
mento. Porque, me parece que 0 PMDB seria sensivel a 
col her os requerimentos que hora se examinam. Porque 
sempre, junto com 0 PMDB, estive procurando alargar 
o debate das coisas que interessam a Na,<ao brasileira, 
aqui na Camara dos Deputados e nas Comissoes Mistas 
que se instalaram no Congresso Nacional. Imagino que 
o PMDB eo maior interessado em mostrar a esta Naclio 

Quarta-feira 6 601 

o acerto das medidas econ6micas que foram tomadas 
pelo Governo. Nao posso imaginar que 0 PMDB e 0 

PFL procurem escamotear da NaGao, do povo brasileiro 
os conhecimentos que a Na<;:ao e 0 povo brasileiro de­
yam ter a respeito destas medldas que foram adotadas 
pelo Governo. 

E ainda questiono 0 seguinte, Sf. Presidente: qual 0 

prejuizo que teria 0 Governo, e mais particularmente a 
NaGao, pela demora que pudesse ocorrer na tramitacao 
do decreto-Iei? Se e verdade que 0 decreto-Iei entra em 
vigen cia na hora da sua promulgaCao, se e examinado, 
nesta Casa, em abril, maio ou em junho, nao pode isso 
vir em prejuizo das medidas que foram tomadas pelo 
Governo. 0 prejuizo que causara a Nacao e a sonegaCao 
das informaGoes que todos precisam ter a respeito do 
que existe por baixo dessas medidas adotadas. 

Nao sera, evidentemente, Sr. Presidente, a falta de 
tempo material 0 argumento decisivo para decidir con­
tra os requerimentos ora em exame, porque a Comissao 
pode, perfeitamente, prorrogar esse prazo. Isso e 0 que 
precisa ficar bern claro aqui no seio da Comissao. 

A Comissao tern autoridade, nobre Deputado Eduar­
do Matarazzo SupIicy, para prorrogar 0 prazo e ir alem 
do dia sete. Foi a informaQao que tive da Assessoria da 
Mesa, de que a Comissao pode prorrogar. Agora, sao de 
tal modo relevantes os motivos que se e urn pedido que 
se pode fazer a Presidfmcia da Comissao, imagino que a 
relevancia do ass unto levara, por certo, a Presidencia 
desta Comissao a deferir os requerimentos. 

Sr. Presidente, urn decreto-lei ja tern em si a figura do 
pacote, porque nao pode ser modificado. Ele vern para 
ca para ser examinado e sera rejeitado ou aprovado. Ele 
j a tern a Figura do pacote e alem de ter essa figura, esse 
decreto-Iei real mente con tern urn pacote de medidas, na 
expressao que se tern usado ultimamente, para pacote. 
Ele contem urn pacote de medidas da maior profundida­
de que afeta toda a sociedade brasileira, atinge a todos 
nos, a to do 0 povo. De tal relevancia sao essas medidas 
que nao posso crer que a maio ria, nesta Casa, indefira 
tais requerimentos so mente pela argumentaQao de que 0 

tempo material e escasso. Temos alguns compromissos 
com a N aQao brasileira e mais do que todos nos, imagi­
no que 0 PMDB. Imaginem que 0 PMDB e 0 grande 
Partido compromissado com a participa,<ao popular nas 
decisoes governamentais, porque assim vi, ao longo da 
historia, a pregaQao do PMDB. 

Nao posso imaginar, nao creio que seja verdade aqui-
10 que me informaram quando cheguei a Comissao de 
que hoje sena prolatado 0 parecer verbal mente e que se­
ria ja votado nesta tarde. Nao posso imaginar que 0 

PMDB, com os compromissos que tern com 0 povo bra­
sileiro para a participa,<ao do povo brasileiro nas acoes, 
nas decisoes deste Pais, va chegar a tal ponto de esqueci­
mento de compromisso solemente assumido ao longo de 
toda uma trajetoria her6ica de resistencia ao autoritaris­
mo neste Pais. 

Por isso, Sr. Presidente, reitero a argumentaQao queja 
expendi na reuniiio passada, esperando que esta Comis­
sao acolha os requerimentos, e que se 0 numero de pes­
soas cUJos depoimentos se pede e por demais elevado, 
que se tire dali alguns nomes, oito, dez, doze nomes, e se 
oUGa essas pessoas nesta semana ou na semana que vern 
em prorrogaQao do prazo do dia 7 que Ii: deferido a esta 
Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Aloisio Campos, que a soIi­
citou momentos antes. 

o SR. ALOISIO CAMPOS - Sr. Presidente, nobres 
colegas, na verdade, estamos aqui para tomar uma deci­
sao que deve ser rapida, exatamente por causa da impor­
tan cia e da natureza dos do is decretos emitidos pelo Po­
der Executivo. 

o primeiro teve uma vigencia muita curta da data da 
sua publicaQao, no dia 28 de fevereiro, ate a data da 
publicaGao do segundo decreto que 0 revogou expressa­
mente. Exatamente porque consolidou todas as medidas 
que haviam sido adotadas no primeiro decreto. 

De acordo com a ConstituiQlio, esse decreta deve ser 
aprovado dentro de 60 dias da data de sua leitura no 
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Congresso Nacional. 0 prazo para a Comissao Mista e 
de vinle dias e os outros quarenta sao para a publica'tao 
e a discus,iio do decreta em plenario. De maneira que, 
durante e,se tempo da discus sao em plenano, poderao 
todos 0" partidos fazer as criticas. os exames. as analises 
do decreto-Iei. ja que a nossa missao, teenicamente. se 
restringe a aproval(ao ou desaprova'tao das duas medi­
das governamentais. Ha de se ver que a hip6tese e mais 
politica do que propriamente jurfdica. E, por ser polfti­
ca, todos os partidos poderao fazer as suas sugestoes. 
ouvlr os seus assess ores. debater, como esta sendo feito. 
a nivel nacional. porque 0 pr6prio Governo se propos a 
emendar e corrigir. complementar todas as normas dos 
decretos 11 proporc;;ao em que a medida dos seus efeitos 
perante a economia nacional fosse surgindo. Acho que 0 

interesse de ouvir pessoas nesta Comissao e despiciendo, 
porque essa audi'tao deve ser feita ate a nlvel mais am­
plo. Nilo haven do. rigorosamente. necessidade de per­
turbar a rapida tramita'tao dos dois decretos, e 0 rapido 
exame desta comissao que tern urn prazo de apenas 20 
dias para se pronunciar. Acredito que todas as lide­
ranc;;as estao acordadas em cumprir esse prazo e~tabeJe­
cido no Regimento Com urn, deixando 0 debate para 
uma maior amplitude. Nao vejo inconveniencia de or­
dem tecmca, ou de natureza politica para, na comissilo, 
procurarmos trazer a gam a de personalidades que foram 
indicadas nos requerimentos dos nobres llderes que os 
bubescreveram. Essas pessoas poderao emitir as suas 
opinioes em debates publicos, atraves da lelevisilo, onde 
poderiio ser reunidas e convocadas por outros partidos e 
levar suas opinioes a debates em Plenario. Por essa ra­
ziio, acrcdito que deva prevalecer a precavida posi'tao de 
n6s nos cingirmos exc1usivamente ao exame da materia 
enos pronunciarmos a favor ou contra, estntamente 
sobre 0 merito dos decretos que estamos, aqui. exami­
nando. De maneira que nao ha necessidade de a comis­
sao, pelo seu numero e pela importancia dos assuntos 
que viio ser tratados, perburbar a tramitac;;ao da elabo­
rac;;ao do seu parecer com audiencia de terceiro. t: esse 0 

pensamento que gostaria de expressar a V. Ex' e aos 
meus colegas. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pa-
lavra 0 nc>bre Senador Jose Lins. (Pausa.) 

S. Ex' esta ausente. 
Com a palavra 0 nobre Senador Murilo Badar6. 

o SR. MURILO BADARO - Sr. Presidente, Srs. 
Congre~sistas: 

Confesso, Sr. Presidente, que nao acreditava nos ru­
more, que ouvia no sentido de que seria recusada a Co­
mlssilo a oportunidade de uma audiencia com algumas 
personalidades que poderiam debater, aqui, 0 Decreto 
nr 2.284. 

Confesso que a minha credibilidade era de tal forma 
derivada de uma longa tradi'tao da Cas a e, mais do que 
isso. de uma posi9ao coerente do Partido do Movimento 
Democratico BrasiJeiro que, durante anos, como acen­
tuou 0 Deputado Matheus Schmidt, manteve-se numa 
linha de inafastavel re,isH:ncia democratica. A minha 
credibihdade estava entrincheirada nesta convlc<;ao de 
que 0 PM D B Jamals tran~gredlria e5tas posic;:oes ante­
riormente tomadas e, pnncipalmente, na tradi~ao das 
Comissoes Mistas e na tradicao da Ca,a. Veja, V. Ex', 
s6 para ficar na mem6ria recente dos fatos. Quando da 
votuciio do Decreto 2.045, do Decreto-Lei 2.065, u co­
missao mista, seguindo uma tradic;;ao liberal de debater 
amplamente as questoes, ouviu, aqui, quantos deseja­
ram sobre 0 assunto se mamfestar. Evidentemente, con­
tidos 05 excessos que mUltas vezes acontecem em oca­
sloes como esta. Recordo-me, Sr. Presidente e avivo a 
memona da Comissao Mista que votou 0 projeto da 
anistia. presidida pelo saudoso e sempre lembrado Sena­
dor Teotonio Vilela, que nao so mente se limitou a abrir 
a comissao ao mais amplo debate do problema paraju­
ristas, politicos de todos os matizes, como tam bern. rea­
lizou uma peregrina'tao pelo Brasil que deixou marcas 
impereciveis na hist6ria democratica desta Na'tao. 
Quando 0 Congresso votava a Emenda da~ "Diretas 
Ja", a Comissao Mista. presidida pelo Senador Hamar 
Franco. nao so mente deliberou ouvir varias personali­
dades, como 0 Presidente da Ordem dos Advogados, e 
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todos os segmentos da chamada sociedade civil. 0 Presi­
dente da Comissao, de moto proprio, ex-oficio, sem deli­
bera«ilo da Comissao. estabelecendo. pois, uma juris­
prudencia contra a qual nao se levantou, ate entao, ne­
nhum membro de nenhuma,Comissao, convidou perso­
nalidades diversas para serem ouvidas na Comissao das 
"Diretas ]a". 0 que me parece uma trilha a ser seguida 
por V. Ex', sem qualquer agressao aos estritos termos 
regimentais Finalmente, Sr. Presidente, quando da vo­
tac;;ilo da Emenda Constitucional que convocou a As­
semblela Nacional Constituinte, 0 Deputado Flavio 
Bierrenbach que proferiu urn parecer luminoso nesta 
Comissao, e malS, 0 Presidente dela e a Comissao, glo­
balmente. convocaram quantas personalidades deseja­
ram, aqui. a manifestarem sua opiniao. Esta, Sr. Presi­
dente. e a tradi«iio da Casa e tanto 0 Sen ado quanta a 
Camara vivem muito destas a'toes consuetudinariamen­
te consolidadas. Nao nos cabe numa hora dessa, por 
mms pressa que tenhamos. romper com estas linhas que 
vern sendo seguidas e que se constituem em balizamen­
tos importantes para a conduta das duas Casas do Con­
gresso Nacional. No caso em tela, estou de acordo com 
o Deputado Ronan Tlto que, de alguma forma, a Na'tao 
aplaudiu, 0 Congresso agregou os seus aplausos e os 
seus encomios ao decreto-Iei, ainda que 0 Governo te­
nha usado de urn instrumento, do chamado entulho au­
toritario, que nao vern ao caso, pois e muito mals uma 
materia de forma, do que de merito. Mas, Sr. Presiden­
teo 0 que me parece sem bentido e a Comisslio recusar-se 
a ouvir, quando ela, ainda, tern prazos regimentais para 
esc1arecer pontos obscuros. para abrir novos caminhos 
para que 0 pr6prio Governo cornja pontos negativos do 
Decreto ou para que os aprimore. Nao tern nenhum sen­
tido. Sr. Presidente, a Comissao deixar de convocar pelo 
menos urn certo numero. E claro que nile podemos con­
cordar, com a devida venia, com 0 excesso contido no 
requerimento do Partido dos Trabalhadores, nem, tam­
bern, com 0 grande numero de personalidades recomen­
dadas pelo Lider do PDT. Mas poderemos, perfeita­
mente, encontrar urn numero de personalidades, a co­
me«ar pelo pr6prio Mmistro da Fazenda e, depois, se­
guindo 0 Senador Albano Franco. Presidente da Confe­
dera«ao Nacional das Industnas e que tern assento na 
Casa, podera falar quando desejar. S. Ex' falara na con­
diQao dupla de Senador e Presidente da Confederac;;ilo 
NaclOnal das Industrias - seria muito razoavel que n6s, 
aqui, trouxessemos um reprec;entante dos meios sindi­
cais para que ele, tam bern, pudesse manifestar os seus 
pontos de vista. Sugeriria dois Economistas que foram, 
pel a Imprensa, nomeados como autores intelectuais do 
Projeto Persio Arida e 0 Dr. Francisco Lopes. Nao po­
deriamos delxar de at ender, por exemplo, 11 sugestao do 
Sr. Senador Virgilio Tavora no senti do de ouvir 0 Pro­
fe,sor Octavio Gouveia de Bulhoes. 0 Professor Luiz 
Zottmann do IPEA, homens que estao absolutamente 
na Iinha de aplausos e de enc6mios ao decreto-Iei. 0 que 
me parece importante e que 0 prazo permite. a tradicao 
reeomenda e 0 bom-senso sugere que esta Comissao nlio 
deva romper com uma linha de comportamento que tern 
dado ao Congresso a oportunidade de ouvir nao 56 os 
lumtnares em materia de intere')se nacional mas, tam­
bern, de debater amplamente Estou convencldo de que 
o Partido do Movimento Democnitico Brasileiro, aqui 
representado pelas suas duas expressivas Lideran'tas da 
Camara e do Senado. hao de rever esta posic;;ao. a qual 
nao consulta as melhores tradi«oes do PM DB e nao 
consulta as tradil(oes da Casa. E preciso, Sr. Presidente, 
que haJa uma revI"ao e. tambem, eu sugiro 11 V. Ex' que 
examine a alternativa ja constituida e na jurisprudencia 
fix.lda pelo Sr. Senador Itainar Franco - e basta que V. 
Ex' consulte os Anals das Comissoes Mistas para identi­
ficar esse itinerario ja percorrido - convocando ou con­
vidando, ex-elicio, por delibera«ao da pr6pria da Mesa 
as personalidades de acordo com a conveniencla do as­
sunto que est a sendo deliberado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Reservo-me 
de responder a V. Ex' no final. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Nelson Marchezan. 

o SR. NELSON MARCHEZAN - Sr. Presidente, 
Srs. Congres,istas, estou convencido. depois da mter­
ven'tao do nobre Senador Murilo Badar6, de que pouca 
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cOI,a re,ta a acrescentar. A mmha mten'tao nesta Comis­
sao era exatamente levan tar as aspectos que tao sabia­
mente, tile judlclOsamente foram levantados pelo Sena­
dor Murdo Badaro, a quem ouvi, porque eu chegava 
quando termmava de [alar 0 nobre Deputado Matheus 
Schnlldt 

Realmente, hOJe de manha, quando Ii que havia in­
ten<;oe, de 0 Governo impedlr debates na Comissao, e lia 
ontem em 0 Estado de S. Paulo noticias de que alguns 
asses, ores do Governo estavam discutindo os efeltos do 
proJeto. os meo, que ele poderia ter, as vantagens, as al­
tcrnattvas, 0 comportamento, as medidas, achei que 0 

a,sunto parecia cstar assim impedldo para os Congres­
;1"ta5 dlscuttrem. Era privilegio de alguns tecnicos discu­
IIr ioso com a imprensa e com a opiniao publica. Talvez. 
o fato, a culpa nos catba e nao aos tecnicos do governo, 
como ,e dl.l. Ao vir para aqui, passei no gabinete do Se­
nador Amaral Peixoto e disse a S. Ex' que vinha aqui 
para levan tar esses pontos de vista. 0 Senador disse-me, 
en tao. que neste fim de semana da Seman a Santa, ele fi­
cara em casa e e5cutara todos os noticiosos e program as 
de debates da televisao brasileira e la 56 viu tecnicos. em­
presano5. ItderanGas sindicais e nao viu ali politicos; nao 
VIU alt parlamentares, nao viu liderancas a debaterem es­
sas matima; e Governadores tam bern com a ajuda do 
Deputado VIctor Faccioni; mas ele nao entrou nesses de­
talhe;" de forma que acrescento isto a sugestao de V. Ex' 
Ob,ervel, nesses dias. 0 Ministro da Fazenda dizer que, 
de agora em diante. 0 Governo vai se expor a fiscali­
za<;ao do povo, vai pres tar contas. e que as estatais vao 
ser fi,cahzadas pelo povo. 

Estou a me perguntar 0 que estamos fazendo, 0 que es­
tam os debempenhando. Seria este 0 papel do Congresso? 
E que mal ha em debater num Governo que se diz trans­
parente e que e e1egivel? 

o SR. MURILO BADARO - Permite V. Ex' urn 
aparte? 

o SR NELSON MARCHEZAN - Com prazer. 

o SR MURILO BADARO - 0 tempo em que V. 
Ex· fOl Lider na Camara dos Deputados. Lider do Go­
verno, e aD tempo em que foi Lider aqui 0 Senador Jar­
ha" Pas:,annho e 0 Senador Aloysio Chaves,jamais recu­
saram qualquer convoca'tao dos partidos da OposiC;ao 
para audiencia da& Comissoes Mistas. 

o SR NELSON MARCHEZAN - Aceito 0 aparte 
de V. Ex· que 1: muito Iisonjeiro para mim. Eu nao queria 
estabelecer nenhuma comparac;ao, mah realmente foi urn 
periodo em que n6s eramos acusados de praticar v!Olen­
elas contra 0 Congresso quando tiravamos os projetos 
em 45 dias. Eramos violentadores. para nao dizer outra 
palavra que cad a urn imagina, do Congresso. Assistimos 
nll ano pass.ldo urn pacote da maior repercussao passar 
e;;m 4 dlas na Camara e em 23 horas, fie nao me falha a 
memoria, no Sen ado. Honestamente, acho que hft mUlto 
Senador que deve ter decJarado e votado contra ou a fa­
vor, ma5 sem conhecer - como eu votei - sem saber 0 

que esla\a vutando. porque era urn pacote imenso. Pro­
pusemo,. naquela oportunidade, que 0 Congresso se 
prurrogasse por 15 dias para fazermos um debate. Mas 
votamos. Votamo:, prorrogaCao de leis. votamos prorro­
ga<;iio de Isen<;oe'>. votamos Imposto de Renda, que esta 
ho]e aSbustando a NaGao braslleira. sem que tivessemos 
debatldo ,u[lcientemente. 

St:rii que isto nao estii conflitando? E a critica, a refle­
xiio que eu fac;o sobre mlm mesmo. Sera que IstO nao es­
la contribumdo para esta critlca constante que n6s, Con­
gres5lstas. est.lmos sofrendo perante a opinilio publica de 
todo 0 Pais? Interessa ao Governo nao fazer debate'! Ele 
tern algum prejuizo debater? Nao. Nenhum, a lei esta em 
vIgOr. Todo mundo sabe. Nilo ha nenhum problema. Se 
nesse debate for buscada alguma incorre'tao no decreto, 
o Governo podera corrigi-Io. Afinal, sera que 0 Governo 
quer ter 0 privilegio de praticar os acertos e erros sozi­
nho? Porque ele ja demonstrou que, na segunda edic;ao 
do decreta melhorou a redaQao do primeiro. Aplausos 
para quem corriglU. Sera que no debate, aqui no Con­
gresso. tao enriquecedor, inclusive, de projetos futuros, 
niio poderao surgir luzes para novas leis ate para urn ge­
renciamento desse programa que todos n6s queremos 
que de certo? EVldentemente, nao YOU la dizer que ha al­
guem que esteja 111teressado em desprestigiar 0 Congres­
so. Nao chegaria a isto. Mas se 0 Congresso aprovar a 
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toque de caixa, este decreto, se nao fizer urn debate, nao 
se assenhorar, nao esc1arecer a opiniao publica, comete­
ra urn crime contra 0 Congresso, contra as prerrogativas 
do Congresso. Abre mao nao de urn privilegio, mas de 
urn dever. 0 Senador Murilo Badaro acentua aqui a tra­
dic;ao desta Casa. 

Diria mais, Senador Murilo Badaro, que naquele pro­
jeto da anistia e achp que 0 Governo tern todo 0 direito 
em provocar urn debate, impedir que urn debate se pro­
longue tanto mas aquele projeto de anistia chegou a ser 
apresentado ao Pais como alguma coisa de ruim, como 
algo defeituoso. Gostaria de colocar aqui, perante os 
nobres Senadores e Deputados, em bora nao sendo 
membro da Comissao e agradecendo a ideia do debate, 
porquanto, acho que este debate interessa ao Governo, a 
opiniao publica, a nossa instituic;ao. E tenho a certeza de 
que se 0 povo ja aprovou, como se disse, n6s haveremos 
de aprova-Io. Devemos debate-Io, exaustivamente, inclu­
sive perquirir das suas conseqiiencias futuras e prevenir 
os erros que possam ocorrer. Acho que e do nosso dever 
enos ganhamos para isso. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado. 

o SR. NILSON GIBSON - Apenas para urn escJare­
cimento que, acredito, haja necessidade de se prest~r. V. 
Ex· se refere, como tam bern 0 nobre Uder do PDS, no 
Senado, a projetos, que sao apre;entadas emendas, como 
no do caso da anistia, das e1eic;oes indiretas que era uma 
emenda constituciona!. Mas sobre os Decreto,-Ieis n9s 
2.145 e 2.165 eVldentemente (fora do microfone) foram 
ouvidos alguns membros de orgao de c1asse dessa cate­
goria com urn, como categoria protissional; to davia, V. 
Ex' esta lembrado de que nao fOl dado parecer na Co­
missao Mista. Ha urn interesse, aqui nesta Comissao, 
que seja apresentado 0 parecer, discutido e votado. V. 
Ex' sabe que ha urn curto prazo para examinarmos a ma­
teria: sao 20 dzas para tramitar na Comissao e 60 dias em 
plenfiTio. Sabe que estamos com dificuldade de apresen­
tar 0 numero necessano de pariamentares para votar 0 
decreto-Iei, em decorrencia do recadastramento eleitoral, 
pois cada um ira para suas bases nesse perfodo eleitora!. 
Ha uma grande dificuldade de pauta, nobre Deputado. 

Agradec;o 0 aparte de V. Ex' que muito me homa, mas 
quero dizer a V. Ex' que nao me passa pela cabec;a que 
haja qualquer razao que possa impedir que estejamos 
aqui nos dias em que forem votadas essas materias, dada 
a sua importancia. Cada urn de nos deseja assumIr pub li­
camente sua responsabilidade. 

Quanto aos Decretos-Ieis nOs 2.064, 2.065 e 2.045, V. 
Ex' foi 0 brilhante relator, por sinal, e sabe que em 
func;ao daqueles debates, com base num projeto do 
nobre Senador Nelson Carneiro, a Camara feL urn proJe­
to de leI salaria!. Fizemos um debate tao longo que che­
gamos a redigir urn projeto sobre politica salarial que 
perdurou no Governo passado e, durante todo 0 ano 
pass ado, ela regeu as relac;oes de emprego deste Pais. E 
nasceu no Congresso Nacional, num debate das lide­
ranc;a~ do PDT, do PMDB, do PDS, do PT e do PTB. 
Gostana de voltar a mSIstIr no seguinte. no instante em 
que 0 Governo chama 0 povo para fiscaliza-lo e diz que 
o pr6pno pOvo acompanhe as suas contas, acompanhe a 
conta das estatais, nao se concebe que as suas lideranc;as 
nao permitam que se realizem um minimo de debates 
aqui, e nem entr~ no merito das peS50as provocadas por­
que nao 0 examinei. Mas, eu acho que um debate, aqui, 
por menor que seja, s6 traz vantagens ao Congresso e ao 
Pais. Obngado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Virgilio Tavora. 

o SR. VIRGILIO TA VORA - Gostaria de chamar a 
atenGao de toda a reuniao e da imprensa, em particular, 
para as palavras que vamos aqui proferir, que serao nao 
muitas dentro do sistema sintetico que gostamoh de ado­
tar. Imcialmente convocados - e ai vamos no, restringir 
as pessoas que sugerir em numero de tres para virem a 
esta reuniiio dar m, seus esclarecimentos - 0 Dr. Octa­
vio Gouveia de Bulhoes, 0 Professor LUiZ Zottmann e, 
do outro lado, 0 eminente Senador Albano Franco. Nao 
vamos entrar nas considera<;oes aqui ja bern apresenta­
das peio Lfder do Senado, Senador Murilo Badaro, nem 
pelo ex-Lider do nosso Partido, na Camara, 0 Deputado 
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Nelson Marchezan. Vamos apenas - e iS50 seria bom 
que ficasse registrado nos Anais desta Comissao - dizer 
que, quando em setembro do ana passado chamamos 
inumeras vezes a um debate a Bancada do PMDB e do 
PFL, para discutir Justamente as saidas que tfnhamos 
que ter para a crise que estava desenhada, sem sombra de 
duvlda - por maiore; que fm,sem os adjetJvos e a elo­
qufmcia dos defensores de entao, vide 0 Diario do Con­
gesso de 6 de setembro de 1985, por exemplo, quem exor­
cizava justamente esta tom ada de medidas hOJe adota­
das, em boa hora, pelo atual Governo da Republica, era 
ju;tamente esta Ahanc;a. Nao pode haver contestac;ao. 
esta aqui 0 Diario do Congresso. E la faziamos 0 apelo a 
PresIdencia da Republica, 0 apelo aos dignos assessores 
do M inistro Dilson Funaro e do M inistro J oao Sayad, ja 
que tmham apresentado soluc;oes, todas eias impactantes 
da mflac;ao inercIal, que, nesse lugar, assessorassem os 
seu~ chefe" para que realmente uma soluc;ao Fosse toma-
da. ' 

Agora os dOiS nomes. Sabem V. Ex's e 1550 nilo e se­
gredo, qualquer economista de Governo tem conheCI­
mento de que fOIJustamente da media, de um pot-pourri, 
digamo, assim, de tres ideias: do choque heterodoxo de 
ChICO Lopes, do choque ortodoxo de Bulhoes e da desm­
flaC;ao bem calculada, bem program ada - 0 nome que 
qUiserem - que saiu 0 atual "Pacote" ouvimos falar 
muito em choque heterodoxo. 

A bandeira, por exemplo, que 0 Governo teve para a 
grande aceitac;ao popular foijustamente 0 congelamento 
dos prcc;os, a retirada da inflac;ao. Bem Srs., daremo, os 
nome,. Pouquissimas pes,oas, aqui dentro desta Comis­
sao, ~abem que 0 autor do choque heterodoxo era contra 
o congclamento dos pre,<os, na sua proposta heterodOl<.a 
e nas mais diferentes manifesta«oes prestadas, falam 
aqUi no plano Landa tao decantado, que mandava mde­
xar tudo. De maneira que, subindo a inflac;ao a um pata­
mar Illsuportavel, a NaC;ao aceitaria, perfeItamente, uma 
desindexac;ao bruta. Entao, 0 que pedimos aqUi e nao 
achamos, pelo numero de depoentes, que va prejudicar 
ninguem, e que esses dois elementos, que nao pertence­
ram ao Governo, mas cuja, ideias tlveram parte do su­
porte a esta evoluc;ao, venham aqui expor as suas idi:ias. 
Todos nos vamos faLcr 0 julgamento exato, sem olhar os 
reflexos, porque nao hi nenhuma medida so com resul­
tados positivos; ha tam bern os resultados que tem que 
,er, aos poucos, moditicados. Nao hi'! nenhuma medida 
humana que so tenha 0 lado born. Entao, temos que ver 
isso. E quanto ao Senador Albano Franco, nao nos ilu­
damos' E por ISSO que tanto nos batemos e estao aqui os 
Diario, Oficiab para provar. E preciso, jm.tamente, de 
um entendimento entre 0 fornecedor e 0 vendedor e, 
principalmente, 0 reaJustamento da industna que corres­
ponde ao fornecedor, Ja que 0 vendedor tern os seus 
pre,<o; todos eles congelados. 

Sr. PresIdente, com a autoridade de quem se batia por 
uma medIda des,a natureza, e V. Ex9 e te,temunha do 
que tantas vezes ;olicItamos da tribuna do Sen ado, e que 
tambem achamos que i5S0 nao pode ser votado em 24 
horas, se apcnas com um voto homologat6rio, ninguem 
aqui vai querer derrubar es:.,e decreto-Iei. Esse decreto-leI 
tem, real mente, e nilo ha a menor duvida, uma importan­
CIa transcendental na vIda deste Paj, A equipe que 0 fez, 
o fez em termos competentes mas, como humana, deve 
ter cometldo, como ja vi,to na pratICa, alguns enganos. 
Tanto que 0 83 foi depoIs transformado em 84. 

E,sa, Sr. Prc,idente, foi a raLao. Nao houve sentido 
nenhum de protelac;ao, porque quem pede 0 depoimento 
de tres peswas para um assunto de tal importancia, nao 
po de ter na cabec;a nenhuma manobra de delonga. Esta e 
a declarac;ao que aqui fa.damos e no" congratulamos 
pela bancada sItuaciomsta que, queImando 0 que adora­
va, no tim do ana passado, passou a adorar 0 que nao 
quelmava entao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. PresIdente. . 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, ninguem e contra 
o debate, pnncIpalmente de uma materia da Importancia 
desta. Ma; e preciso en tender, Sr. Presidente, que 0 de­
bate ji'! esta no Pais to do . 0 debate esti nos jornais, esta 
nas televlsoe" esta nas ruas, esta nos supermercados. Se 
nos temos, aqui, que representar a vontade do povo, de-
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vemo, escutar tambem esse debate que esti'! se passando 
entre 0 proprio povo. Nos estamos nos acostumando 
aqul a tomar decisoes com base na opiniao de dois ou 
tres tecnicos e, conquanto Importante, nao representa ou 
pode nilo repre;entar a aspiraQao do povo brasileiro. E 
importante, Sf. Presidente, entender que a possibilidade 
de convocaGao de depoentes para as comissoes e Impor­
tante, e ate rotina. Mas esta nao e uma situac;ao de rotI­
na. Nos estamos diante de uma situac;ao de fato eo povo 
nao espera a nossa indeci;ao. 0 povo espera e 0 nosso 
apoio a essa medida do governo. E ai esta: nos nao va­
mos ser compreendidos por essas llldecisoes e devemos 
aquI assumIr 0 compromisso de debatermos n6s mesmos 
e votamos essa materia na maior pressa possivel. 

E a mlllha opmiUo, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Pimenta da Veiga. 

o SR. PlMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, Srs. 
Membro, da Comissao Mista. 

A Lideranc;a do PMDB compreebde as pro post as 
apresentadas e 0 anseio manifestado pelo debate sobre 
materia tao importante. Mas nao podemos deixar de re­
gl,trar que, como disse 0 Senador Jose Lins, alem de 
vario~ outros oradores, a materia foi ja exaustivamente 
debatlda em todo 0 Pais. Esse debate se instalou nos au­
dItOriO;, se instalou nos escrit6rios, nas casas de familia e 
ate aqUJ, no Pariamento, como nao podia deixar de ser. 
Esse (:, sem duvlda, 0 tema que tem merecido a maior 
atenGiio de todos os pariamentares 

Alem dbso, Sf. PresIdente, como V. Ex~ e os demaIs 
congresSlstas se recordam: tao logo foi publicado ou foi 
anunciado esse decreto, quase que simultaneamente 0 
Ministro da Fazenda, que e 0 seu autor principal, se ofe­
receu para vir ao Plenario da Camara para urn debate. 
Esse debate se travou em todo, os angulos das medidas 
propostas. Nao satisfeito com isso, 0 Millistro ainda 
veio, atendendo a uma convocac;ao do Senado, debater 0 
mesmo assunto com os Senadores. 0 Mmistro Almir 
'PazzIanotto ja fez 0 me'mo. 

o SR. VIRGILIO TAvORA - Permita-me V, Ex!, 
neste ponto ai, fac;o uma retiticaQiio: com os Sen adores 
da Alianc;a, nos do PDS nao fomos convidados. 

o SR. PlMENTA DA VEIGA - V. Ex! poderia ter 
apresentado um requerimento para a presenc;a do Sr. 
Ministro em plenario, e S. Ex', certamente, teria vindo, 
como alllda po de faze-lo. 

o SR. VIRGILIO TAvORA - Estou fazendo agora. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Perfeitamente, V. 
Ex' ouvlra a minha proposta e, talvel, considere-se satis­
feito ao final. Portanto, 0 debate foi 0 maho amplo possi­
ve!' Mas temos dIficuldadei> regimentais. 0 prazo desta 
Comissao se esgota no dIa 7 de abri!. 

Nada plOr para 0 Congresso Nacional do que uma 
medlda dessa Importancla transitar e ser aprovada pelo 
decurso de prazo. IslO sim seria desmoralizante para 0 
Congresso Nacional. 0 que desejamoi> e que a tram i­
tuGiio se de, nos prazos regimental;, permItindo que 0 
Plenario do Congresso NaclOnal se manifeste claramente 
sobre e"e as,unto. 0 que a Nac;ao brasileira deseja e a 
ch.lOcela do Congresso NaclOnal a esta reforma que ja 
leve a mais ampla aceitaGao popular ... 

o SR. MUTILO BADARO - Permite V. Ex~ um 
aparte'? 

OSR PIMENTA DA VEIGA-PermitIreIemsegui­
da. Nao concordo, por outro lado, com a triste compa­
racao feIta aqui por alguns orad ores, sobretudo, peto Sr. 
Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy, quanto a tram 1-

ta,<ao desse decreto ou quanto a materia que esta sendo 
aprecIada e ados Decretos n~ 2.045 e 2.065. Ali, eram 
medIdas que nao contavam com 0 apoio popular, mas, 
ao contrario, eram medidas que enfrentavam a maior di­
ficuldade na opimao publica e esta e uma medida quase 
unanime. Os debates ja foram feitos, quero repetir. Ate 
algumas das pe"oas indicadas tiveram a oportunidade 
de debater IstO fartamente, nao no ambItO restrito de 
uma Comiosiio Mista, mas perante toda a Nac;ao, como e 
o caso por exempio, do Sr. Governador Leonel Brizola, 
que teve 0 seu nome indicado e queJlt pede, durante uma 
hora, monopolizar urn debate em que agredia, em que 
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dcnunclUva et>ta Reforma. Portanto. nao vejo razao para 
qualquer retardamento na tramltaGao dos trdbalhos de;­
ta Coml"ao, porque 1;.10 podena redundar em prcjuizo 
para a vota<;ao, em plen<ino, que e 0 qut: deseJdmo~ em 
IilllmJ in, tan cia que aconte(;a. 

o PM DB e ,en,ivel as ponderac;oes feitas e, 5e 0 Con­
gres,o Naclonal deseja debater 0 assunto, 0 PMDB con­
cordana em que, e,gotada a tramitaGao nesta Comis,iio, 
prolatado 0 parecer aqUi nesla Comissao, dentro dos 
prazo, regimentais, indo a materia a vota<;ao em ple­
nano, 0 PM DB, desdt: Ja. manifesta a ~ua concordanclU 
com a aprova<;ao de urn amplo debatt: nas Comio,oeb 
Teemca, e no propno plenario da Camara dos Deputa­
dos. Todas as Indica<;oe, felta, terao 0 respaldo do 
PMDB que quer, mals do que qualquer outro partido, 
esse debate muito amplo evidentemente do Partido da 
Frente Liberal. 

o SR. MURILO BADARO - Permite V. Ex", nobre 
Lider, urn aparte'! 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Ouc~o 0 aparte do 
Senador Murilo Badaro. 

o SR. MURILO BADARO - Verifico que os nO'005 
apeIoo; ja encontraram guarida no sentimento democriiti­
C? de V. Ex' Apenas, aeho que seria importante agora 
ajustarmos 0 tempo exato desge depOlmento Pelo cal en­
dana e,tabelecido, a Comissao tern 0 prazo de ate 0 dia 
19 de maio para votar no Congresso NacionaI. A parllr 
do dia 19 de maio, 0 proJeto cntra em Ordem do Dia, 
para ficar na'i dez ,e",oe, Nao sendo votado, sera apro­
vad~l por deeurw de prazo. Estou com V. Ex' que urn 
proJt:to dessa envergadura ndo pode ser aprovado por 
deeurso dl' pram. E mal,' quero, antecipadamente, asse­
gurar a V Ex' ° apolo da Bancada do PDS, no Sen ado 
Federal. it aprovac;:ao dl) decreto-Iei, pOlS nau temos ne­
nhuma dlflculdade com rda~ao a I,SO. Quero crer que c 
tumbelll t:.,ta a pO'Ic;:ao da Bancada do PDS, na C.imara 
do, DepUlado,. Agora. a questao do praLO do dia 7, Sr. 
Deputado Plmcnta da Veiga, podemos superar j<"o com 
rc1atlva t;lcllIdade. Entao, eu proporia uma eonereta for­
mula a V. Ex.' HOje sao dIU 2, nos aprovariamos n'i de­
pOimentos para ate 0 dia 7, em seguida, no dIU 8, votaria­
mo'i aqUl, ne,ta Comls;ao, 0 relat6no do Sr. Deputado 
HelIo Manhae, e, em seguida, V. Ex' e,tana com DS pra­
zus ah"olutamente ajustados para que 0 projeto entras5e 
nu Congressu NaclOnal. Apenas uma ressalva: se apro­
Varmo., <iqui 0 parecer. hOJe, a Comissao deixa de fundo­
ndr, cld nao t:\I,te mals do ponlo de vista regimt:ntal. 
NJo lw\eria mal" Plenario para omlr os depoimentos e, 
'obretudo, para l',tabe1ecer uma especle contenclDso. de 
contraditono. em tornu de'i'ia reforma. em re1a<;:ao 11 qual 
nao hu dlocrepancia na comissao. Trata-se, apena,. De­
putadu Plmenta da Veiga, - apelo mUis umd vez, e, mab 
do que 1"0. arelo para a lembranc;:a de urn dos mais libe­
ral, C Impre"'lOnantes vultos da politica mineira, que foi 
o \eIho Deputado Pimenta da Vtiga, de quem V. Ex" 
guarda trdGo;, fiskos e, sobrdudo, trac;:os mordl". Apelo 
para que V. Ex' nao rompa e"a tradicao e acate a ,uges­
lao que nus e~tamo, fa.lendo. 

~ SR. PIMENTA DA VEIGA - Agradec;o as evo­
ca~oe, que mUlto me honram, mas qUt! denvam somente 
da genero~idade do Seno1dor Murilo Badaro, que tern a, 
,uas afirmativas prejudlcadas pela amlzade que sempre 
tcve par meu p.ll. 

Mao, em re,posta ao aparte, 0 que posso dizer e que, 
havendo e'isa malllfestacao do PDS, olinda mUis he robus­
tece a nm"a propo,ta. Nao h<i por que retardar a malll­
festac;:io do Congressa Ela deve acorrer dentro do, pra­
zo, regimentals e reltero que acelto a mamfesta<;ao do 
Sena.dor Murilo Badaro, para que as pessoa'i que S. Ex' 
conslderdr convCllIentes sejam ouvldas pel a, coml~,oes 
tecllIca, do Senado e da Camara e pelo Plenano da Ca­
mara e do Senado 0 PM DB - falo pe1a Camara - nao 
terid nenhuma dificuldade em aprovar e<:.tas propostas e 
tendo em vbta que e urn decreto-Iel, que nao pode ser 
cmendddo, nenhum prejulzo haveria em manter estol or­
demo Ha a malllfestac;ao do Congre"o sobre 0 mt:nto eo 
Congres'>o contmua debo1tendo 0 ahounto como neces­
.,iiria e mdl"pen,ave\mente fara. 0., projetos que venham 
d scr ,Iprcoentado', em decorn:nCla deote ou desse deba­
te, tamhi:m serao le\a?os em alta conta pelo PMDB e, 
tcnho certeza, peIo propno Governo. que s6 tern, ne'ita 
materia. urn prup6,ito melhorar a Vida do, bra,llelro, 
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o SR. VIRGILIO TAvORA - Permlte-me'? 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Ja havia conc1uido 
a mmha expo .. ll;dO, mm, ouvirel, com prazer, se a Mesa 
permitir. 

o SR. VIRGILIO TAvORA - Nos entendemo& que 
ha~ IU aIr uma rejel<;ao, por parte de toda a socledade, no 
aspecto do Decreto-kl n" 2.045, felto dO arreplO das enti­
dades ,indlcals e que, c1aramente, colocava urn arrocho 
::'dlarial de gran des pruporcoes para os trabalhadore, em 
geral Nos reconhecemo:, que, do ponto de vista do as­
pecto congelamento de pre<;os, houve apoio de todo, os 
segmentos da populuGao, Inclu'lve do Partido dos Tro1-
balhadores No" que~tionamos 0 aspecto da contenc;:ao 
do, salurios e, pnnclpalmente, no aspecto da contenc;:ao 
da remuneraCdo dos trabalhadore::. em relac;:ao it remune­
raGao do capital V. Ex' menclOnou que hoje havena 
qua,e que urn apoio generalizado. hto nao e exatamente 
a expressao da verdade. Esta aqm pre,ente, nobre Lider 
Plmenta da Veiga. 0 Presldente da CONTEC, 0 Sr. Wil­
son Gomes de Moura, que, juntamente com representan­
tes de entldddes ban canas de todo 0 Pais, esteve hoje 
com 0, Mim,tros da FULI!Ilda e do Trabalho e apresenta­
ram urn ufil:lo. falando da bltUaC;aO dificil em que se en­
contram 0, ~OO.OOO bancarios de to do 0 Pais. Nove mil 
bancuno" em poucos dia" JU foram dispensado, e se 
amew;a com a dlspen,a de 100.000 bancarios. 0 Sr. Wil­
son Gomes de Moura. no ofielO. que eu gostaria fosse 
dddo conheCimento a e,ta comis'>ao, fala que a situa<;ao e 
agra\uda pelo adnllh,ivel comportamento das autonda­
des go\ernamentais, que estimulam as demissiies, ,ob 0 

pretexto do enxugamento dos banco,. Em nome dus 
800 000 famdlll, dos bancaflo~ e ,ecuritanos de todo 0 

Polio. cles protestam contra IstO e,perando do Governo 
urn outro lIpo de procedimento, e de nao se omltlr com 
re'pelto do flagrante::. vlOla<;oe, da lei de jornada de tra­
balho, uma vez que 0::. bancano& estao ,endo submetidos 
u Jurnadas mai, longus de trabalho, .,ob a alcga<;ao da 
neccsslddde de ,e adaptarem O'i ban cos ao decreto-Iei. E, 
a,,,im. estao bolIcllando a e'itablhdade no emprego du­
rante 0 Program a de EstahIllza<;do Economlca e, no ca,o 
do'> bdnCanO'i, que seJdm readnutido, 0, que foram dls­
pensadm de'ide 0 diu I \. de mar<;o; que 0 Governo nao e~­
timuie nem ap6ie a dembsiio de centenas de milhare., de 
bra'lklro,>, ,oh a pretexto de preservar os lucro" do'i 
banquelw." 0 n:'>pelto djornada de trabalho, com pode­
res am ,indicatos para duxlhar a fi,cahzai;ao e impedir 
0, abu,os; que 0' t:asos excepcionah ,cjam negociados 
pelO'i bdnco" pdo, bmdicatos e 00; bancano, envolvldo:.; 
que 0 GO\t:rno promO\d uma ampla n:discussao com a 
partlclpaciio do, repre"entantes da 'iOciedade, acerca da 
questao do, horario:. de tuncionamento dos banco,; que 
0, brasileiros partlclpem do processo de tom ada de decl­
soc, atraves de seu" representanteb no Congresso NaclO­
nal. aeerea das mudanGas do sbtema financelro, exata­
mente pedindo que ,~ realIze aqUi 0 que se esta propon­
do atra\(:, do, requenmentos. 

[ncammho 11 Me,a, Sr. Pre'ldente, 0 oficlO do Presl­
dente da CONTEC, Sr. Wilson Gomes de Moura, que st: 
encontra presente nesta reuniao da Comissao Mbta. 

o SR PIMENT A DA VEIGA - 0 dparte de V Ex" 
rot para encammhar 0 requerimento'l 

o SR. VIRGILIO TAvORA - V. Ex' havia afirma­
do que todo, eotao content!!s, no Paj;, com 0 decreto-Iel. 
M a" eu cHei 0 caso dos bancanos, por exemplo, que hoje 
estao extremamente preocupados com os efeitos do 
decreta-lei. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Nao contesto V. 
Ex" apenas dlgo que isso nao Ju;tlfica uma mudan<;a de 
comportamento, porque a Comissao nao poderia emen­
dJr 0 decreto, 0 que ndo modifica 0 proposta apresenta­
da. Dessa forma, conduo a minha mtcrvelll~iio, ,ugerin­
do a todos os que apre.,entaram requerimento que reno­
vern es,es requenmentos as coml;~iie, teclllcas ou ao ple­
nllflo da Camara, que terao a acolhida do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pala­
vm 0 nobre Deput,\do Victor F,\CCIOnI. 

o SR VICTOR FACCIONI - Flz questao de cstar 
pn:~ente, agrade<;o a oportullldadt: t: a benevoH:ncia da 
Me~a e dos membro, desta Comissao, para trazer urn 
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.. uh::.idlO que con~ldero importante, mormente numa 
hora em que a C. ombsao &,cute a validade ou nao de 
umd audienclU mals ampla, em termo, dt: depOlmentos 
capazes de firmar uma vl,ao maiS clara em torno da va li­
dade e da eficacla das medldas precolllzadas pelo Plano 
de E,tablhzacao Economica proposto pelo Governo Fe­
deral 

Quero me refenr, Sr. Presldente, a urn oficlD que rece­
hi do Smdicato do Comercio Varejista de Caxias do SuI, 
numa reulllao la realIzada, na semana passada, e que tra­
go para e,ta Comissao, para deixar inclusive copia com 0 
nobre Relator. E"e documento evidencia a oportunida­
de de uma audlencla quanto mais ampla melhor, porque 
ha urn IIlteresse generalizado de todos os segmentos da 
Nac;ao para que 0 pacote de certo que 0 Plano de Estabi­
iIzaGao Economlca de certo. Ninguem deseja 0 con­
Wino. Mas, na pratlca, em verdade, esta be venda que hi'! 
aspectos operacionals desse Plano que estao gerando di­
ficuldades, problemas, obstaculos a sua plena eficacia. 
Foram aqui levantados os problemas salariais da area 
bancand. 

Ha urn problema que levanta 0 Sindlcato do ComerclO 
Varcjl,ta, que V. Ex' podera bern apreender no exame 
de"se oficio, quando dlz 0 Sindicato que promoveu uma 
reuniiio ampla com a, autondades do Executivo e do Le­
glslalIvo, transmitlda, IIlclusive, pelas emissoras locais, 
para debater a melhor adequa<;ao do comercio varejista 
ao Plano de Estahilidade Economica do Governo. 

o SR JOSE LlNS - Permlte V. Ex" urn aparte? 

o SR VICTOR FACCIONI - Pois nao. 

o SR. JOSE LINS - Acho que V. Ex' tern razao. 
A penas essas questoes nao dizem respeito ao texto do 

d~'Creto-lel, das medldas adotada, pelo Governo. 0 pro­
p~1O Governo e a Nuc;ao sabem dlsso. reconhecem que 
ha etapa, no prossegUlmento do programa que nao po­
dem ser 'Impliflcadas e tldas como acabada, pela simples 
emls~aCl de urn decreto. 

o SR NELSON MARCHEZAN - "Acho que 0 Se­
nador Jo,<: Lin, adora urn equlvoco do., mais dramati­
co'> Tudo que esta ,e fulando e conseqliencia da greve. 
Os hancanos nao foram demltido& pelo decreto, mas 
todo mundo csta duendo que e conseqiH'!ncia dos efeitos 
do deaeto Acho que nao flcana mal 5e 0 Milllstro da 
Falenda aqui vless!! t: dlsses~t:' vamos resolver esse 
prohlema par.l que no., pude~semos, mclusive, dar uma 
'atl,fd~ao etc .. 

Ontcm, quando a,slstJa as tiltlmas homenagens que se 
pre .. tava antes do enterro do Deputado Siegfned Heuser, 
eu I'UI procurado por uma combsao de bancarios que me 
pedld para eu tomar providencia" para que eu fizes<;e 011-
guma cOisa. co timeo caminho que eu tcnho e ouvlr a ex­
phcaGao que LJ Governo deve dar para que os seu, lideres 
pos,am levar essa, explica<;oe<:. que poderao mimmizar 
es;,e problema. De forma que no texto do decreto isso 
nao estu. 0 Governo certamente nao desejaria nem 0 
rn!juizo do comerclante nem 0 das enlidades bancarias, 
rna, a com.eqilencia - e a nos cabe ano1lisar nao 0 texto 
em 51, rna, a conseqlH~ncia, eminente Lfder, Senador Jose 
LIIl::' e. ~e dependcsse de mim, Ministro. (Risos) 

o SR. JOSE LINS - Quero agradecer ao nobre-De­
putado Nelson Marchezan por essa promoc;:ao. Estou 
certo que quando S. Ex" for Presidente da Republica, eu 
.,erel Mmlstro. Quanto a bso eu nao tenho duvida. 

o que eu quero esclarecer, nobre Deputado e que mui­
tos de:"e, problt:mas sao conseqiIencia do tabelamento 
de prc<;:o Sena V Ex' capaz de sugerir que 0 Governo 
,lcaba,se com 0 tabelamento de prec;o? V. Ex' nao seria, 
e dlgo mal~, agora e preciso, como 0 povo diz, que as me­
dlda, deem certo l,so nao signiflca que 0 Governo nao 
tenha problemds para resolver, mas ao lOves de estar dis­
cutmdo urn texto que V. Ex" ja elaborou, V. Ex'deveria 
estdr dlscutindo como cornglr es,as conseqilencias que 
ndO tern nada d ver com 0 texto. 

o SR. NELSON MARCHEZAN - Acho que 0 
nobre Senador co mete urn equlvoco muito vlDlento, in­
clu"lve of en de a mteligencla de todos noo, quando disse 
que 0 problema dos bancarios, ou 0 problema do abaste­
Clmento nao tern nada a vcr com 0 decreto. E claro que 
tern e e no,so dever colaborar com 0 Governo ate para 
melhorar 1550. 
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o SR. JOSE LINS - 0 que eu quero dizer, nobre De­
putado, e que 0 programa e adicional; nos nao podemos 
voltar atnis, tabeJando precos, voJtando 11 mflaeao pas­
~ada ... 

o SR. NELSON MARCHEZAN - V. Ex' e,ta que­
rendo adivmhar 0 que eu quero pensar. Eu estou queren­
do discutlr para buscar solucoe5 ate na santa ignonincia 
de quem nao as tern. Agora, V. Ex' esta querendo me im­
pedlr que eu procure saber, isso e desumano, e anti­
crIStaO me conservar na ignorancia nobre Senador. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Deputado Nelson 
Marchezan, aquilo que V. Ex' fez varias vezes, aqui no 
Congresso NaclOnal, como Lfder do Governo, agora a 
Lideranca do Governo faz com V. Ex' (Risos) 

o SR. NELSON MARCHEZAN - V. Ex' esta jO­
gando com a galeria, V. Ex' nao encontra no meu com­
portamento isso, a opmiao publica brasileira dlz cJara­
mente a sua posiCao e urn pouco deficitaria? Compret'n­
do, V. Ex· nao tern outra coisa para dizer, entao diz isso 
mesmo. 

o SR. VICTOR FACCIONI - Sr. Presidente, fIco 
muito feliz por esses apartes, porque antes deles nos tira­
rem do objetIvo primordial, que e a discussao dos dois 
projet05 de decreto que estao sendo examinados nesta 
Casa, nos colocam no ambito da questao. As respostas 
que 0 Deputado Nelson Marchezan deu ao nosso queri­
do Senador Jose Lins evidenciam que, efetivamente, ha 
medidas que precIs am ser aperfeicoadas para que 0 pa­
cote alcance 0 exito global e a Naeao inteira ... 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - V. Ex' me concede 
urn aparte? 

o SR. VICTOR FACCIONI - POlS nao, nobre De­
putado. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Em nenhum mo­
mento 1'01 dito que esses decretos sao perfeitos, ao con­
trario, eles devem ter imperfeH;oes e, com 0 correr do 
tempo, serao aperfelcoados. Exatamente, por IstO e que 
nao queremos restnngir 0 debate a esta Comissao, mas, 
ao contnirio, queremos torna-Io permanente nos traba­
Ihos do Congre,so, nas comi,soes e no Plenario. Nao 
queremos restringir apenas aos poucos dias em que po­
deria esta Comissao ter prorrogado 0 seu tempo de deba­
te. 

o SR. VICTOR FACCIONI - Nobre Deputado Pi­
menta da VeIga, eVldentemente, nao haveria como res­
tringir. Mas, a verdade e que est a Comissao vai'ter que 
emitir urn parecer a respeito dos decretos, evidentemen­
te, que se tiver os malOres escJareclmentos possiveis, em 
torno da eficacia dos dois documentos, antes de emitir 0 
parecer e melhor. Depois, 0 debate prosseguira com no­
vos enfoques, com novos problemas que ocorrerao no 
desenrolar do desempenho da propria poJitica economl­
ca do nosso Pal,. Tanto e verdade que 0 documento a 
que me refed, e que devo deixar COPIa para esta Comis­
sao, evidencia urn dos aspectos que podem estar aconte­
cendo ou ja estao acontecendo. 

E 0 que diz 0 Presidente do Sindicato do Comercio 
Varejlsta, quando deseja alertar que ha uma tendencia 
para faltar mercadorias para 0 abastecimento, porque 0 
comercio varejista esta vendendo como nunca se vendeu 
neste Pais, inclusive ha uma euforia, mas nao esta con,e­
guindo comprar para rep or os estoques. A falta episodi­
ca de mercadorias, diz 0 documento, e compreenslvel. 
No entanto, nao podemos deixar de alertar V. Ex' que 
isto esta verificando-se e tende a agravar-se em rela~ao a 
generos alimentfclOs e produtos indispensaveis, fato que 
pode ter conseqlitencias mcalculaveis, bern como a inexIs­
tencia de indices deflatores no program a economico, ne­
cessarios na redueao do pre.;o a prazo dos fornecedores, 
tern gerado constantes dlliculdades quando da reposicao 
dos estoques no comerclO. Isto diz respelto diretamente 
ao problema dos decretos. Em face do exposto, sugeri­
mos que V. Ex' influencie 0 seu setor de atividade na ela­
boracao de uma legislacao que permita manter a agiJida­
de das instItuicoe5. De outra parte, as alteracoes nas por­
tarias da SUNAB tern side tao contfnuas, que e dificil 
acompanha-Ias. Mmtas vezes, as informacoes saem para 
a imprensa com erros de revisao. criando dificuldades fa-
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cilmente imaginaveis. Seria de born alvitre que as porta­
rias fossem enviadas as entidades de classe com antece­
den Cia, a lim de que possa ser feita sua multiphcaeao e 
imedlata dlstribm«ao. _ 

Mas aqui, 0 Deputado Nelson Marchezan evidencIOu 
uma decJaraeao do Ministro da Fazenda, Dilson Funa­
ro, que creio ser da maior importancia, dizendo que 0 
Mimstro teria afirmado que 0 Governo deseja ser fiscali­
zado. Creio que urn dos aspectos mais positivos deste 
Programa de EstabIlizaCao Economica foi 0 fato do Pre­
sldente Sarney ter tido a felicidade de conseguir mobih­
zar 0 povo brasileiro para uma grande participacao, in­
clUSIve a fiscahzaCao Agora, a fiscalizaeao est a dirigida 
de forma sect aria, parcial e comprometedora. Ela, daqui 
a poueo, poderii dar id€:Ia de que 0 comercio varejista, 
que e a ponta fmal do processo, que nao e a causa, mas a 
consequencia do proce;so inflacionario, e 0 grande res­
ponsavel pelos desmandos na especulac;;ao dos prec;;os em 
nosso Pais. Quando, na verda de, muitas vezes 0 comer­
cio varejista e vitima tanto quanto 0 consumidor. 

Eu creio que est a Comissao po de. inclusive, evidenciar 
a necessldade desta mobiJizacao permanecer e ser am­
pliada, da colocacao do proprio Ministro da Fazenda, 
Dilson Funaro, fiscahzando 0 povo, princlpalmente, a 
acao do Governo. 0 deficit publico decorre, fundamen­
talmente, de que? Da aplicacao inadequada de recursos. 
do excesso de compromissos e gastos do setor pUblico, 
quando nao do mau desempenho da maquina admmis­
tratlYamente. 

Creio que ser flOcal do Presidente J o,e Sarney, maIS do 
que nunca, slgmfica ajuda-Io a flscalizar, principalmente, 
o Governo. Esta Casa e esta Comissao fazem-no. mas 
com que dlflCuldades! Se 0 povo brasileiro, mobilizado 
pelo proprio Presidente. continuar na sua flscalizacao 
junto ao comercio, mas fiscalizar tambem 0 Governo, 
que vaJiosa contribuicao tera est a Casa esta Comissao e 
o propno Governo, para que 0 Plano de EstabiJizaCao 
Econ6mica consiga os seus gran des objetivos: de dar es­
tabilIdade e garantir a democracia. 

CrelO que por tudo IstO, Sf. Pre;idente, e efetivamente 
e oportuna a sugestao, que esta Comls,ao tenha audlen­
Cia plena. que esta Combsao trabalhe nos horarins que 
forem neces,arios. Nao sera demais, e todos os membros 
desta Comis,ao tern e,pirito publico e disposieao para 15-

to, para que nao se diga depois que alguem deixou de de­
por, em que tendo deposto antes, poderia ter evidencla­
do, em tempo suflciente. algum aspecto Importante num 
dos term os quiea dos mais importantes, nomomento por 
que pa,sa a Nacao brasile!ra, que e 0 Plano de Estabih­
zacao Economlca, com a grande mobilizacao de expeeta­
tiva geral do povo brasiJeira. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Genofno. 

o SR. JOSE GENOINO - Sr. Presidente, Srs. 
Membros da Comissao: 

Eu gostaria de dlscutir algumas tescs levantadas aqui 
nos argumentos contrarios do debate, no interior desta 
ComIssao. 

A primeira tese e a de que, nao podendo modificar 0 
texto do decreto-Iei, este debate nao teria uma conse­
qilencla, nao ten a uma elicacIa. Essa tese e discutivel 
porque tern COisas que nao constam no decreto-Iei, e nao 
e por acaso que nao constam, que podem ser objeto de 
debate, de sugestoes e de propostas de outro tipo de ml­
ciativa. seja do Legblativo, seja do proprio Poder Execu­
tivo. 

Nao e por aca;o, por exemplo, que existe 0 drama do 
desemprego, nao e por aca~o que nao eXlste a estabilida­
de, nao e por acaso 0 drama dos alugueis. Se formos ana­
lisar a abrangencIa do Decreto-Iei n° 22.084, vamos cons­
tatar, ~ isto e obvio, que ha uma relacao com todos os as­
pectos, com todos os fatores da economia brasileira. Eo 
debate, me,mo que nao possa ter a eficacia de mudar 0 
texto em si, porque existe urn Reglmento Interno que, a 
meu ver, nao e democratico nesta questao, ele pode sub­
sidiar elementos para outro tipo de iniciativa legislativa 
que corrija, que modifique. Portanto, essa tese e discuti­
vel. 

A segunda tese tambem e discutivel, 0 fato do debate 
se dar depols do parecer da Comissao. Porque 0 parecer 
da Comissao, mesmo que 0 debate nao possa alterar 0 
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texto do decreto, b 0 momenta principal do debate, e 0 
momenta em que as ateneoes estao voltadas exatamente 
para discutir 0 Decreto-Iei n9 22.084. 0 debate nas co­
ml"oes tecmcas, que deve acontecer no Plenario da Ca­
mara, ele estara esvaziado exatamentc porque 0 fato 
politIco, e uma prova disso e esta Comissao aqui. e exa­
tamente a discussao do parecer a favor ou nao do 
Decreto-Iel n° 22.084. 

Qual e a questao de fundo que esta Comissao tern que 
enfrentar'? - e coloeo aqui a minha opimao francamen­
te E publico e notorio que esse decreto-Iei foi elaborado. 
ao longo dos meses num processo demorado, trabalha­
do, peJas autondades do Governo. E publico e not6rio 
que es,e decreto mexeu com 0 conjunto da economia 
brasileira. Eo Congresso Nacional, que infelizmente ain­
da man tern as suas prerrogativas, vai aprovar 0 decreto 
sem que realIze uma discussao minima como a que foi 
[elta no interior do Poder Executivo - estao ai as revis­
tas, os jornais que constatam essa ideia, a cJareza que es­
ta sendo transmitida 11 opiniiio pUblica, sobre os efeitos 
do decreto. 

Ha duas pesqUIsas que sao esclarecedoras: uma diz 
que apenas 35% da populacao consultada, e que e maio­
na favoravel ao decreto, nao entende ainda 0 que e esse 
decreto. apesar do esforco da economista Maria da Con­
celeao Tavares de "chorar" na televisao para explicar 0 
decreto 

o SR. RONAN TITO - Peeo que V. Ex' respeite a fi­
gura da economista Maria da Conceieao Tavares, por fa­
vor! 

o SR. JOSE GENOINO - Respeito, mas tenho que 
fazer a critica, Deputado Ronan Tito, como tam bern 
mUltos merecem respeito. 0 que nao aceito, nobre Depu­
tado Ronan Tito eu YOU criticar. 

o SR. RONAN TITO - Eu peco a V. Ex~ que nao 
fac;;a Iroma desse tipo. 

o SR JOSE GENOINO - Eu faco ironia como eJa 
fez ironia na televisao, fez Iroma Slm, na televisao. FOI 
cIa que, em 1966, polemizou contra 0 Sr. Mano Henri­
que Simonsen diante da tese do valor medio do salario 
como para calcular os ,alanos. E foi ela que, em 1966, 
"quebrou 0 P&U" contra 0 Sr. Mario Henrique Simonsen 
diante da tese de que 0 valor medio do salario tern que 
ser caJculado pdo temp" do salario anterior, que era a 
tese combatida pdos economistas na epoca da PUC do 
Rio de Janeiro. 

o SR. RONAN TITO - Mas, isso nao Ihe da 0 direi­
to de fazer Ironia. 

o SR. JOSE GENOINO - Da-me 0 direlto de 
critica-Ia, como eu cntiquei, me da 0 direito e eu mante­
nho essa critica. Eu digo isso porque 0 que est a sendo fei­
to em torno do decreto-Iel e uma massiflcacao, sem ex­
phcar a opiniao pubhca. Eu tenho que registrar isso 
aqui. Eu lamento, Deputado Ronan Tito, que as pessoas 
que ,em pre debateram, exigi ram que a populacao fosse 
informada sobre as medidas economicas, nao se colocam 
perante 0 povo bra.ileiro para explicar as coisas. Tern 
coisas agora com os alugueis; 0 drama que esta sendo 
criado com 0 desemprego. Isso precisava ser dito, mes­
mo que as pessoas dissessem, vale a pena apoiar e vale a 
pena pagar 0 sacrificio. Essa verdade tern que ser dita, 
por is,o que eu faco esse tipo de critica. 

Entao neste sentido, a ComISsao agiria democratica­
mente, anumdo com rela~ao ao prazo que pode, perfeita­
mente, ser mudado pel a propria Comissao. Nao hii uma 
camlsa de forea no prazo regImental, porque a propria 
Comissao. que estabeleceu esse prazo, pode dilata-Io. E, 
certamente, ela dilatara 0 prazo. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - V. Ex· me permite? 
o tempo para 0 decurso de prazo e constltucional, nao e 
a Comissao quem flxa. 

o SR. JOSE GENOINO - Sim, mas eu digo 0 prazo 
defmitivo de sete de abril. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Quero apenas retifi­
car uma afirmatIva de V Ex' quanto ao desemprego. ha 
uma questao 10caJizada quanto aos bancarios. Mas a 
economIa, como urn todo, esta aumentando 0 numero de 
cmpregos. Ate porque os empresarios que investiam no 
mercado financeiro, agora estao investindo na am-
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pliaeao das suas empresas. Portanto, esta aumentando 0 

numero de empregos no Pais. Nao ha desemprego nao. 
V. Ex' nao pode fazer essa afirmativa. 

o SR. JOSE GENOINO - Deputado Pimenta da 
Veiga. eu nao dlsse aqui que com urn mes de decreto, n6s 
estamos ha urn mes do decreto, apenas os bancarios sao 
o exemplo mais claro. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA- E born V. EX'expli­
cltar me1hor. 

o SR. JOSE GENOINO - Mas 0 que vai acontecer, 
Deputado Pimenta da Veiga - e af vamos entrar numa 
discu,sao mais a fundo, nesta Comissao. e nao ,omos 
economistas - e que a rotatividade da mao-de-obra foi 
,emprt! urn mstrumento para 0 barateamento da pr6pria 
mao-de-obra para as empresas. f: verdade que as empre­
sas vao contratar mais gente. Mas e verdade, tambem, 
que e1as vao contratar mais gente por urn valor menor, 
porque os que estao empregados hoje nao tern garantia 
de estabilidade ... 

o SR. PI MENTA DA VEIGA - Podemos estudar 
uma forma de corrigir iSBO. 

o SR. JOSE GENOINO - Isso, Deputado Pimenta 
da VeIga, e uma questao que foi crucial para os trabalha­
dores de 1964 para ca. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Crucial para os tra­
baIhadores era a inflaCao que corroia os salarios deles a 
cada dia. Isso que era crucial. 

o SR. JOSE GENOINO - Deputado Pimenta d Vei­
ga, a inflacao - e vamos entrar nessa discussao, vamos 
fazer 0 debate - e urn fenomeno que tanto desloca a 
renda, de urn setor do capital para outro, como prejudica 
os trabalhadores. Agora, ha dlferentes maneiras de com­
bater a inflaeao. Nao ha uma uOlca manelra de com bater 
a inflacao. 

o SR. JOSE LINS - V. Ex' me permite'/ 

o SR. JOSE GENOINO - Pois nao, estamo, em de­
bate. 

o SR. JOSI:: LINS - Nobre Deputado, V. Ex' tern ra­
zao porque ha conseqilencias provocadas pelo decreto 
~obre a economm. Isso e evidente. Agora, 0 que V. Ex' 
nao pode querer e que e"e decreto resolva todos os 
problemas' no macro e no micro. 0 que e importante e 
que 0 Governo tome conhecimento, que este Congresso 
debata e~,as conseqUencias e procure solu~oes. Porque 0 
que e essencial, no que diz respeito Ii mudanc;a de uma si­
tuac;;ao caotica, que'o Pais vivia, para uma esperanca no­
va, que 0 povo entendeu, pode nao en tender detalhes de 
certas coisas, mas 0 povo entendeu que esse decreto veio 
para ajudar, criando problemas certamente men ore" 
para algumas areas. mas abrindo uma esperanea ampla. 
o que nao podemos fazer e invalidar uma medida da 
maior importancia que 0 povo aceitou, que 0 povo deba­
teu e as conseqiiencias 0 povo sentiu como boas, invali­
dando tudo isso em funcao das conseqilencias em areas 
de microeconomta e que devem ser, como estao sendo, 
paula tina mente corrigidas, na medida em que surgem es­
ses problemas, como no ca,o, por exemplo, do desem­
prego dos bancarioo. V. Ex' ,abe que a uma grande parte 
do capital nacional estava dirigido para a especulacrao, e 
com isso, que e uma economla it parte, se empregou mui­
ta gente. Agora nao ha mais especulaeao, entao, e preci­
so que haja a realocacao dessa mao-de-obra, e V. Ex' vai 
ter essas conseqUencias. 0 que eu acho e que, ao inve, de 
~e ficar debatendo 0 decreto nos deviamos estar debaten­
do as medidas complementares que vern aperfeic;oar 0 

que no, queremos em termos de nova economia do Pais, 
em termo, de nova esperanc;;a. 

a SR. JOSE GENOINO - Em primeiro lugar, quem 
defende que 0 decreto salvou 0 conjunto da economia 
sao exatamente as autondades monetariu, do Governo, 
que tram,formaram 0 decreto-lei em uma nova salvacao 
nacional, veja a materia de propaganda que a televisao 
faz "Tern que dar certo", senao vai to do mundo para 0 
brejo, 1,,0 e 0 que tern sido dltO, nao e este Deputado 
que tern dlto que 0 decreto resolveu tudo. A tese e, exuta­
mente, que 0 decreto nao resolveu tudo. Agora, quando 
se fala no debate todo mundo diz: vamos debater as pro­
postas para corrigir. Mas, quais sao essas propostas? 
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Elas surgirao no debate, na discussao. E nao e s6 para 
complementar 0 decreto, a minha posic;;ao com re1ac;;ao 
ao confisco salarial, e eu ja manifestei isso publicamente, 
dua, veze.'> na tnbuna, e radIcal mente contrario, nao be 
tern a men or duvlda, e ai estao os exempIos da Caloi, em 
Manaus, da Honda, 0 exemplo dos metroviarios, que eu 
hoje vi na Camara dos Deputados dos dados concretos 
divl'lgado, pelo DIEESE, uma instituil<ao que esta deb a­
tendo mclusive com autondades do Governo, dados 
concretos sobre 0 tIpo de confisco salarial que se proces­
sou. E alOda ate pode-se discutir 0 confi~co salarial em 
outro nivel. Eu nao quero, ao discutir 0 confisco salarial 
em urn outro nfvel, abohr no sistema de exploracao do 
trabalho pelo capital, essa de.'>igualdade. 0 que eu discu­
to e, exatamente, 0 referencial para se calcular 0 salario. 
Quero inslstir que 0 referencial de ca1culo do salario nao 
po de ser 0 valor medio do salano, e"a tese foi exatamen­
te do arrocho. Lembro aos Deputados que, durante 0 
perfodo do arrocho, era doi~ anos, logo apos 0 Golpe de 
64, depois passou para urn ano, depois, com as greves, 
pa,sou para 6 meses, que e 0 calculo com relaeao ao va­
lor anterior. Para se resolver 0 problema do poder aqui­
&ltivo do ,alario, tem-se que relacionar 0 salano com 0 

valor do pre90 das mereadorias. Esta relaeao nao foi fei­
ta porque 0 calculo ... 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - FOl felta sim, Depu­
tado Jose Genoino, V. Ex' nao esta afirmando uma eoisa 
correta. 0, preGos vinham sen do control ados com muita 
anterioridade, para que hovesse equilibrio e, aIem do 
rna is, Deputado Jose Genoino, os salarios estao ganhan­
do poder de compra. Este mes tivemos uma deflaQao, e 
natural que V. Ex~, urn pariamentar de oposicao, queira 
encontar dificuldades nesse eonjunto de medidas que sao 
extremamente positivas. Entao, V. Ex' po de tentar es­
miuc;;ar aquI e ali para encontrar essa ou aquela virgula 
fora do lugar, mas V. Ex' nao pode contestar que 0 con­
Junto de medidab fOl altamente benefico, que mudou a 
face do Pais, que controlou 0, especuladores e que bene­
ficiou toda a economia brasileira 0 que nao fez foi alte­
rar as relaeoes que havia. Como disse 0 Senador Jose 
Lins, nao re!lolveu todos os problemas, mas que foi urn 
enorme avaneo V. Ex' nao pode negar e certamente, nao 
Ira faze-lo. ContmuarJ. procurando essa ou aquela virgu­
la, mas no conjunto nao podera conte,tar as medidas. 

o SR. JOSt GENOINO - Deputado Pimenta da 
VeIga, nao e urn problema de virgula, certamente ha 
muitas retIcencias depois das virgulas, e sao exatamente 
as reticenClaS que tern que »er preenchidas com palavrab 
e com frases no decreto, porque 0 confisco salariaI, De­
putado, em reJaGao aO poder de compra do salario, no 
patamar em que foi baixado 0 decreto, e 0 Deputado 
sabe muito bern e todos n6s sabemos que 0 calculo que 0 

Governo fez para estabelecer 0 tabelamento em urn de­
terminado numero de produtos foi exatamente no mo­
mento em que a infiac;;ao estava urn momento mais alto 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - V. Ex' se engana 
mais uma vez. 

o calculo fOl felto, e tern como referencial a data base 
de cada categoria, e beneficia 90% dos trabalhadores, 
pode haver uma dlferenc;;a para 10% que logo sera corri­
glda, em 60 dia,. Todos, a partir do 60" dia, se beneficia­
rao, e 90% se beneficiaram imediatamente. 

o SR. JOSE GENOINO - Deputado Pimenta da 
Veiga eu estou me referindo ... 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - A prova, Deputado 
Jo,t': Genoino, e que os trabalhadores estao todos dando 
depoimentos favoraveis. V. Ex· quer fazer uma explo­
raeao politica, porque os trabalhadores estao satisfeitos. 

o SR. JOSE GENOINO - Eu estou me referindo a 
urn aspecto do decreto, e ai e que nos devemos discutir 
em seguida, 0 ponto do tabelamento, is so nao e virgula, e 
muito mai> do que ponto, tern mUlta interrogac;;ao. 0 
plano do tabelamento, no momento em que foi elabora­
do [01 felto exatamente levando em conta a inflac;;ao. Os 
trabalhadore.<., que e,tao comeeando a se mainifestar, 
chegaram il dura realidade de, ao receber a hollerith, ao 
faze rem suas compra. de .upermercados em mar,<o, 
comparando com 0 que fizeram em meados de fevereiro 
no dta 26, constataram que, com 0 tabe1amento, houve 
uma dlferenea para mais ... 
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o SR. PIMENT A DA VEIGA - E com 0 mercado 
dejulho, como seria'? Gostaria que,V. Ex' me respondes­
se isso. 

o SR. JOSE GENOINO - Respondo. Agora, 0 De­
putado Pimenta e que nao quer discutir 0 ponto que ele 
trouxe para 0 debate ... 

o SR PIMENT A DA VEIGA - Quero sim. 

o SR. JOSE GENOINO - S. Ex' quer discutir 0 fu­
turo, quanto seria a inflacrao em julho. Ora bolas! A in­
fiac;;ao em julho, Deputado Pimenta, nos nao podemos 
apresentar esse confiseo salarial, considerando hipoteti­
camente, e neste sentido 0 Deputado estfl falando por 
hip6tese, num desastre. Seria a mesma coisa dizer;. "Nos 
temos que an dar por esse pedregulho porque do con­
trano vamos para 0 atoIeiro". Quem foi que criou 0 ato­
leiro? 

o SR. PIMENTA DA VEIGA'- Nao sei, mas nao 
fOI 0 PMDB. Agora queria voltar ao perfodo inflacio­
nano? 

o SR JOSE GENOINO - Bern, eu estou insistindo 
em que hi'! varias maneiras de com bater a inflal<ao, e elas 
nao sao neutras. You dar uma aqui. Por que que nao se 
acabou com a correcao monetaria, e se equiparou 0 sa­
lano ao valor das mercadorias, deixando os trabalhado­
res negoclar condicoes de igualdade no nivel do que es­
tava em fevereiro? Isto nao pode ser feito. Ate porque, 
Deputado Pimenta, V. Ex' diz que nos estamos queren­
do explorar politicamente 0 pacote, e todos nos sabemos 
que 0 Governo, que V. Ex' representa nesta Casa, estava 
diante de problemas politicos serios nas eleicoes de 15 de 
novembro. na montagem do ultimo Ministerio, que V. 
Ex' foi urn dos crfticos, em vista das eleieoes para a 
Constitumte de 86 era necessario tomar uma medida, e 
esse pacote tern tam bern 0 aspecto politico, para exata­
mente eVltar urn processo de desgaste progressivo. En­
tao, se ha fatores polfticos ctesse decreto, sao exatamente 
as mteneoes que vern embasadas. 

VeJa bern, 0 problema da situat;;ao inflacionaria que 
chegaria em julho, a hiperinflac;;ao, e urn problema serio 
para uma sociedade, principalmente e em primeiro lu­
gar, para 0 conjunto dos grupos capitalistas. Por que? 
Porque nos sabemos que a infial<ao nao sobe em iguais 
condieoes para todos os..produtos, uns sobem mais, ou­
tros sob em menos, uns numa proporcrao, outros noutra, 
uns num perrodo, outros noutros, e ha urn deslocamento 
de renda. E e verdade que a hiperinflacrao, que desorga­
niza 0 sistema capitaJista, tam bern tern reflexo nos tra­
balhadores. Isto af e 6bvio. 0 que nao e 6bvio, 0 que 
nao e pacifico entre nos, aqui, e que 0 combate a in­
flaeao nao e neutro. E pode-se combater a inflacao pre­
judicando parte do capital, ou pode-se combater a in­
fiaeao preJudicando principalmente os trabalhadores 
atraves do confisco. 

E veja bern 0 que se colocou. 0 fato de se pegar urn 
aspecto do capital especulativo, e nao se pegou 0 con­
junto do capital especulativo, pegou-se 0 capital especu­
lativo que estava gerando inclusive urn processo de de­
sorgamzaeao do sistema economico, porque os bancos 
do sistema financeiro VaG continuar investindo num 
processo produtivo, essa e uma outra maneira, uma ou­
tra forma de especulacao, e e 0 pr6prio Governo que es­
ta agora preocupado com 0 fato de as bolsas de valores 
serem exatamente uma valvula de escape para um pro­
cesso complicado. Agora, veja bern, a questao nao po de 
ser discutida com essa simplicidade de que 56 existe esse 
jeito, se ha varias outras alternativas para se discutir. 
Isso mostra a necessidade de se fazer 0 debate, 0 debate 
para aque1es que vao ser contra ou a favor do pacote. 
Vamos discutir. Essa discussao precisa seT feita porque 
as consequencias do pacote, os desdobramentos dele 
vao ser validos. Agora, esse debate po de dar elementos 
para outro tipo de medidas. 

Alem do mais, nessa discus sao sobre 0 pacote econo­
mlCO, tern Mimstro da Nova RepublIca que compara 0 
pacote economico a uma especie de constituinte econo­
mica,Ja esta se faIando em constituinte economica, 0 que 
e grave, porque vai se falar que 0 pacote e uma consti­
tUlOte economica e, entao, a Constituinte de 86 vai ser 
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apenas formal e institucional. E muito complicado. E a 
ordem econ6mica que vai estar em debate na Constituin­
te? Tern uma serie de coisas, uma serie de pontos que me­
recem uma reflexao maior. E esse 0 alerta que fazemos. 
Fazemos aqui nesta Comissao e fazemos no conjunto da 
sociedade, porque 0 que nao se pode e, de uma hora para 
outra, se criar essa carneirada do "sim". Isso tern de ser 
refletido criticamente, de uma maneira ate responsavel 
porque - e chamo a atew;:ao - a populacao amanha, 
quando se der conta de que alguma coisa esta errada, 
certamente 0 descontentamento e a revolta serao muito 
maiores do que se ela estivesse consciente e esclareclda 
dos riscos que pesavam sobre ela em determinado sentI­
do. 

E esta a minha contribuicao, Sr. Presidente, ao debate 
desta Comissao, mesmo sem ser membro efetivo dela. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pala­
vra 0 nobre Relator. (Pausa.) 

Algu<:m mals deseja fazer uso da palavra? 

o SR. MARIO COVAS - Sr. Presidente, peco a pa­
lavra. 

o SR PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Mario Covas. 

o SR. MARIO COVAS - Sr. Presidente, numa pri­
meira intervencao depois de 18 anos de ausencia desta 
Cas a, YOU tomar 0 mesmo cuidado que tomei quando 
aqui cheguei. 

A minha primeira preocupacao foi a de ten tar me 
apropriar daquilo que eram as regras de funcionamento 
da Casa. Acabo de ouvir que 0 prazo de tramitacao do 
projeto na Comissao e tixado pela pr6pria Comissao. Ao 
tempo em que estava eu aqui isso nao era assim! 

Consultando 0 Regimento Comum do Congresso Na­
cional, verifiquel que, tratando dos decretos-Ieis, dlz 0 

seguinte' 

"SECAO V 
Dos Decretos-Ieis 

Art. 109. Dentro em 5 (cinco) dias da publi­
cacao do texto de decreto-Iei expedido pelo Presi­
dente da Republica, na forma do art. 55 da Consti­
tuicao Federal, 0 Congresso Nacional devera reali­
zar sessao conjunta destin ada a leitura da materia e 
constituicao da Comissao Mista para emitir parecer 
sobre a mesma. 

Art. I 10. 0 parecer devera ser proferido no 
prazo de 20 (vinte) dias, a contar da designacao dos 
membros da Comissao, e concluira pela apresen­
tacao de projeto de decreto legislativo aprovando 
ou rejeitando 0 decreto-Iei." 

Apanhei aquilo que recebi, quando aqui cheguei, e 
tendo sido lida a Mensagem no dia 18 de marco, 0 prazo, 
e como conseq!H!ncia de uma determinacao regimental, 
que a meu ver era diferente, e e mesmo, verifiquei tratar­
se da Resolucao n9 I, de 1970, quando nao por vontade 
pr6pria, mas por forc;a de outros fatores, ja eu nao mais 
pertencIa a esta Cas a, fora alterada posteriormente pela 
Resolucao n° 2 de 1972, e ela que determina que 0 prazo 
do parecer encerra em 7 de abril. A rigor eu nao diria que 
contou essa fixacao. Por que? Porque se a Comissao e 
importante e e fonte de referencia, na realidade, quem 
vota, quem decide e quem tern que ser esclarecido b 0 

ColeglO Maior, que e 0 Congresso Nacional. 
Certamente, esses tres requerimentos sugerem a vinda 

de algumas pessoas para ca. Tive 0 trabalho de soma-las 
antmetJcamente e cheguei a conclusao que se formula a 
proposlcao de convocar 64 pessoas para comparecerem a 
esta Comissao. Se admitissemos apenas duas horas para 
cad a pessoa, terfamos cerca de 128 horas de di>cussao; se 
admitissemos que a cad a dia poderfamos discutir, com 
capacidade de abson;ao por 8 horas consecutivas, ainda 
assim teriamos que discutir durante 16 dias seguidos, 
para ouvirmos essas pessoa •. Certamente IS50 haveria de 
enriquecer esta Comissao, to davia, nao alteraria ° fate 
de que ao final 0 parecer dda seria ou pela rejeicao ou 
pela aprova.;ao do decreto. E certamente, com i>so, esca­
moteanamm. a urn ColegIO MalOr, onde 0 Uder do meu 
Partido acaba de afirmar que qualquer audiencia sera 
desde logo subscrita pelo PMDB, escamoteariamos a 
este Colegio Maior a possibilidade de uma vi sao ampla 
sobre 0 de~reto. Provavelmente, a fineza que:: a Lideran\<a 
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me fez, em colocar-me nesta Comissao, me permitiria 
haurir uma serie de conhecimentos e 0 privilegio de, em 
pertencendo a ela, ouvir a audiencia de flguras das mais 
doutas, mas, certamente, eu tiraria, com isso, por tomar­
lhe 0 prazo do Plenario do Congresso Nacional e, por­
tanto, de todos os Deputados e todos os Sen adores, igual 
oportunidade e, afinal, seria eu obrigado a votar aqui urn 
parecer que dina SIM ou NAO, e e pouco mais ou me­
nos 0 que eu poderia contribuir para oferecer ao conJun­
to chamado Congresso Nacional. 

Creio que a discussao se deslocou, na realidade nin­
guem pretende escamotea-Ia. Pelo contrario, aqui ouvi 0 
Lider de meu Partido afiancar que, para todos os Depu­
tados e Senadores essa discussao se fara a vontade, com 
concordancia e 0 aval do PMDB. Portanto, sendo regi­
mental, ao contrario do que diz 0 Deputado Jose Genoi­
no, e nao uma decisao nossa. pelo prazo desta Comissao, 
o parecer tera que ser votado ate 0 dia 7. 

Argumentar-se-ia que, eventualmente, e alguns exem­
plos, a maioria deles nao baseados em decretos-leis, fo­
ram aqui levantados, que a Comissao poderia estender 
esse prazo. Sim. Mas nao poderia estender 0 prazo total 
de tramitacao do decreto-Iei dentro do Congresso Nacio­
nal, este esta limitado a 60 dias. E na medida em que ela 
estendesse 0 seu prazo, se e que regimentalmente seria 
possivel, efetlvamente, ela comeria uma parte do tempo 
que 0 Congresso Nacional disporia para uma ampla e to­
tal discussao sobre 0 assunto. 

Fiz questao de dizer isso, Sr. Presidente, porque a mim 
me constrangeria algo que parecesse a reje1caO, a uma 
Casa que aprendi a admirar e a respeitar e dentro da qual 
prattcamente conheci 0 perfil deste Pais, qualquer forma 
de discussao. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY 
Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. MARIO COVAS - Com muito prazer. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY 
Nobre Deputado Mario Covas, e uma satisfacao ouvi-lo, 
aqui, dando conheCimento de que e a primeira manifes­
tacao de V. Ex', depois de voltar a Casa. 

o SR. MARIO COY AS - Embora varias vezes ja te­
nha ouvido V. Ex', 0 que ja me enriqueceu bastante. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Mas, na verdade, e 
a primeira vez que eu 0 ouco aqui, no Congresso Nacio­
nal, expressando a sua voz, 0 seu sentimento sobre al­
gum assunto, e, certamente, a sua contribuicao sera de 
extrema valia sempre. As ponderacoes que V. Ex' coloca 
parecem de born senso, to davia, e preciso lembrar algu­
mas coisas. Primeiro, sobre os 64 indicados, claro que 
n6s poderiamos chegar a uma resolucao de born sen so 
sobre nao havendo tempo em ouvir a to dos, poderfamos 
selecionar aqueles quejulgassemos mais importantes que 
eu, como autor de urn dos tres requerimentos, estaria 
disposto a fazer uma redw;;ao, se for essa disposiCao da 
Casa, do numero de indicados para que pudessemos con­
ciliar tanto 0 disponivel com a disposicao da Comissao 
ouvl-Ios. Se, realmente, a Comissao tivesse a vontade, 
por sua maioria, de ouvi-Ios, ja nao teriamos side sur­
preen didos, no dia da instalac;;ao dos trabalhos, pela dis­
po,iQao da maIOria aqUI de apena, aquele dIU instalar­
moo os trablahos e term os a segunda reuniao hOJe, ha 
cinco dias da explraQao do prazo. Mas ja naquele dia, 
havtamos ressaltado a V. Ex' com respeito a decisao de 
nao utilizarmos os 15 pnmeiros dias que poderlamos ter 
trabalhado, em que pese term os tido a Semana Santa. 
Mas se houver a disposicilo de adlarmos 0 dia 7. se a Co­
missao ... Em primeiro lugar, eu perguntana ate ao Presi­
dente se existe e,sa possibilidade de fato, se n6s poderia­
mo" por exemplo, ter duas semanas inteiras de debates e 
de discussao do parecer. Se isso, por exemplo, for facti­
vel, eu acredito que. claro n6s nao queremos evitar que a 
Ca,a mteira se aprovelte dos debates que aqui serao rel.­
hzados, mas esta Coml,sao tern Ju,tamente a finaJidade 
de concentrar a atenc;ao e os esforcos para 0 exame es­
pecifico do conteudo do decreto-Iei, enquanto que a Cu­
,a, nos seu" trabalho» normais, estani. ocupada com to­
do, as assuntos de mteresse da Nacao. Entao, qualquer 
membro da Casa, qut: tiver interesse em ouvlr as pc:ssoa, 
que aqui forem convidadas, podeni es(ar aqui pre,ent(;s, 
se 0 recinto desta comissao for pequeno nao sera proble­
ma colocarmos em auditorio, existem audit6rio grnde~ 
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aqui no Senado para ouvirmos muitas pessoas ou para 
que muita, pessoas assist am, inclusive todo 0 Congresso. 

Mas, n6s temos a responsabilidade muito grande de 
tomar uma decisao, qu seja 0 sim, que seja 0 nao, mas, 
em especial, sobre 0 parecer, ou concord arm os com 0 

parecer do Relator, ate apresentarmos urn outro parecer, 
mesmo que discordante, em que apresentaremos suges­
toes ao Poder Executivo e ao Congresso Nacional, no 
sentido de serem corrigidos certos problemas que hoje 
estao sendo colocados e averigiiados, em funcao dos efei­
tos do decreto-Iei. 

Entao, nobre Deputado Mario Co vas, se houver a dis­
posic;ao de chegarmos a uma resolucao de born senso, 
acho perfeitamente factivel reduzirmos 0 numero de con­
vidados. E eu me disponho a fazer isso de imediato, ou 
,eja, a colocar 0 numero de convidados que poderia ca­
ber no numero de sessoes previamente em acordo, 
levando-se em conta, tam bern, as proposigoes dos de­
mais autores de requerimento,. 

o SR. HEllO MANHAES - V. Ex' me permite urn 
aparte, nobre Deputado Mario Covas? 

o SR. MARIO COVAS - Com prazer. Mas, antes de 
conceder 0 aparte a V. EX', gostaria de incorporar 0 dis­
curso do Deputado Suphcy como urn aparte. 

o SR. HELIO MANHAES - Para mim, que fui urn 
dos seus liderados na Camara dos Deputados, e urn 
imenso prazer ouvi-Io no seio desta Comissao. 

Mas, nobre Deputado Mano Covas. de minha parte 
tam bern esposo 0 ponto de vista do nobre Deputado 
Eduardo Suplicy. Estaria, da mesma forma, disposto a 
desistir da audiencia de algumas personalidades, cujos 
nomes constam do requerimento que formulei para, das 
14 personalidades que arrolei, fixar 0 requerimento em 
apenas 4 nomes, no sentido de facilitar 0 trabalho de au­
diencia de algumas pessoas, nesta Comissao. Se isso pu­
der contribuir para resolver 0 problema da abertura do 
pacote, no seio da Comissao, estaria disposto a formular 
o requerimento de desistencia de 10 pessoas, cujos nomes 
constam da relacao que apresentei. 

o SR. VIRGILIO TAvORA - Permita V. Ex' urn 
aparte, nobre Deputado, pois assim V. Ex' ouve todos os 
autores do requerimento. 

Embora tenhamos sido absolutamente parcos nas in­
dicacoes, em numero de tres, ficariamos nos dois respon­
saveis por duas das hip6teses sobre a qual se baseou a so­
luCao adotada, que foram os Professores Coimbra e Bu­
Ihoes. 

o SR. MARIO COY AS - Sr. Presidente, evidente­
mente a mim nao cabe uma resposla as demandas feitas, 
mas parece-me que flcou claro, na palavra do Uder do 
meu Partido, que a rigor e\e nao pretende que, seja 0 re­
presentante do Partido dos Trabalhadores, seja ° repre­
sentante do PDT, diminua qualquer dag suas solici­
tacoes. Pelo contrario, acho ate que nao ha razao para ti­
rar do Plenario do Congresso Nacional a oportunidade 
de ouvlr todas essas autoridades. Parece, contudo, que 
uma regra regimental determina qu.;), a partir do dia 7, a 
menos que se prejudlque 0 conjunto mais geral, 0 pare­
cer deve estar exarado. E 0 compromisso com 0 Con­
gresso NaclOnal, pan:ce-me, e maior do que a Comiss­
sao. 

Por outro lado, Sr. Presidente, embora nao me pareca 
devlda, neste mstante, a discus sao do proprio pIOjeto, hii 
alguns ltens que nao podem passar sem algum reparo. 

A inflacao e mtidamente urn fen6meno de natureza 
econ6mica profundamente prejudicial a qualquer econo­
mia. Nao conheco economia socialista ou capitalista, 
que nao tenha no combate da infIa(;(ao, 0 seu objetivo. 
Ao contrario, os parses que se dizem ditadura do plOleta­
riado tomariam, na infiaQao, urn instrumento de defesa 
do trabalhador. E rigorosamente ° contra rio. a parte 
mal, fraca e sempre a mms prejudlcada pel a infia(,;iio. 0 
decreto nao pretendeu urn mecanismo de transfcrenclll 
de renda. Mas ainda assim 0 fez, em beneficlO dos tr.lba­
lhadores. 

-\ economl,ta Maria da Conceicao Tavares e absolu­
tamentc coerente, hOje, porque defende hoje exatamente 
o que defendeu quando combatia 0 MinistlO Mado 
Hennque Simonsen. Quando ela se colo cava contra a fl­
"acao de regras de reajuste salarial por meio do ,alario 
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medio real, era C1(atamente porque 0 pre<;o nao e,tava 
congeJado E naquele mstanle estc mecam,mo. ao longo 
do tcmpo. Jncvltuvelmente corn:'pondena a uma rep res­
,iio -.alunal. Todavia, no m,tanle em que 0 mecanismo 
do ;;alano medlO reul velO 3coplado ao mecani,mo de 
congdamento de .,alano,. imludivelmcnte cia sustenta 0 

mcsmo poslclOnamenlo antenor. Dlga-se de pa'isagem. 
que 1,<;0 contrana funddmentalmente a, regras do Fundo 
Monetanu Internacional: opoe-,e forma vibceral aquilo 
que tern ,Ido a reeclld do Fundo Monetftrio Internacio­
nal par <l 0 combate a mflaGao. 

De forma. Sr. Pre>ldente. que muito mais porgue em 
rela\!iio ao problema. lenho llma po~,jGao a tomar e por­
que nan m.: parece que e1a de forma alguma violente 
mas. pelo contrario. ampJia 0 debat.: que ~e pretende, 
coloc<lndo-o ou bltuandu no foro adequado, sem que 22 
pe,wa, ,e re,ervem 0 mercado da informa<;ao a respello 
desse proJe!o e 0 remeta au ColeglO devido, sem Ihe rou­
bar urn dia ,equer, e que acho efetivamente que para 
cumprirmo'i e"e calendano, dlficllmente poderiamo:, 
cumpnr os requenmentos. 

o SR. PRESIDENTE (lorge Kalume) - Concedo a 
palavra .10 nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Hellu Manhaes) - Sr. Presidente, 
SfS. mc'mbro'> da Conllssao Mista, ouvimo,> atentamente 
tod<l,> a, opinioes que foram aqui manifestada5, 
reservando-no, a vontade de falar agora. 

Em pnmelro lugar, quero revelar ao plemino da Co­
mIssao Mista que me honrou muito d eseolha do Lfder 
Pimenta da Veiga para relatar a Reforma Econ6mlca do 
Governo da Nova Republica. E. dlgo isso, dte porque ha 
uma ralan fundamental: no dia 4 de dezembro. eu uinda 
na condiGdo de vlce-lider do PMDB. na Camara dos De­
putado'i, solkael uma audlcncia ao Presidente J O'ie Sar­
ney. E fUi ao Presidente da RepublIca como um homem 
do Govc:rno que acredita nos Ideals da Nova RepublIca 
de Tancredo Neves e nas mudanc;as. Fi-Io com 0 propo­
,ito de nao lr bajular 0 Presidente, mas diLer ao Presi­
dente da Republica que 0 Governo ia bern no cenario 
politICO. mas que estava falhando no que respelto a con­
trole de pre90s. A reposH;au sal anal do Go,erno. em me­
dIa. dado de 1985. estava sendo dilufda, ab,orvida, nas 
porta, dos 5upermercados, pela especula9ao e pel<l deso­
nestidade. Usei ate uma expressao, no pronunciamento 
da Hora do Brasil no dJa 15 de Janeiro, de que ,e "e,tava 
batendo a carteira do trabalhador braslleiro nas portas 
do; supermercados". 

Erd nece,sftria uma medida energica, de coragem. de 
audacia. para modificar e%a situac;ao do Pdis. E foi as­
sim, acredltando tambem ness as provldenCJab que pode­
riam surglr. mantendo mlllha posiC;ao de absoluta fideli­
dade 11 luta do meu Lider, do meu Partido na Camara, 
que hoje estou aqui para defender calorosamente uma 
reforma econ6mica que e ahrdngente, feita com profun­
didade e que mexeu com toda a economia deste Pais. A 
de~llldexJ~ao que se fez. eJimlllando a correc;ao mone­
lana, zerando a influGao, valoriLando 0 salano. re'itabe­
lecendo a dignidade da coisa publica, realimentando a 
e,peran~a deste povo brasIlelro nos homen, do Governo. 
em nos, parlamentares. permlte-nos hoje andar pelas 
rua, de,tc Pais e enfrentar todo dia a don<l de ca~a. 0 tra­
balhador. qualquer pessoa. porgue hoje a sociedade bra­
,IleiTa auedita, realmt::nte. que tern Governo, que tern 
Pre"idente da RepublIca. acredita real mente que 0, im­
trumento, de controle do Governo estao funcionando. A 
mohilizdcao da sociedade brasilelra de uma forma inten­
sa. peJ'!~ pesquisas ou nao. mostra que essa sociedade, 
hoje. e'ita aplaudindo esla reform a econamlca antes do 
Congresso Nacional. 

Ha urn me., a reform a economica foi implantada pelos 
deerelos do Presidente Sarney e. hoje. e indiscutfvel gue 
ape,ar de pequenas questoes divergentes. algumas deJas 
aqui argilida'i, no, permit em ate 0 debate, nos permItem 
ate 0 cxame maJOr, porque 0 Governo democrallco que 
ai e,t[1 nao f! exatamente igual aos govern os militare,. 

E queremos dlzer m<lls: 0 Presidente Jose Sarney, na 
hora em que adotou a, providencias dos decretos convi­
dou. ao PalacIO do Planalto, todos 0' Governadores de 
Estado - e nmguem disse 1<;50 aqui -. para conversar, 
debater, dialogar e apresentar as razoes da., medidas que 
havia tornado. Em seglllda. os Ministros da area erona­
mica 5e propu,eram a urn amplo debate com 05 parJa­
mentares e com os setore, da sociedade brasileira. Aqui 
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e'itiveram 0, Mllllstrm Almir Pauianotto e DUson Fu­
naro - aqui e,tiveram, com 0 ColeglO de Vice-Uderes 
do PMDB. dquele" tecmco, da area economica, todos 
des discutllldo com 0' parlamentares as razoes princI­
pm, que fundamentardm as medlda, adotada, pelo Go­
\erno para modlficar a face do Pais, urn Pais novo. urn 
Pab modlficadll a partIr do dia 2l:i de fevt:relro. 

Ora. 0 que .,e sabe dol tecnica legislativa n<l aprecia<;ao 
de pWJcto,. 'it! nat) fo'>se 0 decreto"? Sabe-se que, a of ere­
cer parecer que t: n05,0 casu de Relator. e lllerente 11 nos­
sa respom.abilldade examinar dois ponto, fundamental,' 
urn. que 1: a jundicldade. a constituclOnalIdade, a legaJi­
dade do te>,.to que e ,ubmctido ao Congre,so Ndcional 
ou a Camara. separadamente. Examina-,e se e constitu­
ClOnal ou nao, examllla-St: 0 mento e dil-,e 0 parecer. Na 
que.,tao relUl1vd a decreto-Iel. 0 que se sabe - e ai esta 
consdgrado no te1(to da Con,tJtlllGao. no art. 55 - e que 
o decrc::to-Iel eo "in;trumento u,ado em emergencla. por 
mlltivo relevante e ,eguran<;a naclOnal". ate. 

Adotou 0 Presldente da Republica 0 decreto-Iel por­
que a, medidd1> de impdclo teridm que ser assim pratica­
da,. porqut: ,<:nao. na mudan<;:a do sistema monetano, e 
tambi:m porqut: para atlllgir 0 especulatlvo de capital do 
mercado finan<.:elro, que era exatamente urn cancer que 
estava enraizado na economm deste Pais. 0 Presldente da 
RepublIca teve que fazer a medida por impacto. de ino­
PIllO, para que ela, pude,sem surtir us resultados que ai 
estao, todos .10 alcance das expectativas e da vontade do 
povo hra'lleiro. 

DltO isto, e bom dlzer malS: que esta Comissao pode­
rid debater aqui, com a presenGa de muitos tecnico, de 
nllnistros e de personalidades, mas nao poderiamos mo­
dificar 0 texto do decreta. 

A tarda ieglslatlva. dentro de ,ua apreclUGao rigorosa­
mente legal e regImental. nao faculta ao Relator, no caso 
it no~sa pe"oa, que po~samo~ amplIar 0 nosso parecer a 
ponto de modlfica-Io por emendas. sejam elas aditiva5 
ou modlficativm,. Ha que se restringir flgorosamente a 
urn ponto 56: seremos nos a favor ou seremos nos contra 
os decretos do Presidente Jose Sarney. Quando no ambi­
to desta Combsao. eu admit I - dlsse bern 0 Deputado 
Eduardo Matarazzo Suplicy - na entrevista que dei a 
TV Globo que. se houves~e qualquer ponto necessario de 
duYida, de dlvergencla - ponto localizado. diga-se de 
passagem - que a mlm suscltasse duvida ou esc!arecI­
mento, eu ,ena 0 primeiro a chamar aqlll imediatamente 
o Ministro e, se nece:,sario. urn tecnico que pudesse me 
fazer 0 contradit6rio. Mas acontece que no momento em 
que flll designado Relator, ouvi segmentos da sociedade. 
ate por que contra em alguns pontos. que divergem do 
Presldente Sarney. Tomei de mlm a tarefa de pesquisar. 
de andar, de conversar; conversei com 0 Ministro Almir 
Pazzianotto; fui hoje ao gabinete do Ministro Dilson Fu­
naro conversar com S. Ex'; pedi it assessoria de outras 
area, do Governo; a elas peGo informac;oes. que me es­
cJarel;am mmhas dUvldas. porque quero, ainda dentro 
destas pr6xlmas horas, se po,sivel dentro da noite, exa­
mmar, estudar e preparar meu parecer com razoes a 
margem. e verdade. porque nao posso eu sugenr emen­
das. mas nao e,tou Impedido, como Relator, como ho­
mcm que e fiel interprete aqui da AJianc;a Democnitica e 
que tern que cumprir seu dever de Relator. ir mais all:m 
do que dlsse 0 Deputado Pimenta da VeIga. que e 0 

Lider da no."a Bancada nd Camara. 
Quero conVer"ar com 0 Deputado Matheus Schmidt. 

desejo conversar democratlcamente com 0 Deputado 
Eduardo Mataraao. com (odos os Srs. Deputados desta 
Comissao. porque eu dlsse ontem ao Mimi>tro Marco 
Maciel 0 seguinte: ··Vou fazer urn relat6rio critico. em 
separado. de todas as opillioes que eu puder col her no 
Cnngresso Nacional, dando a mmha patnotica contri­
bui<;ao ao Presidtnte Jose Sarney. As medidas comple­
mentares ao decreto vem sen do tomadas quase to do dIU. 
alterando alguma COl sa no que dlz re"pelto a salano - e 
isto foi feito no decreto. 0 segundo que foi editado. 

o Governo, revendo as medldas complementares, vern 
examinando a que,tao de aluguel. a questao da anuidade 
e'>colar, 0 Governo abriu 0 debate nacional em torno 
de,tes decreto>. E certo que nao podemos modlficar 0 

texto. rna, vamos continuar debatendo-o. ainda porque 
uma reforma econ6mica com a profundidade que ai esta, 
nao terminaria cXdtamente aqui nesta Comissao Mista, e 
nem vai terminar no CongressQ Nacional no dia 19 de 
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mUio ou no, 10 dlUS subsequentes em que a matena vai 
par d a pauta dos trabalhos para ser votada. 

Temos ab,oluta .:erteza de que 0 Deputado Eduardo 
Mataraao SuplIcy nao vai votar contra, que 0 Deputa­
do Jo,,, Genoi1ll1. que aqui fez as criticas da escala sala­
nal nao ten a coragem de votar contra 0 Pais. Temos cer­
teld de que 0 Deputado Mdtheus Schmidt nao tena co­
ragem de ,>cr contra aquilo que vew salvar este Pais. Du­
vld(ll Vou e,tar preoente no dla, no Plenario do Congre'i­
so Nacwnal. para assistir a uma COl,a que ha muito tem­
po ndo ,e \e neste Pais. nao 11quele consenso de nos to­
do, da Oposl\!ao. para rejeJtar decreto-lel do Presidente 
Joao FIgueiredo. que arrochava 0 trabalhador brasileiro. 
Ma., n6s tudos e,tart:mos no Congres,o Nacional para 
fazer uma COl,a dlferente. para poder exatamente, por 
unalllmidade, consen,uaimente, aprovar 0, decreto'> do 
Presldente Josl: Sdrney. 

QUdndo 0 nosso Lfder, Deputado Pi menta da Veiga. 
velO aqui. diante dos requerimentos do Deputado 
Matheus SchmIdt, do Senador Virgilio Tavora e do De­
putado Eduardo Supliey. para colo car de forma logica, 
clara e IllsofismaveJ. d posiGao da Alian"a Democratica, 
qut: nao tern Iiberdade. dinda por que nunca vi nmguem 
temer aqUllo que a opiniiio publIca ja aprovou, dois pelo 
cuntrano. quem esta hoje mUlto 11 vontade aqui nesta 
C a,a sao os Deputadm, da Alian~a Democnitica, que es­
tao recebendo os aplausos da !.ociedade brasileira, nao 
ba por que negarmos 0 debate a nlllguem, mformac;ao de 
nmguem ou critlca de quem quer que seja da sociedade 
brasllem:l. 

Daf, porque, quando se quer colocar no ambito da 
Comissao de 22 membros. restrito ao nosso ambiente, 
urn debate com alguma, personalldade<;. 0 nosso Uder 
vern t: da essa bela demonstraGao, e<;<;a IiGao de democra­
cia ao Congresso Nacional. que 0 PMDB dii mais uma 
veL. de,fraldando a 'iua bandeira e confirmando a sua 
tradiGao de PartIdo lIberal. Vern 0 Deputado Pi menta da 
Veiga e coloca que 0 Debate sera mUlto mai, amplo no 
Congrt:s,o NaclOnal. Teremos 40 dia, para ouvir todas 
as pessoa, que 0 Deputado Eduardo Suphcy deseja, to­
das as que 0 Senador Virgilio Tilvora deseja e todas as 
pessoas que deseja ouvir 0 Deputado Matheus Schmidt. 
Portanto, ao mves de cercear. 0 PMDB quer. ampliar a 
faJxa do debate. Oaf ser urn prazer para mlm. neste mo­
mento. fazer essa manifestal(ao, como Relator que fui 
designado para exammar essas materias. Terei. nas pro­
ximas horas, a feJicidade de dar 0 meu voto favoravel, 
meu parecer favoravel aos decretos edit ados pelo Pre,i­
dente da Republica, nao porque fosse de minha vontade 
pe"oal faze-Io. mas you faze-Io. sim, em nome da socie­
dade braslleira que ai fora esta aplaudmdo a tudo isto. 
Acho que nao caberia outra medida. se fosse 0 caso. que 
os auto res do requenmento concordassem, 0 que e logi­
co. em renovar 0, seus requerimento, amanha para 0 
Plenario do Congresso Nacional. Compreendo a dificul­
dade em que ficaram 0, auto res dos requerimentos, por­
gue nao podiam contar mesmo que 0 PMDB tivesse a 
forma de amplitude da democracia. nesse debate na Co­
missao MIsta. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao haven­
do mms quem queira dlscutir 0 a,sunto ... (pausa.) 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Sr. Presidente. 
parece-me que na conc\usao do .,eu pronunciamento. 0 

Sr Relator exarou 0 seu parecer ... 

o SR RELATOR (Hello Manhaes) - Nao. absoluta­
mente! 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Perdao. Entao foi 
urn mal-en ten dido 

o SR. RELATOR (Helio Manhas) - Alias, Deputa­
do Eduardo Suplicy. se fosse a opiniao favoravel do ora­
dor 0 fato de dar assim 0 parecer, tenho a impressao de 
que gena urn parecer coletivo na Comissao. porque nin­
gui!m ficou contra os decretos do Presidente Jose Sarney, 
por coincidfmcia. EXlstem restnr,:oes a alguns pontos 
mas, no conjunto, todos foram favoraveis basicamente. 
Ate V. Ex' e a favor, tambem, aos decretos do Presldente 
Jose Sarney, tenho certeza dISSO. 

o SR EDUARDO SUPLICY - Af V. Ex' enganou­
se. porque eu nao poderia ser a favor de um decreto-Iei 
que contem aspectos com os quai. nao estou de acordo, e 
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estou me venda impedido de modi fica-los. Gostaria ate 
de ver aqui 0 PMDB, que tanto lutou contra 0 instru­
mento do decreto-Iei, dar um exemplo nesse senti do. 
Claro que compreendo 0 aspecto "surpresa" relativo ao 
congeJamento de pre,<os, que foi importante na hora de 
justificar 0 porque do uso do decreto-Iei. Mas, a malOr 
parte ... 

a SR. RELATOR (Helio Manhiies) - V. Ex' me per­
mite, nobre Deputado? (Aquiescencia do orador.) 

A mtermediaGao do mercado de capital e a mudanGa 
da moeda sao fundamentais. 

a SR. EDUARDO SUPLICY - Mas a maior parte 
do conteudo do decreto-Iei nao precisaria ser obJeto de 
decreto-Iei; poderia ser, portanto, modificado na forma 
de projeto de lei. Alias, pode ser modificado, conforme 
tenho procurado sustentar. 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Terminada 
a discussao. A Mesa recebeu tres requerimentos dos Srs. 
Deputados Eduardo Suplicy, Deputado Matheus 
Schmidt e Senador Virgilio Tavora. as dois primeiros al­
terando os requerimentos anteriores, reduzmdo 0 nume­
ro de convocados. You submete-Ios ao Plenario, por or­
dem de entrada. 

a SR. MARIO COVAS - Sr. Presidente, pe<;o a pa­
lavra, pela ordem. 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra, peJa ordem, ao nobre Deputado. 

a SR. MARIO COVAS - Por ser materia conexa, V. 
Ex' nao poderia submete-Ios em conjunto 11 votaQao? 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - a Plenario e 
quem vai decidir se tem interesse em saber 0 nome das 
pessoas ou a redw;:ao feita pelos requerentes. 

a SR. MARIO COVAS - Quanto 11 leitura e eviden­
te, mas eu pergunto se no momento da vota<;ao, V. Ex' 
os colocara em conjunto, por serem materias conexas? 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A Mesa 
concorda em se votar em bloco? 

(A decisao do Plenario e favoravel) 

Convoco a secretaria para a leitura dos requerimentos, 
para que V. Ex~s ten ham cienica das alteraGoes. 

a SR. RELATOR (Helio Manhaes) - Sr. Presidente, 
peGo a palavra, pela ordem. 

a SR PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Heho Manhaes, pela ordem. 

a SR. RELATOR (Helio Manhaes) - Acho que bas­
taria V. Ex' submeter 11 votaQao, a preliminar de que se 
poderemos ou nao admitir a convocaGao de pessoas es­
tranhas, para 0 debate da materia na Comissao, porque 
ai ficaria prejudicada ate a leitura do requerimento. 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nos esta­
mos sendo tolerantes ouvindo os Srs. ParJamentares por 
um tempo ate quase que ilimitado, e eu gostaria que ~ 
nobre Deputado Helio Manhaes lesse 0 requerimento. E 
uma sugestao. 

A SRA. SECRET ARIA - (Leitura do requerimento 
do Deputado Suplicy.) 

(Leltura do Requerimento do Deputado Matheus 
Schmidt.) 

(Leitura do Requerimento do Senador Virgilio Tavo­
ra.) 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - a objetivo 
da leitura nao foi 50 dar ciencia aos Senhores que ai se 
encontram no Plenario, como tam bern homenagear os 
signatarios. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Francisco Studart. 

a SR. FRANCISCO STUDART - Sr. Presldente, 
em pnmeiro lugar eu gostana de fazer aqui uma conside­
raGao, uma dlgressao. Lembro-me que 0 saudoso Sena­
dor Teotonio Vilela, numa saudaGao ao Professor San 
Thiago Dantas, no Plenario do Senado. dizia que eJe era 
uma deS5as mteligenclas que nascem de 50 em 50 anos 
em cada Pais. Eu aproveito a oportunidade dessa remi-
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nIhCenCIa para dizer aqui que 0 nobre Deputado e colega 
Mano Covas, que aqui chegou ha 18 anos, e uma das fi­
guras mais duradouras que eu conheGo na vida publica 
brasilclra. nao obstante a, sanGoes, as provaGoes por que 
pa,<;ou durante todo este perfodo obscuran~lsta, porque 
ele continua a mesma inteligencla brilhante, reluzente, 
luclda daquele, anos quando muito jovem liderou aqUl 0 

nosso partIdo, no, pertenciamos, nao e Deputado 
Matheus Schmidt, ao mesmo partido. Ele coloca muito 
bem 0 problema desse debate em tcrmos de disclplina re­
gImental. deseJando ajudar-nos na aprecIaGao desses 
dOl; decreto,-Ieis, de forma eonseqiiente, pnitica, patrio­
liea e antJdemagoglea. E,sa reforma 'economico­
financelra do Governo equivale a uma constituiGao eco­
nomlca que a Nova Republica outorgou. Ela tem, como 
"alientaram van os oradores, 0 respaldo 0 apoiamento da 
bocledade brasileira, de toda a opiniao publica. Agora, 
quero, Sr. Pre,idente, lembrar -0 segumte: 0 debate e 
muito bom, todo debate e escJarecedor, e conduz a algu­
ma COlsa. Mas esta e uma ComIssao tecnIca, e vamos de­
bater. examInar, aprovar ou nao aprovar 0 parecer sobre 
0, do is dec ret os, e este pareeer e tecnico e polftico. Por 
exemplo. falar-,e aqui em depoentes. Depoente e uma fl­
gura propna das Comissoes de Inqui:rito. Entao, nos 
tcriamos aqui convidado, experts em economIa para 
anal bar. para cntIcar e ate para debater conosco. mas 
nunca ;ao depoentes. Agora vejam a pretensao do emi­
nente Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. a preten­
sao do nobre Senador Virgilio Tavora, do Deputado Jo­
se Genoino, que a mlm me parecem academlcas e ao 
mesmo tempo dlscnmInatorias. Como e que nos vamos 
convidar uma duzia de personalidades para debater co­
no,co os assuntos desses do IS decretos-leis e vamos omi-
1Ir. Por exemplo, 0 Senador Virgiho Tavora quer a pre­
,enGa do Dr. Octavio Gouveia de Bulhoes e 0 Professor 
Eugenio GudIn, que e uma personalidade da Repubhca, 
esta com ,eus noventa e tantos anos, mas lUCIdo, escre­
venda muito en,alO da vida nacional. Como convidar fi­
guras como Jorge Gerdau, Jose Mindlin, AntOnIO 
Ermino de MoraIS, 0 Senador Albano Franco, Presiden­
te da ConfederaGao NaclOnal da rndu,tria e Senador 
nesta Casa. sem 0 perigo, a imprudencia. a descortesia de 
omitlr grandes nomes, que ,en am grandi!s nomes em 
qualquer pai, do mundo? 

a SR VIRGILIO TAvORA - Permite V. Ex' um 
aparte" 

a SR. FRANSCISCO STUDART - Nobre Senador. 
e,lou encaminhando a votaGao, e nao sao permitidos 
apartes. De modo que V. Ex! tera que pedir a palavra 
para encaminhar a votaGao. Eu quero apenas concJuir 0 

meu pem,amento 

a SR. VIRGILIO TAvORA - Mas V. Ex' me citou 
nominalmente. 

a SR. FRANCISCO STUDART - Mas estou enca­
minhando a votaGao e nao sao permitidos apartes. 

a SR VIRGILIO TA VORA - Entao. peGo a V. Ex', 
Sr. Presldente, que me inscreva para enca!llmhar a vo­
taGao. 

a SR. FRANCISCO STUDART - De forma, Sr 
Presidente, que eu. nao como Vice-Presidente do argao, 
falando pelo meu Partido. 0 Partido da Frente LIberal, 
sou contra 0 convlte. Subscrevo alegremente 0 requeri­
mento do Deputado Suphcy, do meu nobre amigo e 
companhelro Deputado Matheus Schmidt, do Deputado 
Jose Genoino, do Senador Virgflio Tavora para fazer­
mos aqui uma grande conferencia economic a no Con­
gresso Nacional. Nos temos realmente esse grande audi­
torio Entao poderiamos fazer sobre essa materia uma 
grande conferencIU, urn grande seminario. debater essa 
matena amplamente. Por isso e que temos aqui as Co­
missoes tecnIcas de Economia, de FinanGas, de Tomada 
de Contas. E,ses orgaos tecmcos todos se alinhariam no 
,entIdo de realizarmos aqui um grande seminario para 
debater a reforma economico-financeira do Governo, e 
depols publicariamos isso aqui e todos os segmentos da 
sociedade tomariam conhecImento. 

Agora. no meu entender, nao e este 0 forum proprio 
para esse tipo de debate. Lembro-me que em 1962 
realizou-se a Pnmeira Conferencia do Desarmamento 
em Genebra, e foi amplissimo 0 debate, demoroil 5 me-
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ses. Quando terminou essa conferencia, Sr. PreSldente, 0 

Figaro de Paris saudou 0 termino da Conferencia com 
esta manchete: "C'est fini Ia conference pour rien". En­
tao, trazer aqui 0 Professor Octavio Gouveia de Bulhoes, 
cUJo pensamento nos conhecemos, pelo muito que e1e es­
creveu, trazermos aqui 0 Professor Eugenio Gudin, tra­
zermos aqUl outras gran des figuras e omltirmos outras 
tantas, nao me parece justo. Acho, por exemplo, que te­
mos dOlS gran des Ideologos neste Pais - eu nao comun­
go de suas ideias - 0 Sr. Luiz Carlos Prestes e 0 Sr. 
Francisco JulIao. Ja que 0 debate e amplissimo, vamos 
fazer isso num grande seminario, numa grande conferen­
cia. Mas a mim me parece, Sr. Presidente, que este nao e 
o forum proprio para tal iniciativa. 

Muito obngado a V. Ex' 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Virgilio Tavora, para encami­
nhar a votaGao. 

a SR. VIRGILIO T A VORA - Sr. Presidente, foi so­
IIcitada a presenGa desses dais eminentes economistas 
por uma razao simplissima. a PDT e 0 PT ja tin ham pe­
dido de Lafalete e PerslO Anda. Veja bem: dissemos 
aqui, e parece que nao fomos ouvidos, que esse decreto e 
fruto de um pot-pourri de Idi:ias. Vamos repetir, do cho­
que heterodoxo, portanto, de Francisco Lafaiete Lopes, 
do choque heterodoxo de Bulhoes e da desinflaGao pro­
gramada do Dr. Zottmann. Entao, 0 que solicitamos 
aqui foram racionalmente esses 6 economistas. Urn ja 
havIU sldo solicitado pelos outros dois partidos. Solicita­
mos as presenQas daqueles que real mente tinham algo a 
escJarecer sobre isso. Ao contrario, nenhum deles aqui 
vinha combater a medida que realmente foi tomada em 
base de parte dos seus estudos. Fica esta declaraGao aqui. 
Agora. quanta aqui nao sei 0 lugar proprio para se dis­
cutir 0 decreto. Sr. Presidente, e como dizia 0 saudoso 
Nereu Ramos, conhecldo de V. Ex', quem tanto ilustrou 
esta Casa. "Nao se dlscute, a malOria vota, a maioria 
quer votar". 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Conclufda a 
dlscussao e encaminhamento de votaQao, vamos sub me­
ter a votaGao os requerimentos que foram lidos a poucos 
momentos. 

Em votaGao. (pausa.) 
A, Senhores Congres'l,ta, que 0 aprpvam perma­

neGam ,entados. (Pausa.) 
Rejeitado. 

a SR. MATHEUS SCHMIDT - Sr. Presidente, peGo 
a palavra, para uma breve comunicaGao. 

a SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Matheus SchmIdt. 

a SR. MATHEUS SCHMIDT - Furtel-meao dever 
de encammhar a votaGao para fazer uma decJaraGao nes­
te momento. Eu havlU percebido que os requenmento, 
iam ser derrotados pelo rolo compressor da maioria go­
vcrllI;ta. 

Quero, por IstO. Sr. Presidente, fazer aqui, formalmen­
te, a segumte decJaraGao em nome da Bancada do PDT 
na Camara dos Deputados. 

Mais uma veL 0 Governo faz com que 0 seu rolo com­
pressor e,mague a mmona aqUl no Congresso Nacional. 
Resta. portanto. as mmona" derrotadas pelo rolo com­
pre"or do Governo, u,arem de recurs os regimentais que 
e,tao ao ,eu alcance para procurar obstaculizar em res­
po,t" it mtolerancla, 11 mtranslgencia dessa maiona, a 
partIr de agora, na Camara dos Deputados, por iniciati­
va do meu PartIdo, pro posta que YOU fazer a minha Ban­
cada, para que 0 meu Partido trate de agora em diante de 
obtrUlr, formalmente. atraves de todos os recursos regI­
mentalS que tiverem ao seu alcance. todos os projetos de 
lei. ludo aquilo que puder interessar ao Governo da Re­
publIca, ate que e,~a maioria se curve ao direito das mi­
nonas. 

E,ta ,e querendo aqui, Sr. Presidente, estabelecer-se 
novamcnte aquele clima de "Ame-o ou deixe-o". Contra 
isso e que nos nos rebelamos, agora. Iremos as praGas 
publicas, iremos a todos os recantos do Pais desmistifi­
car essa po,tura que a, malOrias governamentais, neste 
mom en to, que rem Impor no Congresso Nacional. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Jose Lins, para declarm.ao de 
voto. Go,taria que V. Ex' fosse bern nipido. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, nao se trata de 
declarat;ao de voto. Eu queria apenas declarar que 0 

PFL apoia a proposta do nobre Lider Pimenta da Veiga 
para urn amplo debate sobre esta materia, independente­
mente do andamento regimental dos trabalho. desta Co­
missao. 

Segundo: eu gostaria de propor a Mesa que se possi­
vel, marcasse, se isso for conveniente para 0 Relator, a 
aprecia"iio ~,o parecer, para 0 dia de amanha. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Encerrada a 
votaQao. Como 0 Senado, amanha, esta convocado para 
votar materia urgente, a Presidencia convoca a reuniao 
para amanha, as 15 horas. Muito obrigado a todos pela 
presenQa. 

Esta encerrada a reuniao. 

COMISSAO MIST A 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Mensagem n~ 31, de 1986-CN, do Senhor Presidente 
da Republica submetendo a deliberatiio do Congresso 
Nacional 0 Texto do Decreto-Iei nQ 2.181, de to de 
dezembro de 1984, que "restabelece 0 incentivo fiscal 
de que trata 0 Decreto-Iei nQ 1.932/82. 

2' REUNIAO REALIZADA 
EM 23 DE ABRIL DE 1986 

Aos vinte e tres dlas do mes de abril do ana de mil no­
vecento. e oitenta e seis, as dezesseis horas, na Sala da 
Comissao de Fman"as, no Sen ado Federal, presentes 0 

Senhores Senadores Galvao Modesto, Helio Gueiros, 
Claudionor Roriz. Ivan Bonato, Jose Lins, Carlos Lyra, 
Jorge Kalume, Virgilio Tavora, Lomanto Junior e Depu­
tados Arlindo Porto, Josue de Souza e Ubaldino Mei­
relles, reune-se a Comissao Mista incumbida de exami­
nar e emitir parecer sobre a Mensagem n9 31, de 1986-
CN, do Senhor Presidente da Republica submetendo a 
delibera'Vao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto­
lei n9 2.181. de 10 de dezembro de 1984. que "restabelece 
o incentivo tiscal de que trata 0 Decreto-Iei n9 1.932/82". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Sen adores Fabio Lucena. Jaison Barreto e Depu­
tados Joao Marques, Mucio Athayde, Renan Calheiros, 
Assis Canuto, Vivaldo Frota, Adauto Pereira, Darcy 
Pozza e Jose Fernandes, 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Jorge Kalume, que soli­
cita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da Ata 
da reuniiio anterior. que, logo apos, e dada como apro­
vada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Senhor Deputado Arlindo Porto, que emile pa­
recer favoravel a Mensagem n9 31, de 1986-CN, nos ler­
mos de Projeto de Decreto Legislativo que oferece como 
conclusao. 

Posto em discussao e votac;ao, e 0 parecer aprovado, 
sem restn'Voes. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao. lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a pubIicar;ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Proposta de 
Emenda Ii Constitui~iio n9 7, de 1986. que "introduz 
modifica.,;iies ao artigo 165 da Constitui.,;ao Federal, 
estabelecendo limite para a diferen~a entre 0 sahirio 
minima e a remuneral;iio maxima; obrigando 0 paga­
mento de remunera\:iio dobrada as horas trabalhadas 
aJem das oito normais e assegurando a qualquer 
membro do Congresso Nacional competencia para 
dispor sobre a integratiio do segura desemprego no 
ambito da Previdencia Social". 

l' REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 13 DE MAIO DE 1986 

Aos treze dias do mes de maio do ano de mil novecen­
tos e oitenta e seis, as dezesseis hors, na Sala da Comis-
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sao de FinanQas. no Sen ado Federal, presentes os Senho­
re., Sen adores Alberto Silva. Pedro Simon, Jutahy Maga­
Ihaes, Gastao Miiller, Ivan Bonato. Jose Lins, Joao Lo­
bo, Gabriel Hermes, Jorge Kalume, Moacyr Duarte e 
Deputados Renato Vianna, Francisco Amaral, Wagner 
Lago, Pedro Germano e Amadeu Geara, reune-se a Co­
missao Mista do Congresso Nacional, incumbida de eg­
tudo e parecer sobre a Proposta de Emenda a Consti­
tui'Vao n° 7. de 1986, que "Introduz modifica'Voes ao arti­
go 165 da Constituir;ao Federal, estabelecendo limite 
para a diferenr;a entre 0 salario minima e a remunera'Vao 
maxima: obrigando 0 pagamento de remunera\tao 
dobrada as horas trabalhadas alem das oito normais e 
assegurando a qualquer membro do Congresso Nacional 
competencia para dispor sobre a integra'Vao do seguro 
desemprego no ambito da Previdencia Social". 

Deixam de comparecer, por motivojustificado, os Se­
nhores Senadores Raimundo Parente e Deputados Ade­
mir Andrade. Geraldo Melo, Vivaldo Frota, Mario As­
sad, Tapety Junior e Adauto Pereira. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Gabriel Hermes, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhot Pre­
sidente esc1arece que ira proceder a elei'Vao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Gabriel Hermes convida 0 Senhor 
Deputado Wagner Lago para servir como escrutinador. 

Procedida a e1ei'Vao. venfica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Deputado Pedro Germano ............. 13 votos 
Deputado Amadeu Geara .............. 2 votos 
Para Vice-Presidente: 
Senador Alberto Silva ................. 13 votos 
Senador Jutahy Magalhaes .,........... 2 votos 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente. Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado Pedro Germano 
e Senador Alberto Silva. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Pedro 
Germano agradece, em nome do Senhor Senador Alber­
to Silva e no seu pr6prio a honra com que foram distin­
gUldos e designa 0 Senhor Senador Ivan Bonato para re­
latar a materia. 

Nada mais haven do a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando. eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comissao, 
a presente Ata que, Iida e aprovada. sera assir~r!a pelo 
Senhor Pre'iidente e ira a publica'Vao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relata rio sobre a 
Mensagem n9 39, de 1986-CN , pela qual 0 Scnhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, na 
integra, 0 Projeto de Lei da Cilmara n° 3. de 1981, 
(n9 1.889, de 1976, na Casa de origem), que "altera a 
reda"ao dos arts. 7°, 9° e 10 da Lei n° 6.223, de 14 de 
Julho de 1975, que dispoe sobre a Fiscaliza<;;ao Fi­
nancelra e Or'Vamentaria da Uniao, pelo Congresso 
NacionaI, e da outras providencias". 

I' REUNIAO INSTALACAO, 
REALIZADA EM 20 DE MAIO DE 1986 

Aos vmte dias do mes de maio do ana de mil novecen­
tos e oitenta e seis, as dezesseis horas, na Sala da Comis­
sao de Finan'Vas, no Senado Federal, presentes os Senho­
res Senadores Martins Ftlho, Lomanto Junior, Joao 
Lobo e Deputado Jorge Medauar, reune-se a Comissao 
Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir relat6f10 sobre a Mensagem nQ 39. de 1986-CN, 
pela qual 0 Senhor Presidente da Repubhca comunica 
haver vetado. na integra, 0 Projeto de Lei da Camara n9 
3, de 1981, (n9 1.889, de 1976, na Casa de origem), que 
"altera a redar;ao dos arts. 7°, 99 e 10 da Lei n9 6.223, de 
14 de julho de 1975, que dispoe sobre a Fiscaliza'Vao Fi­
nanceira e OrQamentaria da Uniao. peIo Congresso Na­
cion ai, e da outras providencias". 

Delxam de comparecer, por motivo jus.tificado, os Se­
nhores Deputados Leomdas Sampaio e Celso Barros. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn. 
aSsume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Joao Lobo que dec1ara instalada a Comissao. 
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Em obediencla a dispo"itivo regimental. 0 Senhor Pre­
"ldente esc1arece que ira pro ceder a eleiQao do Presidente 
e do Vice-Presldente da Comi&sao. Distribufdas as cedul­
das, 0 Senhor Senador Joao Lobo convida 0 Senhor De­
putado Jorge Medauar para servir de escrutinador. 

Procedlda a e\el'Vao. verifica-se 0 seguinte result ado: 
Para Presidente: 
Senador Lomanto Junior ..................... . 
3 votos 

Senador Martins Ftlho ............... I voto 
Para Vlce-Presidente: 
Deputado Leonidas Sampaio .. . . . . . . . . . 3 votos 
Deputado Celso Barros. . . . . . . . . . . . . . . I voto 

Sao declarados eleitos. respectivamente, Presidente e 
Vice-Presldente, os Senhores Senador Lomanto Junior e 
Deputado Leonidas Sampaio. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Lomanto 
Jumor agradece, em nome do Deputado Leonidas Sam­
paio e no seu proprio. a honra com que fpram distingiii­
dos e designa 0 Senhor Deputado Jorge Medauar para 
relatar a materia. 

Nada maio havendo a tratar. encerra-se a reuniao e, 
para constar. eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comis;ao, lavrel a presente Ata que, lida e assinada 
pelo Senhor Presidente, e ira a publica'Vao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatorio sobre a 
Mensagcm n~ 43, de 1986 (CN). pela qual 0 Scnhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, na 
integra. 0 Projeto de Lei da Camara n9 17, de 1984 
(n" 2.845/76, na Casa de origem), que "acrescenta 
dispositivo Ii Lei nO 3.807, de 26 de agosto de 1960 
para dispor sobre 0 segurado que tiv.cr assumid? c~rgo 
publico e perdido 0 prazo para contmuar contnbumdo 
como autonomo·'. 

I" REUNIAo (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 4 DE JUNHO DE 1986 

Aos quatro dias do mes de junho do ana de mil nove­
cento, e Oltenta e selS. as dezessete horas e trinta minu­
tos, na Sala da Comi>sao de Fhlan'Va" no Senado Fede­
ral. prestntes m. Senhores Senadores Jutahy Magalhaes, 
Albano Franco. Jorge Kalume e Deputado Djalma Bes­
sa, reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacional 
mcumblda de exammar e emitir relat6rio sobre a Mensa­
gem n° 43. de 1986 (eN), pe\a qual 0 Senhor Presidente 
da Republica comumca haver vetado. na integra. 0 Pro­
jeto de Lei da Camara n9 17. de 1984 (n° 2.845/76, na 
Casa de origem), que "acrescenta dispositivo a Lei n° 
3.807, de 26 de agosto de 1960, para dispor sobre 0 segu­
rado que tiver assumido cargo publico e perdido 0 prazo 
para contmuar contrtbumdo como autonomo". 

Delxam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Deputados Arnaldo Maciel e PHnio Martins. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia. eventualmente, 0 Senhor Senador 
Albano Franco. que decIara instalada a Comissao. 

Em obedlencia a dlsposltivo regimental, 0 Senhor Pre­
sldente escIarece que ira proceder a elei'Vao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribufdas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Albano Franco con vida 0 Senhor 
Deputado Djalma Bessa para servir como escrutinador. 

Procedida a eleiQao, verifica-se 0 seguinte resuItado: 

Para Presidente: 
Senador Jorge Kalume 
Senador Albano Franco 

Para Vice-Presidente: 
Senador Jutahy Magalhaes 
Deputado Djalma Bessa 

3 votos. 
I voto. 

3 votos. 
1 voto. 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Senadores Jorge Kalume e 
Jutahy Magalhaes. 

Assumindo a Presldencta, 0 Senhor Sen ad or Jorge 
Kalume agradece, em nome do Senhor Senador Jutahy 



Agosto de 1986 

J\1agalhaes e no seu proprio, a homa com que foram dis­
tinguidos c designa 0 Senhor Deputado Plinio Martins 
para relatar a materia .. 

Nada m~lIs hdvendo a tratar, encerra-~e a reuniiio e, 
para constar, eu, JObe Vrana da Silva, Assistente de Co­
missao, lavrd a prescnte ata que, lida e aprovada, sera 
a"mada pelo Senhor Presldente e ira a publicac;iio. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n° 44, de 1986-CN, do Senhor Presidente da Republi­
ca submetendo a delibera.;ao do Congresso Nacional 
o texto do Decreto-Iei nQ 2.188, de 26 de dezembro de 
1984, que "Institui a gratifical;ao de incentivo a ativi­
dade medico-veterimiria no Ministerio da Agricultura 
e da outras providencias. 

I" REUNIAO (INSTALA<;AO), 
REALIZADA EM 11 DE JUNHO DE 1986 

Aos onze dias do mes de junho do ano de mil novecen­
tos e oltenta e selS, as dezessete horas, na sala da Comis­
sao de FinanGas no Sen ado Federal, presentes os Senho­
res Senadores MartInS Filho, Marcelo Miranda, Mar­
con des Gadelha, Odacir Soares, AloySlO Chaves, Moa­
eyr Duarte, Raimundo Parente e Deputados Geraldo 
Flemmg, Mattos Leao, Jorge Vianna, Renato Vianna, 
Agenor Maria e AJcides Lima, reune-se a Comissao Mis­
ta incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem n° 
44, de 1986-CN, do Senhor Presidente da Republica sub­
metendo a deliberac;ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.188, de 26 de dezembro de 1984, que 
"mstitui a GratificaGao de Incentivo a Ativldade 
M1:dico-Vetermana no Mlmsterio da Agricultura e da 
outras providencias". 
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Delxam de comparecer, por motlvo Justificado, os Se­
nhore, Sen adores Pa,sob Porto, Cld Sampaio, Galvao 
Modesto, LenOIr Vargas e Deputados Josias Leite, Etel­
VIr Dantas, Debo Scarano. Ludgero Raulino e Aldo Pin­
to. 

De acordo com 0 que preceltua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencra, eventualmente, 0 Snhor Senador 
Moacyr Duarte, que decJara instalada a Comissao. 

Em obediencia a disposltivO regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que Ira proceder a eleiGao do Presldente 
e do Vlce-Presidente da Comlbsao. Distnbuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Moacyr Duarte convida 0 Senhor 
Deputado Geraldo Flaming para serVIr de e~crutinador. 

Procedida a eleiGdo, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Deputado Ludgero Raulino .... . . . . . . .. 10 votos 
Deputado Agenor Maria. . . . . . . . . . . . . .. 03 votos 

Para Vice-Presidente: 

Senador AloySlO Chaves. ............. 10 votos 
Senador Martins Filho ................ 03 votos 

Sao declarados eleitos, re,pectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputado Ludgero Rauli­
no e Senador AloyslO Chaves. 

AssumlOdo a Presldencra, 0 Senhor Senador Aloysio 
Cheves, Vlce-Pre,idente, no exercicio da Presidencra, 
agradece, em nome do Senhor Deputado Ludgero Rauli­
no e em seu proprio, a homa com que foram distingUl­
do, e designa 0 Senhor Senador Passos Porto para rela­
tar a matena. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reumao e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que, hda e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente e ira 11 publicaQao. 
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COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relat6rio sobre a 
Mensagem n~ 41, de 1986 - (CN) pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, na 
integra 0 projeto de Lei do Senado n9 201, de 1985, 
Complementar (N° 357/85 na Camara dos Deputa­
dos), que "Cria 0 Estado de Tocantins e da outras 
providencias" . 

Aos onze dras do mes de junho do ano de mil novecen­
tos e oitenta e seis, as dezessete horas, na Sala da Comis­
sao de FlOan.;as no Sen ado Federal, presentes os Senho­
res Senadores Gastao Miiller, Nlvaldo Machado. Helvi­
dio Nunes e Deputado Nyder Barbosa, reune-se a Co­
mls;ao Mista do Congresso Nacional, incumbida de exa­
mmar e emitlr relat6no sobre a Mensagem n° 41, de 
1986-(CN) pel a qual 0 Senhor Presidente da Republica 
comunica haver vetado. na integra, 0 ProJeto de Lei do 
Senado nQ 201, de 1985, Complementar (nQ 357/85 na 
Camara dos Deputados), que "Cria 0 Estado de Tocan­
tlOs e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Deputados Adroaldo Campos e Inocencio OlIvei­
ra. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Senador Gastiio Muller, Vice-Presidente, no 
exercicio da Presidencia, que soJicita, nos term os regi­
mentai" a dispensa da leitura da Ata da reuniao ante­
nor, que logo apos e dada como aprovada 

Prossegumdo, 0 Senhor Presldente concede a palavra 
ao Relator, Senador Nivaldo Machado, que emite rela­
torio a Mensagem n° 41, de 1986- (CN). , 

Po.,to em dISCU,Sao e votaGao, e 0 relata rio aproyado, 
na forma apresentada. 

N ada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu. Jose VIana da Sliva, Assistente de Co­
missao, lavrel a pre,ente Ata que, !ida e aprovada, sera 
assinada pel0 Senhor Presidente e ira 11 publicac;ao. 
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